
SUSIRŪPINO ČEKOSLOVAKIJA

DULKIŲ VIESULĄ JUROJE

če

£

se Valstybėse. Kaunia — Brit. 
lindijoje, Kaunupus — Brit.

darbo stovyklą išsiųsti ir iš ki­
tų Kauno priemiesčių keli as­
mens.

KIEK KAUNU YRA 
PASAULYJE

KO ČEKOSLOVAKIJOS NA­
CIAI REIKALAUJA

gesnė santykiuose su Vokieti­
ja ir iš viso laikosi arčiau prie 
Berlyno — Romos ašies, kuri 
toli gražu nėra palanki mažo­
sioms valstybėms.

ŽUVO 4.000 VYRIAUSY­
BININKŲ

Nepataisomi triukšmadariai 
greta | jr peštukai teko išsiųsti į jų

KAUNAS. — Anksčiau Į kai] 
kuriuos y— —••—

||
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HENDAYE, Prancūzija

Į KAUNO PRIEMIESČIAI AP­
SIVALĖ NUO PEŠTUKŲ

kie panašūs paštai: .
kai — Havajų salose, Kaune-
la — Suomijoje, Kaunota — Julijnavos ir Garliavos apylinAnglų ministras reikalauja

apie 50 civilinių gyventojų

bus

— Finansų Ministerija

sei

k e-

RADO SĖDINČIO ŽMO­
GAUS GRIAUČIUS

SUK 
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pasiūlymus kitoje

VIEKŠNIAI. — Iš buvusių 
Meinorių milžinkapių imant pa- 

j žvyrą, atkasta sėdinčio žmo-Į skyrė 355 centnerius rugių 
;gaus griaučiai. Kaulai labai su, vargingoms pajūrio žvejų

12 i
Įėjimo siren

Streikuoja. — šiomis d enomi 
American Brass Compa.iy dai

L1I. METAI. 96 (398) N.
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Telephone: EVergreen 7-»

LENKIJA LEIDO VILNIAUS
LIETUVIAMS LEISTI LAIKRAŠTI

Lietuva prie savo pasiuntinybės Varšuvoje pasky­
rė dar vieną sekretorių ir spaudos referentą

VARŠUVA, bal. 26 d. — 
Pat žiniomis, Lietuvos Lenkijos 
santykių sunormavimo proce­
se ir tolymesniam gerų santy­
kių užmezgimui, Lenkija leido 
Vilniaus lietuviams išleisti Vil­
niaus lietuvių laikraštį Aidas, 
kuris turės vieną priedą jauni­
mui Varpelis ir ūkininkams 
Ūkininką.

Šis laikraštis ir jo priedai 
jau išeis šiomis dienomis.

Be to praneša, kad Lietuvos 
vyriausybė prie savo pasiunti­
nybės Lenkijoje pirmuoju sek­
retorium paskyrė Andrušiūną i 
ir specialį spaudos referentą, I 
buvusį Kauno radijo referen­
tą p. Alseiką.

Bedarbius aprūpina darbu ir ūkiais, elgetas 
apgyvendina prieglaudose

VIENA, Vokietija, bal. 26 d. 
— Vokietijos vyriausybė pri­
jungusi Austriją, dabar viso­
kiais būdais bando pakelti te­
nykščių žmonių pragyvenimo 
standartą ir aplamai aprūpinti 
visus geresnėmis gyvenimo są­
lygomis. Dėlto vėliausiu laiku 
Vokietijos valdžia pradėjo mi­
lijonus doleriu išleisti Austri­
joje. Šiomis dienomis Vokieti­
jos valdžia paskyrė apie tris 
milijonus dolerių Austrijos že­
mės ūkiui atgaivinti. Už tuos 
pinigus numatoma statyti nau­
jakuriams namus, išskirstyti 
dvarus ir dalį bedarbių aprū­
pinti žeme. Taip pat milijonai 
dolerių dedami į Austrijos
pramonę .ypač įvairias dirbtu- bedarbių^.

ves, kurios apdirba plieną ir 
geležį.

Sprendžiant išmaujos nacių 
programos Austrijoje, vokie­
čiai nori užauginti daugiau 
javų ,reikalauja daugiau vai­
kų, mažiau politikos ir dau­
giau kūrybinio darbo.

Visi iki šiol buvę Austrijoje 
elgetos naciu sulaikyti ir pa­
talpinti į prieglaudas, sveiki 
vyrai verčiami dirbti.

Bedarbiams ir pavargėliams 
šelpti organizuojamos draugi­
jos, o kai kurie aprūpinami 
darbais. Iki šiol vienoje tik 
Vienoje apie 18,000 bedarbių 
aprūpinti darbais, o visoje 
Austrijoje buvo apie 600,000

Reikalauja pranešti, kodėl Sovietų Sąjunga ne­
praneša apie Anglijos piliečių sulaikymą

MASKVA, bal. 26 d. —nurodė, kad yra ir daugiau 
Anglijos pasiuntinys Maskvoje Anglijos piliečių Rusijos kalė- 
Vicount Chilton, pasiuntė pro- jimųose, apie kuriuos anglai 
testo nota Sovietu užsieniu rei­
kalų ministrui Litvinovui, ku­
rioje prašo paaiškinti dėlko 
Sovietai nepranešė Anglijos 
autoritetams, kad sulaikė ang­
lų pilietę, buvusią komunistę
Rose Cohen, kuri jau keletą formuoti Anglijos autoritetus, 
mėnesių laikoma Rusijos kalė­
jime.

Be to, Anglijos pasiuntinys ’ neatidėliojant atsakyti į notą.

jokių pranešimų negavo. Ei­
nant tarptautine sutartimi, 
Rusija yra pasižadėjusi Angli­
jai pranešti apie jos piliečius 
Rusijoje ir jeigu kuriuos iš jų 
sulaiko, tai turi apie tai pain-

Veikime, kain veikę, dirbkime, kaip dirbę, tik dar su dides­
ne drausme, darbštumu ir pasiryžimu savo tikslo siekti.

M
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Baltijos valstybės nenorės, kad tokia “užtvara” 
būtų atkreipta prieš Vokietiją ar Rusiją

KAUNAS. — Kaip 
me, tuojau po karo 
prancūzų remiama, 
sudaryti tarp Baltijos ir Juo­
dųjų jūrų užtvarą, kuri saugo­
tų Europą nuo bolševikiškos 
Rusijos. Tą užtvarą, valstybių 
sąjungą, turėjo sudaryti Suo­
mija, Etsija, Latvija, Lietuva, 
Lenkija ir Rumunija. Tačiau 
tada Lietuva tai užtvarai su­
daryti buvo svarbiausia kliūtis, 
nes ji neturėjo jokių santykių 
su Lenkija. ' .

Susidarius . diplomatiniams 
santykiams tarp Lietuvos ir 
Lenkijos, vėl atgijo kalbos apie 
barjerą tarp Baltijos ir Juo­
dosios jūros. Tas barjeras, esą, 
turėtų susidaryti iš visų Bal­
tijos valstybių, pradedant Suo­
mija, Lenkijos ir Rumunijos. 
Lenkija, kaip didžiausia iš vi­
su tu valstybių, toje sąjungoje 
turėtų vaidinti vadovaujamą 
vaidmenį. To barjero tikslas 

Kauno priemiesčius1 bal. 26 d. — Ispanijos fran-į turėtu būti nesuleisti dviejų 
buvo susitelkę nemaža įvairių kištų žiniomis, ties Alcala de priešingų pajėgu — nacional- 
be užsiėmimo asmenų, kurie Chivert, Viduržemio jūrų pa- socialistiškos Vokietiios su ko- 

mūšyje, per munistiška Rusija. Tuo būdu 
Europoje šalia Londono — Pa­
ryžiaus ir Berlyno — Romos, 
dar susidarytų trečia “ašis”.

Atrodo, kad tuo tarpu tos 
kalbos yra per ankstyvos. Ži­
noma, tai nėra negalimas daly­
kas, tačiau, kiek nuo Lietuvos 
priklauso, jai tektų tą klausi­
ma labai atsargiai pagalvoti. 
Visu pirma. Lietuvai labai 
svarbu, koks toje sąjungoje 
būtu Lenkijos vaidmuo ir k^ip 
tai atsilieptu j jos savaranku­
mą ir į jos teisinę padėtį. O to­
liau ne tlik Lietuvai, bet ir vi­
soms Baltijos valstybėms labai 
svarbu, kad tokia sąjunga ne­
būtu prieš ka nors nukreipta. 
Baltijos valstybės mielai dėtų­
si prie kiekvieno susitarimo, 
kuris galėtu užtikrinti taiką ir 
gerą kaimyniniu valstybių* su­
gyvenimą. Baltijos valstybės 
jokiu būdu nenorės, kad tokia 
sąjunga būtu nukreipta nei 
nrieš Vokietiją, nei prieš Ru­
siją. Tuo tarpu, jeigu šiame 
susitarime svarbios reikšmės 
turėtu Lenkija, tai klausimas, 
kaip ten su tuo nešališkumu 
galėtų būti. Juk Lenkija tarp 
tu priešingu valstybių — Vo- 

(už ŠlsTelŠŠo it k pašto’vertyd kieti.ios ir Rusijos — nėra vi­
bes blankų (pašto perlaidos ir|Sa> nešališka. Ji daug draugin- 
kt.) už 275,895 lt. Daugiausia 
parduota pašto ženklų po 30 
centų — 5,8 mil. ir po 60 cen­
tų — 1,9 mil. lt. ženklų; paš­
to perlaidų blankų parduota 
1,1 mil.

ANGLAI SUSIRŪPINO DEL 
LĖKTUVŲ TRUKUMO

pamena- 
Lenkija, 
stengėsi

UFS

“Ponios iš Peklos”. —Pasaulio karo metu vokiečiai škotų kareivius praminė “po­
nioms iš peklos”. Atvaizde matyti, kaip škotų kareiviai gesina užsidegusią žolę, ka­
riuomenės manevrų metu Anglijoje.

LONDON, bal. 26 d. — 
Anglijos Parlamento vakar ki­
lo trukšmas dėl Anglijos karo 
aviacijos programos. kuri, 
kaip mano ekspertai, toli gra­
žu nebus išpildyta iki 1939 
metų. Valdžia iki to laiko nu- 
ju lėktuvų ir apie tiek pat tu­
rėti rezerve, bet, kaip dabar 
matyti iš lėktuvų statybos, 
dirbtuvės nespės ju pagaminti.

Parlamentas kaltina vyriau­
sybę, vyriausybe kaltina pra­
monininkus, o pramonininkai 
sako, kad vyriausybė kalta, 
nes per dažnai maino lėktuvų 
planus ir tuo sulaiko darbą.

Čekoslovakija turi susitarti su savo naciais ir 
pasiekti kokio nors kompromiso 
____ <s>

LONDON, bal. 26 d. — Ry­
šium su Čekoslovakijos nacių 
reikalavimais Londone, Pary­
žiuje ir Prahoje, jaučiamas di­
delis įtempimas. Nors paviršu­
tiniai padėtis neatrodo kritiš­
ka. bet Anglijos ir Prancūzijos 
diplomatai dėl tų Čekoslovaki­
jos nacių reikalavimų šią sa­
vaitę šaukia nepaprastus mi­
nistrų .kabinėtų posėdžius Ir 
užsienių reikalų ministrų pasi­
tarimą Paryžiuje, kur bus 
svarstoma Čekoslovakijos rei­
kalai.

Vakar vakare Čekoslovaki­
jos ministras pirmininkas Ho- 
dza sušaukė ministrų posėdi, 
kuriame buvo kalbėta apie 
santykius su Sudenten naciais, 
kurie užvakar įteikė čekams 
ultimatumą.

Po to posėdžio Hodza pa­
reiškė, kad tikimasi su Čekos­
lovakijos naciais sudaryti kokį 
nors kompromisą.

Iš Paryžiaus praneša, kad 
Čekoslovakija neduos naciams 
jokio pasižadėjimo iki pasi­
baigs anglų prancūzų užsienių 
reikalų ministrų pasitarimas 
šią savaitę.

Čekoslovakijos nacių Suden­
ten organizacija, kaip dabar 
paaiškėjo savo ultimatume če­
kų vyriausybei reikalauja se­
kančio:

1. — Lygių teisių visiems vo­
kiečiams. 2. *— Pripažinti na­
cių Sudenten partiją. 3. —
Užmokėti vokiečiams nuo 1918 
metu padarytus nuostolius. 4. 
— Paskirti vokiečius .valdinin­
kais ir valstybiniais tarnauto-1 
jais tose srityse, kur gyvena * 
vokiečių mažumos. 5. — Vo-! 
kiečių apgyventiems kraštams! 
duoti autonomiją. 6. — Lais-' 
vę skleisti nacizmo idėją 
koslovakijoje.

keldavo nuolatines peštynes.! kraštyje, vienam i
Daugiau tokių asmenų pernai 0 valandas užmušta apie 4,000 
buvo pastebėta Aleksote, Mar-j vyriausybininkų kareivių ir mi- 
velės, Linksmadvario ir Juli-' licijos narių, 
jinavos apylinkėse.

Restoranuose, viešose vieto­
se, ar pasilinskminimo vietose 
peštukai būdavo dažni svečiai. 
Kiekvienu kart į tokias triukš­
madarių “gastroles” reikėda­
vo kviesti greitąją pagalbą. 
Taip pat labai daug darbo bu­
vo ir policijai. Kai kurie pik­
tadariai Aleksoto šlaituose bu­
vo užpuolę moteris ir iš jų pa­
grobė rankinukus.

Nekalbant apie policiją, ku­
priai tekdavo vesti ilgus nuola- 
[tinius tu pačių asmenų tardy- 
j mus, labai daug 
Į kai užversdavo 
! Buvo keli tokie 
(triukšmadariai ir 
i rie teismuose jau turėjo ne ke­
lias. bet kelias dešimtis bylų. | 

Aiškus dalykas, kad -atitin­
kamos įstaigos, negalėjo ilgiau 
pakęsti peštukų nuolatinių

I “gastrolių” ir jiems sutvarkyti 
kad teko imtis griežtesnių priemo-KAUNAS. — Įdomu, 

daugiau “Memel” paštų pašau-, nių. 
lyje nėra, bet panašių Kaunui 
yra net keletas, štai 
Kauno vienam kataloge yra to-'kilimo vietas, arba į priversti- 
kie panašūs paštai: Kaunaka- no darbo stovyklą.
kai — Havajų salose, Kaune- Dabar Aleksoto, Marvelės

WASHINGTON, bal. 26 d. 
— Washingtone metereologi- 
jos stotis gavo žinių apie bai­
sią dulkių viesulą jūroje, kuri 
tęsėsi net šešias dienas be per­
traukos.

Viesulą, kain praneša vie­
nas laivas, užklupo laivą neto­
li Afrikos pakraščiu. Sako, 

.dulkių buvo taip tiršta, kad 
diena buvo kain naktis ir kai 
parbaigė viesulą patirta, kad 

darbo peštu- j ji tesėsi net šešias dienas.
ir teismams.! Dulkės matomai toli i jūrą 
nepataisomi išneštos nuo Afrikos kontinen- 

peštukai, ku-j to.

Kiek 1937 m. buvo išspaus­
dinta ir parduota Lietuvoje 

pašto ženklų
KAUNAS~^~Pašto Valdy­

bos žiniomis, 1937 metais bu­
vo pagaminta įvairių pašto 
ženklų už 7.769,500 lt.-Per tą 
patį laiką visuose Lietuvos paš­
tuose parduota pašto ženklų

. ... . -r, unjiidvv?5 ii vraiiidvus apynii-
Is Anglijos ir Prancu .j s ■ Latvijoje> Raundorf — Vokie- kėse žymiai ramiau. Taip* pat 

diplomatų susi rupi mm o m >-• ti joje, Kauneogna — Jungtinė- j kilimo vietas, ar priverstino 
4-* b n J 31 n Izno 1 atyo Lr i inn Y1O _ t    _ __ - _ . * T *ti, kad jie Čekoslovakijos pa-į 
dėtį laiko labai rimta, nors ne­
mano, kad yra karo Pav°Jus’| Indijoje 
bet vis dėlto nacių žygis Če-1 
koslovakijoje gali suardyti: 
anglų planus.

Vėliausiomis žiniomis, Če-1 
koslovakijos vyriausybė visai 
atsisakė patenkinti Čekoslova­
kijos nacių reikalavimus. Mi-Į 
nistras pirmininkas Hodza pa­
reiškė, kad vokiečių mažuma | 
negali diktuoti čekų vyriausy- 
bei jos užsienio politiką.

Kitais nacių ir vokiečiu ma-į 
žumų reikalais bus pasitarta ■ 
vėliau, tačiau Čekoslovakijos 

Keletas anglų jūrininkų sun-| naciai turės pateikti vyriausy- 
ja kiai sužeisti ir vienas užmuš- be, saV0 

tas. Valencijos mieste užmuš- formoje, 
ta 

bu-| 
Pi-Į 
ap- 
ba-Į

VYRIAUSYBININKAI PUOLA FRANCO 
RYTŲ IR ŠIAURĖS FRONTUOSE

Frankistų bombonešiai smarkiai bombardavo 
Valencijos miestą ir uostą

HENDAYE, Prancūzija, bal. lėta bombų pataikė į tris ang- 
26 d. — Ispanijos vyriausybi- ■ ių prekybinius laivus. Vienas 
ninku kariuomenė vakar smar- laivas nuskandintas, o du sū­
kiai puolė frankistus rytiniam gadinti. Visi laivai buvo pilni 
Ispanijos fronte tikslu sulai-i prekių, 
kyti frankistų žygiavimą. Vy-j 
riausybininkų puolimai sulaikei 
frankistus Castellon de 
Pl anta bare.

Antras didelis puolimas 
vo šiauriniame fronte, kur 
renėjų kalnuose frankistai 
supo visą vyriausybininkų 
talijoną. Vyriausybininkai ban-| 
do jį išgelbėti. Apsuptieji vy­
riausybininkai tvirtina, kad jie 
kalnuose gali išsilaikyti net vi-j 
sus metus, nes turi užtektinai 
amunicijos ir maisto.

Tuo tarpu frankistų karo[trūnėję. Prie griaučių rasta su- moms sušelpti, šiuo būdu 
lėktuvai smarkiai bombardavo rūdijusių geležinių ginklų ir. riausybė šelpia žvejus jau 
Valencijos miestą ir uostą, ke-įkitų senovinių daiktų. linti metai.

— Netrukus vėl bus atnau­
jinti siaurojo geležinkelio Pa­
nevėžys — Joniškis statybos 
darbai. Rus priimta keli šimtai 
darbininku.' šiemet jau 
pastatyti stočių trobesiai.

jfc
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ORIGINALI AUKA GINKLŲ 
FONDUI

fi
ate

&>

KLAIPĖDA. — Vienas Klai­
pėdos — Kauno geležinkelio 
ruožo traukinių konduktorius 
Ginklų Fondui paaukojo visus 
pinigus, kuriuos jis gauna už 
sugavima keleiviu, važiuojan­
čių be bilietų, šiais metais jam 
dar neišmokėta tokių pinigų 
50 litų, kuriuos jis atidtivė 
Ginklu Fondui, o ateityje per 
visą tarnybos laiką tokius pi­
nigus taip pat skiria Gink­
lų Fondui.

— Lietuva su Švedija pasi­
rašė naują pašto sutartį, kuria 
tarp abiejų kraštų įvedamas 
vidaus pašto tarifas.

%.
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Juozas Šidlauskas
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KAIP VYTAUTAS DIDYSIS NORĖJO VAINIKUOTIS IR KAIP

Dr. D. Alseikos studiją ?

Nagius (Nagevičius)
Brig. gen. gyd.

Kartinis Vilniaus krašto lie­
tuvių leidinys SĄLYGOS, kon­
statuodamas kovo 19 d. įvy­
kius ir Lenkijos užsienių reika­
lų ministro Becko pareiškimus

VILNIAUS LIETUVIŲ 
BALSAS *

visai nelavino valstybės val- 
kad jį kaip ir Jogailos brolį 

tokiai

prezidentus jam duoda ma­
žiausia penkis sykius tiek pel­
no, kiek jis atlyginimo gauna. 
O ne “trotija”, kaip kad jis sa­
ko.

kalbą. ' Praeitin palydėjome

mų. Tokie čekų husitai nors turėjo jau nemaža 
tautinių pažymių, tačiau svarbiausias impul­
sas jų veikimui buvo tikybinis; -dėl tikybinės 
idėjos Hus’as ramiai pasidavė deginamas ant 
laužo; nieks negalėjo jo priversti išsižadėti sa-

Tautotyra mus moko, kad 
žmogaus vardas, tautoms iš­
kylant iš miglotosios amžių 
glūdumos, yra lyg pats asme­
nybės lygmuo jos atšvaistas.

Dabartinis laikas, 
mums ypačiai tenka gintis iri 
dvasiniais ginklais, reikalatite i

evičius. Ir tai jie padarė, kada 
lietuvybė iš visų pusių buvo 
gresiama. Štai šiomis dienomis 
vėl per 150 kariūnų ryžtasi su-Į 
silietuvinti pavardes.

valdyti.
Mūsų istorikai Narbutas, Daukantas ir lenkų 

I istorikas Kochanowski’s vadina Vytauto poli­
tiką tautine; anot Kochanowskio Vytautas vi-

naudojus nebe tirpalus, bet ta- same savo veikime sąmoningai vadavęsis lietu- 
bako dūmus. Du-tris kartus vių tautine idėja. Vytauto politika negalėjo bū- 
per dieną pūčiam: ant ausies įj tautinė jau vien dėlto, kad jis gyveno ne

Visada atsiminkime ir rim-
teikia Lietuvai reikšmingą pa- ^aj įsigilinkime į tą kilnų iŠ-

KELIAUJANTIEMS Į LIETUVĄ

ir

Advertising rates on application

nu-
1 •

~"aus

f.

Entered as Second Class Matter October 
23, 1907 at the Post Office at Brooklyn. 
N. Y. Under the Act of March 3, 1879

$7.00 
$3.75 
$2 on 
tn Ou

ir 
be

mūsų partija geriausia, ir ft. 
ir tt.

au- 
ke-

galbą, kurią išreiškiame stam­
biomis aukomis patrijotiškiems 
gyviems reikalams.

Tas rodo, kad kitos koloni-. 
jos toje srityje atsiliko gana

. -

i n ės garbės ir sau (kolonijai)
■ ir mūsų tautai. Nereikėtų vie­
niems kitus šmeižti; niekinti 
ir prikaišioti: jūs katalikai,

pusavio šmeižtų. Įvykdėm mil- jūs bendrafrontininkai, o jūs 
žinišką darbų, iš kurio yra di- tautininkai, jūs tų ir tų pada- 
deles naudos ir mums ir Lie- rėte, 0 mes> va, ką nuveikė®/
tuvai. Vasario 16 dienos minė- i 
jimu amsterdamiečiai lietuviai 
ne tik čia iškelia Lietuvos ar 
lietuvių tautos vardą, bet ir su-

r

Redakcijai (iončiami cffripwiai tori b6- 
ti paralyti tik vienoje hkito pus/jc co 
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TAUTINĖ SĄMONE IR VIENYBĖ REIKALINGA 
AMERIKOS LIETUVIAMS

Kasdien skaitydamas VIE­
NYBĘ, matau, kaip kitos lie­
tuvių kolonijos Amerikoje mi- 

' • ni Lietuvos Nepriklausomybės 
20 metų sukaktį: vieni kitus 
šmeiždami, įvairiausiais bū- 

, ’ dais niekindami ir tautinę lie­
tuvių vienybę ardydami dėl su­
siskirstymo į partijas. Katalikai 
tą sukaktį mini vienaip, socia­
listai kitaip, komunistai dar ki­
taip, o ta-uiininkai taip pat 
skirtingai. Man atrodo, kad 
Amerikos lietuvius sudaro to­
kie žmonės, kokių nerasi jo­
kioje kitoje tautoje. Pas mus 

- . tiek daug partijų, srovių ir 
tiek daug tarpusavio šmeižimo!

Mano brangūs lietuviai! 
• Kodėl jūs taip nesutinka! ir 

kam susiskirstėt į partijas, sro­
ves? Kiekvieno jūsų tėvas ir 

• ' motina, išleisdami jus iš Lietu­
vos į >vetimą kraštą, su ašaro­
mis maldavo: “sūneli (arba 
dukrele), neužmiršk savo tikė­
jimą, Tėvynės ir būk geras 
žmogus!” O jūs, atvažiavę į 
šį kraštą taip greit pamiršote 
tuos brangius savo tėvų žo­
džius ir maldavimus! Taip 
greit pasidavė! įvairioms par­
tijoms, kad jūsų galvas susuk­
tų, ir- patys nežinote, kam tai 
visa reikalinga. Nenusimanot, 

. • ar tos partijos yra jums nau­
dingoj lietuvybei palaikyti ir 
ar turi kokios naudos jūsų dva­
siai ar kūnui.

Man rodos, būtų daug ge­
riau mums visiems, jei tas par­
tijas pamestumėt ir stotumėt į 

•. . lietuvių vienybės eiles. Kas gi­
mė iš tėvų katalikų, tegu ir 
laikosi katalikų tikėjimo, nes 
geras katalikas lietuvis bus ir 
geras lietuvis patrijotas, geras 
darbininkas ir naudingas Lie­
tuvai ir Amerikai. Kuris panie­
kino savo tėvų nuoširdžius 
maldavimus, tas liko nei svei­
kas nei ligotas: kalba ir daro, 
pats nežinodamas ką ir kam. 
Visos lietuvių kolonijos turė­
tų nubusti ir pradėt vieningai 
veikti savo ir Lietuvos gero­
vei. Būtų gražu ir didelė nau­
da visiems Amerikos lietu- 

viams, seniems ir jauniems.
Amsterdamo lietuvių koloni­

ja nėra tokia didelė, kaip ki- 
.tos. Bet Amsterdamo lietuviai 

visi yra vieningi, darbštūs ir 
sveikos tautines sąmones. Jo­
kių partijų neturime, kaip ki­
tose kolonijose. Bet visi dir­
bame išvien tiek tautiniuose 

... reikaluose, tiek vietos lietuviu
• parapijos reikaluose .Ir tuo
• ; būdu vykdome didesnius ir

naudingus mūsų tautai darbus, 
„nekaip kitur.

Amsterdamo lietuvius ger- 
< bia amerikonai ir kitataučiai, i 

kurie*, laiko juos gerais darbi­
ninkais, susipratusiais lietu­
viais ir kartu ištikimais Ame­
rikos piliečiais. Mes, lietuviai, 
Amsterdame stovime pirmoje 
vietoje. Esame sąmoningi veik­
lūs lietuviai ir uolūs nuošir­
dūs Lietuvos gynėjai, nes esa­
me pasiuntę ir po šiai dienai

Vienybe
E«t«bli*bed 1886
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tebesiunčiame Lietuvai dau-j toli nuo Amsterdamo lietuvių. 
?iau aukų, negu kitos dargi di-; Jei visos mūsų kolonijos vyk­
esnės lietuvių kolonijos Ame-■ loklus darbu3 ir taip gra. 
rikoje. j 2jaj sugyventų, kaip amster--

Lietuxos Nepriklausomybės j taj suteiktų didets-
20 metų sukaktį Amsterdamo! ■ "1
lietuviai minėjo vieningai, sul 
patrijotiška nuotaika ir su di 
dėlių džiaugsmu be jokių tar-

Prieš, kiek Rdko Vienybėj 
įdėtas ’ Vieno bendradarbio 
straipsnis .Ten pasakyta, jog 
Bagočius viename į) a Skalbė ji-; 
me yra pasakęs, kad jis (Ba­
gočius) trečiam terminui į 
SLA prezidentus nekąndida- 
tuos nė už $25,000.

Iš Maikio_gazietos išvytas,

Generolas Nagevičius atlietuvina savo 
pavardę ir kviečia kitus

“Be abejo, toks pareiškimas 
I Lenkijos vyriausybės vardu 
mus, kaip lietuvius, gali tik 

, Į džiuginti, bet kartu mus ir 
. į Įpareigoja tikėtis, kad Lenki- 

Į jos vyriausybės gera valia bū- 
! tų rodoma ne vien Lietuvai, 
j kaip nepriklausomai valstybei, 
bet ir šio krašto (t. y., Vilniaus 
krašto) lietuvių visuomenei, 

' tai yra, kad jos nuomonė su- 
' taptų su anksčiau nusakyta 
lenkų'spaudos nuomone ir kad 
mes, šio krašto lietuviai, iš tik­
rųjų susilauktumėm to, kas 
mums, šio krašto piliečiams, 

Į priklauso, bet dabar mes jau 
esame netekę... Kol to nebus, 

i lenkų spaudos balsai, kad ir 
palankiausi būtų, mūsų nega­
lės džiuginti”.

buvęs įr mūsų sentėvių vardai reiškė
vįtis Ir linkėjimus vai­

kams, vardas turęjo jaunajam 
lietuviui giedrią laimę lemti.
Todėl mūsų protėviai ir vadi- reikalauja, kad lietuvis lietu-1 
naši Butginais, Karigailomis, 
Vještartais, Visvaldais, Žad- 
minais... Vytauto žemaičių, kur 
1390 m. su Ordinu derybų ei­
na, vardai yra: Asteika, By- 
Thantas, Einoras, Klausigaila, 
Mažibutas, Ramavydas, Sur- 
gaija, Vyliaudas, Žandenis... 
Lietuviai žmonės, lietuviškas 
kraujas jų gyslose teka, lietu­
viški ir jų vardai.

Ėmė Lietuva merdėti: Dauk­
ša dar didžiu balsu šaukė kaj- 
Koš neišsižadėti. Bet lietuvy­
bei likimas lėmė į samanotą­
sias pirkias pasitraukti. Ten ji 
kietu kiautu užsivožė, aušros 
išauštant laukė. Ir AUŠRA su-

koftis NAVdlfc/^VWt raso apie 
savo pa^ŪKalbėjimą su SLA pre 
zidentu F. J. Bagočium, "kuris; 
į vieną klausimą, štai, kolų at­
sakymą davė: “Asmeniškai 
aš, uŽhndamas prezidento vie­
tą, trati ju mažiausiai ' penkis 
syk tiek, kiek atlyginimo gku- 
nu”.

Kaip dabar reikia suprasti 
stebuklingą žmogų, kuris savo 
laiku buvo numiręs ir iš miru­
sių atsikėlęs įsiveržė į SLA 
prezidento kėdę ir, gaudamas 
iš SLA $1,000 už prezidentavi­
mą, trotija savo $5,000, ir vėl

PAGERBS LIET. MOKSLEIVIUS KARŽYGIUS , [per smurtą veržiasi į SLA pre-j 
zidento Icėdę.

Kadangi Bagočius nėra to- 
kis didelis turtuolis, kad del 
tos garbingos SLA prezidento 
kėdes galėtų aūkdti ŠLA kas §Vito. Atgimę, ėmėme valytis 
metai po $5,000, tai savaime kalbą. ' Praeitin palydėjome 
aišku, kad veržimasis į SLĄ “dyvnus čėsus, strošnas zdro-

Nepriklausomybės karuose lose bus ne tiktai žuvusiųjų tos 
1918—1920 metais daug lietu- mokyklos mokinių paveikslai, 
vių moksleivių, padėję knygas, bet ir visų mokinių — savano- 
išsiskubino savanoriais stoti H rių sąrašai. O pradžios mokyk-' 
kariuomenės .šaulių ir partiza- lose bus sąrašai visų savanorių, 
nu būrius, šie jaunuoliai į ka-j kurie gera valia ėjo į Lietuvos 
rių eiles įnešę daug entuziaz- laisvės karą, 
mo, parodė pasiaukojime, drą­
sos bei sumanumo pavyzdžių. 
Daugelis ju padėjo galvas ant; 
Tėvynės laisvės aukuro, — jie 
tapo tautos karžygiais. Jų Tė­
vynės meilė ir pasiaukojimas 
turi būti pavyzdžiu šių dienų I 
jaunimui. Todėl malonu girdė­
ti, kad moksleiviai — karžy-; 
gia! skyriui!' bus pagerbti.

Lietuvos švietimo vadovybė 
navedė vidurinių mokyklų di-. 
rektoriams ir pradžios mokyk-; 
lų inspektoriams pasirūpinti, 
kad iki šių metų rugsėjo 8 die­
nos (Tautos šventės diena) 
.būtų iškabinti:

Skaudu prisiminti, kad koa- 
i licinė, paskiau krikščionių-de- 
mokratų ir “tikrosios demokra- 

Į tijos” vyriausybė nesirūpino 
ne tiktai karišku visuomenės 
parengimu, bet nesusiprato 
dargi pagerbti Nepriklausomy- 
bės kare žuvusius mūsų tautos 

. didvyrius. Tai gėda! O dabar 
' buvusiu tokių valdovų gerbėjai 
Į per kai kuriuos katalikų ir so- 
j cialistų laikraščius mėgina 
įpiršti Lietuvai koalicinę vy­
riausybę.

Lietuvos visuomenė jau. iš­
mėgino visokių partijų valdžią,

1) garbingiausioje mokyklos j betgi tomis partijomis apsivy- 
vietoje žuvusiųjų tos mokyklos 
mokinių ir savanorių paveiks­
lai ir atitinkamos lentos su jų 
vardais ir pavardėmis.

2) atitinkamoje i 
vietoje įrėminti tos mokyklos; 
mokinių savanorių sąrašai.

3) atitinkamose pradžios 
mokyklų vietose tos mokyklos* 
rajono savanorių sąrašai.

Vadinasi, vidurinėse mokyk-

lė. Dabartinė tautinė vyriausy­
bė, kaip matyti, uoliai rūpina­
si visais tautiniais, kultūriniais 

, ir valstybiniais reikalais. Ir 
mokyklos; amerikiečiai,* apsilankydami;
\ 1 ; Lietuvoje, visur mato gražią ir

didelę pažangą. Tik ne visi 
drįsta be jokio veidmainiavimo 
pripažinti nuopelnus tautinin­
kų vyriausybei.

Buvęs Liet, savanoris

Žinomas vėjo pamušalas V. 
M- Klausutis a la Chas, kuris 
niekad nesusikalba patsjsų sa­
vim, prasidėjus nominacijoms 
į SLA Pildomąją Tarybą, žiau­
riai per A. L. išėjo prieš tau­
tinių kandidatų sąrašą, vadin­
damas juos oportunistais, bal­
tagvardiečiais. Ir tartum ko­
kis autoritetas pasako, kad 
tautininkai (dargi sąmoningi 
kaip ir pats Klausutis) nerems 
jų. \

O jo paties kuopoj balsavi­
mams praėjus, kur “bendro 
fronto” sąrašas laimėjo, a la 
Klausutis apgailestauja, kad 
tautininkų sąrašas su teisėju 
Laukaičiu priekyje pralaimėjo.

Tai tikras žydas tas Klau­
sutis: pats muša ir pats rėkia.

Titnagas

das, smertelnus griekus, dū­
šios pakajų...”

Kovojančios lietuvybės me­
tu radosi lietuviu, kur ryžosi 
pakeisti ir senąją savo asme­
nybės iškabą — pavardę, kad 
ji su širdimi ir jausmais sutik­
tų, kad kitų neklaidintų. Ir 
mes turime gražų būrį senųjų 
veikėjų, mirusių ir gyvų, kur 
niekeno nesikjausę nusimetė 
pasturlaikinius—auskus ir —

viškai ir vadintųsi, kad nuo sa­
vo asmenybių nukabintume Į 
svetimas iškabas. Dažnai ir I 
pats gyvenimas mus ragina tat I 
daryti. Pav., nepaprastu su­
puolimu ir pats kasdien savo 
įstaigose susitinku puskar. 
Nagį, kuris yra gyvasis mano 
bepriedės pavardės pavyzdys. | 
Man yra žinoma, kad Šiaulių 
apskrityje turime Nagevičių, 
greta su Nagiais, kurių tapa­
tumas neabejotinas. Panašių 
supuolimų atsirastų šimtai ir 
su kitomis pavardėmis. Gyve­
namasis laikas mūsų tautai ir 
valstybei yra toks svarbus, jog; 
kiekvienas lietuvis turi parody­
ti savo aišku veidą. Niekam 
neturi likti abejonių, kas mes, 
kas jie. Todėl atrodytų, kad 
lietuvio šventoji priedermė ir 
dabar būtų su pavarde pasielg­
ti taip, kaip jam pasiryžimas 
ir protas diktuoja. Ir niekas 
negali tos priedermės ginčyti 
ar neigti. Pasakyčiau dar dau­
giau: mes svetimuosius pavar­
džių priedus turėtume mielai 
palikti tiems pasipuošti, kur

Vienybės Administracija daro 
vertimus iš įvairių kalbų: pran­
cūzu rusų, anglų, latvių, vo­
kiečių, lenkų ir kitų. Reikalui 
esant kreipkitės į Lithuanian 
Press Corporation, 193 Grand 
St., Brooklyn, N. Y. Visus ver­

timus atlieka ekspertai.

Todėl kreipfuosi į visus lie­
tuvius, kurių pavardės nutau­
tintos ir sugadintos, raginda­
mas tvirtai tarti: mes, lietu­
viai, ne tik širdimis, bet ir pa- 

jvardėmis! Tarę ir pasiryžki- 
kada ir -lietuviškas pavardes me. 
nešioja, beL mūsų tautai yra 
žvve.

AR TABAKAS 
KELIA VĖŽIO LIGA

Tautiečiai! Keliaukite šie­
met į Lietuvą visi, kas tiktai 
gali. Pasidžiaugsite ne vien di­
delėmis iškilmėmis ir viešais 
parengimais, bet ir visai pasi­
keitusia po didžiojo karo Tė­
vyne. Ką bekalbėti apie tuos, 
kurie atkeliavo Amerikon prieš 
30—40 metu.

Keliaukite visai vasarai. Iš­
kilmės neatims viso laiko. Liks 
jo ir kelionėms po visą Lietu­
vą. Nesėdėkite vienoj vietoj — 
tėviškėj, pas giminaičius ar ku 
riam vienam kurorte. Kad ir 
maža tėra Lietuva, bet nuosta­
biai įvairi savo išvaizda: tai 
kauburuota ir lygi, tai miškin­
ga ir plika. tai derlinga 
smėlinga, tai ežeringa ir 
ežerų.

Turėsite progų pigiai 
linksmai pakeliauti su Turiz­
mo Sąjungos sistemingai ruošia 
momis ekskursijomis po įvai­
rias vietas. Turizmo Sąjungoj 
galite gauti nemokamai prak­
tiškų patarimų ir nurodymų 
kelionėms. Autobusais galite 
aplankyti visus „ žymesnius 
miestelius. Turintieji savo 
f-nmobilį dar patogiau gali 
liauti.

Kultūros Rūmuose 
už 1 litą jų leidinį 
de po gimtąjį kraš- 
\ i ? nurodvta, ką ido- 
kuriame iš 24 apskri­

čių galėsite pamatyti. Būtinai 
pakeliaukite po gražiausią 
Lietuvos dali — Zarasų kraštą 
arba Sėlija, turinčia 800 ežerų, 
27.00C hektaru (38231 ekerį) 
valstybinių miškų. Puikiausiai, 
pigiausiai pasilsėsite Zarasų 

kurorte prie plento, 1141 
atstu nuo Kauno, Stel-; 
su seniausiu Europoj, 9 
kabinamu ąžuolu. An- 
s vienuolyno pensijo-

gi (‘01U 
ta liepto

nate. ar Romuvos kurorte-va- 
sarvietėj. Pastarajai priklauso 
8 kaimeliai, pastaraisiais me­
tais išskirstytais vienkiemiais 
su turinčiais daug kambarių 
namais. Yra 11 ežerų, €03 ha 
valstybinių pušynų su uogomis 
ir grybais. Miestiškas pensijo- 
natas parai atsieina $0,50— 
0,65 (3,4 litai). Kreiptis prie 
girininko Jono Brazausko: 
Obelių paštas, Antazavės p. 
ag. (Telefonas: Antazavę, gi­
rininkija.)

Visuomis

Nauja* pinigas. — Naujos 
penkių centų monetos pro­
jektas, kurį padarė vokiečių 
kilmės skulptorius Felbc 
Schlag ir laimėjo $1,000 do­
vanų.

Toks klausimas gali kilti ži­
nant, kad vyrų kvėpavimo or­
ganai vėžio liga žymiai dau­
giau serga, negu moterų ir kad 
rūkymo metu susidariusios ir 
įkvepiamos medžiagos sukelia, 
kaip tyrinėtojų įrodyta, vėžio 
ligą. Tai savo tyrinėjimais pa­
tvirtina ir prof. dr. A. H. Rof- 
fo Buenos Aires Univėrsiteto 
vėžio ligai tirti instituto direk­
torius.

Iš jo turimų institute statis­
tinių davinių paaiškėja, kad iš 
500 sirgusių burnos vėžio liga 
92% smarkiai rūkė (mažiau­
sia 24 cigaretes kasdien), likę 
8% mažai rūkė. Pas moteris, 
nors ir smarkiai rūkančias, 
burnos vėžio figa rečiau tepa­
stebima. Kokie abiejose lyty­
se organai ir kiek nuo tabako 
Vartojimo nukenčia, rodo, kad 
ir ši vėžio liga susirgimų sta­
tistika: lūpos vyrų 92%; mote­
rų 8%, liežuvis 93% (7%), 
gerklė 93% (7%), plaučiai 
96% (4%).

Roffo eksperimentuodamas 
su gyvuliais, įrodė, lead taba­
ku vėžio liga ir dirbtinai gali­
ma iššaukti. Jis tam reikalui 
pagamino tris tirpalus: pirma­
sis turėjo tik tirpstančių van­
deny tabako dalių, antrasis — 
gryną nikotiną, trečiasis — 
įvairių tabako destilacijos pro-

Savo ekspansijoje į Rytus Vytautas nužengė 
pertoli; tie laimėjimai labai tenkino jo savi­
meilę ir garbę, bet toje rytų politikoj gludi 
svarbiausioji priežastis, dėliai kurios Vytautas 
savo viešpatavimo pabaigoj negalėjo atsiskirti
nuo Lenkijos Jr vainikuotis tikrai nepriklauso-.j yo įsitikinimų.. Tų laikų Europos valdovai be 

Smos Lietuvos karališku vainiku.
Kai kurie istorikai Vytauto ekspansiją į Ry­

tus aiškina jo noru apsaugoti Vakarų Europą 
nuo totorių. Ištikrųjų totorių pavojus nebuvo 
didelis. Pačių totorių tarpe ėjo nuolatiniai ki­
virčai; Vytautui pralaimėjus mūšį prie Vorks- 
los ir žuvus beveik visai jo kariuomenei, toto­
riai pasitenkino tiktai Kijevo apiplėšimu; jo­
kios didesnės skriaudos Vakarų Europai ne­
darė. Aiškinti Vytauto politiką vien tiktai to­
kiais idealistiniais motivais nėra jokio pagrin­
do. Imant domėn XV amžiaus valdovu dvasia 
ir atsižvelgiant į visus Vytauto žygius ir pa­
stangas, kaip jie reiškiasi kronikose ir doku 
mentuose, galime tik padaryti tokių išvadų: 
Vytautas norėjo nukariauti visą Rusiją, norė­
jo prijungti Lietuvai visas Šiaurinės Europos 
tautas, svajojo išlaikysiąs jas priklausomybei, 
suvesdamas pravoslavų bažnyčią į uniją su ka­
talikybe; pačią Lenkiją jis stengėsi laikyti savo 
įtakoj, kas jam iki Olesnickio įsivyravimo ir 
vyko; rūpinosi įtraukti į savo politikos orbitą 
čekus, svajojo būti ne tik lietuvių, bet ir visų 
slavų tautų imperatorium. Tokių sumanymų 
vykdymui per maža buvo jėgų ir galingam 
žmogui, per trumpas buvo ir vieno žmogaus 
amžius, o jau visai negalėjo būti jokios vilties, 
kad po jo mirties tokia valstybė galėtų išsilai­
kyti. Apie tai, matyt, Vytautas visai mažai ir 
tegalvojo, nieko bent apie tai nerandame kro­
nikose ir dokumentuose. Jis visai nesirūpino 
savo įpėdiniu; turėjo brolį Zigmantą, bet jį 
laikė nuošaliai, 
dyme, gal būti,

duktų mišinį. Pirmuoju ir tre-i Švitrigailą, laikė netinkamu kandidatu 
Čiuoju tirpalu kasdien visą m ė- didelei valstybei 
nėšio tepant triušio ausį, atsi-| 
rado tipinga odos vėžio liga 
Nikotinas odos nepaveikė.

Atlikti dar bandymai, pa-l

dūmai, po kiek laiko iššaukė 
vėžio ligą. Turint galvoje, kad 
atit. rūkytojo organai tabako 
dūmų kasdien per kelis de­
šimtmečius nemažą porciją 
gauna, turėsime sutikti. kad 
vėžio ligai atsirasti* susidaro 
pufkisūrios progos.

N. R.

JCIX, bet XIV ir XV amžiuje, kuomet ne tik 
pas lietuvius, bet ir pas kitus tautos sąvoka 
buvo labai dar silpna. Tais laikais daug kultū­
ringesni vokiečiai ir čekai (nekalbant jau apie 
lenkus) savo politiniame veikime vadavos ne 
tautine, bet tikybine idėja. Veikė tautinis ins­
tinktas, bet nebuvo sąmoningų tautinių sieki-

tikybinių motivų — dauginusiai dar vadavosi 
savo asmeniniais siekimais. Kiekvienas valdo­
vas rūpinosi įsigyti savo dinastijai kuodaugiau- 
sia žemės, visai nepaisydamas kurios tautos 
žmonių ji yra gyvenama. Tam tikslui pasiekti 
priemenės buvo vartojamos įvairios: karai, 
diplomatiniai žygiai, jungtuvės.

Kol lietuvius jungė pagoniška tikyba, tauti­
niai motivai veikė stipriau. Priėmus krikščio­
nybę, svetimųjų kultūrinė įtaka naikino aukš­
tesniųjų luomų tautines žymes. Vytautas ne­
buvo visai nutautęs' savo viešpatavimo pra­
džioj turėjo nemaža, tautinio instinkto: jis ne­
sitenkino gavęs iš Jogailos gudų ir ukrainų 
kraštus, — būtinai veržėsi gauti etnografinę 
Lietuvą,,— Vimiaus ir Trakų apskričius. Vy­
tauto laiškuose taip pat nemaža randame tau­
tinių pažymių. Taip, laiške, rašytame impera­
toriui Zigmantui 1420 metais kovo 11 dieną, 
Vytautas reikšdamas nepasitenkinimo dėl im­
peratoriaus sprendimo, kad Žemaičiai po jo 
mirties turi atitekti kryžiuočiams, taip rašo:~

“Žemaičiu kraštas visuomet sudarydavo ir 
sudaro vieną vienetą su Lietuva; apie tai 
liudija visai panaši kalba ir vienoda liaudies 
kilmė. Kadangi žemaičių kraštas guli že­
miau lietuvių krašto, juos vadina “Szo- 
moyth”, kas lietuvių kalba reiškia “žemes­
nį”. Žemaičiai vadina lietuvius “Auxstote” 
dėlto tik, kad jų kraštas guli aukščiau. Visi 

s Žemaičiai nuo seniausiu laiku vadina save t
lietuviais (Lythwanos), o ne “Samaytais” ir 
dėlto mūsų titule aš nesivadinu Žemaičiu 

*■ c

kunigaikščiu, nes tai yra tas pats kraštas ir 
ta pati tauta”.
Laiške, rašytame 1421 metais sausio 20 die­

ną popiežiui Martynui V, Vytautas prašo pa­
skirti Žemaičių vyskupu Trakų kleboną Mika­
lojų, vyrą rimtą, mokytą, dorą ir mokantį že­
maičių kalbą. Laiške, rašytame 1422 metais 
sausio 17 d. Jogailai, Vytautas primina jam, 
kaip jis lietuvių kalba pasakęs, kad karalius 
dėl vainikavimo klausimo pasitartų su savo 
senatoriais. Laiške, rašytame 1430 m. rugpjū­
čio 8 dieną kryžiuočių magistrui Russdorfui. 
Vytautas prašo atvažiuoti į vainikavimo iškil- 
mesvVHWun patį magistratą ir maršalą Henri­
ką Holtę, kuris moka lietuvių kalbą.

(Bus daugiau)
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Mergaičių chorą (Amsterdam, N. YJ su klebonu kun. J. Židanavičium ir chorvedžiu J. Olšausku priešaky.
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BIRUTĖS CHORO VEIKLA
Gegužės 1 dieną statys operetę “Perikolą”

gyvenime j talentingas ir gabus muzikas 
geras lietuvis, aukoja visą nuo 
savo profesijos pareigų atlieka-; 
mą laiką Birutei ir jos veiklai.’ 
Be abejonės, Bijausko duoklė' 
šiam vertingam tikslui yra la­
bai gerbtina. Jo atsidavimas,, 
laiko, pinigų ir energijos auko­
jimas ,kad supažindintų mūsų 
išeivijos jaunimą su tuo, kas 
yra Čikagos lietuvių gyvenime 
gražaus—lietuvių daina — ir 
per Jį jaunimą skleisti tos dai­
nos garsus pasauliui, turėtų 
būti tinkamai įvertintas.

Kad Birutės choro veikimas 
yra lietuviams reikalingas, ta­
tai liudija jos 32 metų gyva­
vimas. Bet nėra abejonės, jog 
jaunimas, kuris šiandien vado­
vauja Birutei, irgi nori jausti, 
kad lietuviai ar jauni ar senes­
nieji įdomaujasi jų darbuote. 
O tai galima parodyti tik savo 
gausiu atsilankymu į visus Bi­
rutės parengimus, o ypač į at-, 
einantį spektaklį gegužės pir­
mą dieną, kada scenoje pirmą 
kartą pasirodys visai nauja ir- 
Amerikoje negirdėta operetė

Čikagos lietuvių 
Birutės Draugija, dirbdama 
per 31 metus, pasidarė rimta 
Įstaiga, kuri dabar jau užima 
tvirtą poziciją mūsų kultūri­
niame augime.

Pirmasis Birutės vedėjas ir; 
vhoro tvėrėjas buvo Mikas 
Petrauskas. Birutė buvo ir yra 
meninė organizacija, kuri sten­
giasi iki šiai dienai išlaikyti tą 
aukštą, grynai lietuvišką dva­
sią, kuria Birutė buvo Miko 
Petrausko įkvėpta.

Prieš dešimt metų, kuomet 
senieji birutiečiai pradėjo vie­
nas po kito eiti iš choro, Ame­
rikoje gimęs jaunimas pradėjo 
užimti jų vietas. Tuomet Bi­
rute piadėjo mokyti jau čia 
gimę vedėjai: pirmas jų buvo 
K. Steponavičius ir vėliau Mi­
kas Jozavitas ir dabartinis 
dejas inž. Jonas Bijanskas. 
žymėtinas faktas, kad iš to 
.kotarpio Jonas Bijanskas
dėju š’buvo Igiau, negu kuris 
nors iš pirmesnių Birutės vedė­
jų. Jonas Bijanskas, kuris yra 
inžinierius iš profesijos, bet

ir

reikalui ištaisyti.

ve-
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paskiausiai aukojo šie:
R. J. Urevich $5.00, Fe-

ve-
Pa-

Biografijos Komitetas
Woodhaven Court

Ozone Park, N. Y.
. J. Sagys pirm.

po didelio 
savo spar-

leisti 
adv.
licija Bakučionyte $1.00, Leo 
J. Stasiulis $1.00, M. Stonis, 
$1.00, Petras Pūkis $1.00, 
Juozas Navickas $1.00 Iš viso 
$10.00.
Sirvydo

95-09

ŠYRVYDO BIOGRAFUOS DARBA BAIGIANT

Baigiant pasirengimą J. O. 
Sirvydo biografijai išleisti, no­
riu Jį kartą atsiklausti visų au­
kojusių ir prenumeravusių 
aukščiau minėtam tikslui, ar 

“Perikcla”, kurią birutiečiai 
neseniai gavo iš Lietuvos.

Ši trijų veiksmų komiška 
operetė yra komp. Offenbacho 
kūrinys ir turėjo didžiausio pa­
sisekimo Kaune, kur Valstybės 
Teatre buvo dažnai statyta.

Muzika visoj operetėj yra 
gyva ir melodinga, o turinys 
pilnas juokingų ir įdomių situ­
acijų, kurias tik toks artistas 
komikas kaip V. Dineika (ku­
ris išvertė į lietuvių kalbą) ga­
lėjo išgalvoti.

Birutės choras jau kelintas 
mėnuo lanko repeticijas po ke­
lis kartus savaitėje, o Bijans- 
kas aukoja beveik visus vaka­
rus kiekvieną savaitę su solistais 
ar choru, kad tinkamai paruoš­
tų šią linksmą operetę.

Birutė prašo visų dainą my­
linčių Čikagos lietuvių atidėti, 
gegužės pirmą dieną Birutei ir 
gausiai atsilankyti į Sakalų sve­
tainę, 2337 So Kedzie Avė.

B. choro narė

kartais nėra kuris nors aukojęs, 
bet jo auka nebuvo biografijos 
komiteto 'paskelbta laikračšiuo- 
se. Jeigu atsiranda, prašome 
atsišaukti laišku i komitetą že­
miau nurodytu adresu.

Šį pareiškimą paskatina mus 
skelbti tas, kad jau vienas kitas 
veikėjas yra rašęs, būk seniai* 
įdavęs kai kam po kolonijas 
važinėjančiam savo aukas ko­
mitetui perduoti biografijai iš­
leisti, bet kol kas tas asmuo ne 
tik komitetui nekeikė, bet net 
nei nepranešė. Užtat komitetas 
tų aukotojų nei nepakvitavęs. 
Todėl komitetas nori tai suži­
noti ir padaryti reikalingus žy­
gius

Dažnai matome laikraščiuo- i 
se korespondencijas iš įvairių 
kolonijų, kad buvo “suloštas 
teatras” ar rengiamasi “lošti 
teatrą” ir t.t.

Nors tokis pavadinimas ne- ; 
vykęs, nes lošti galima korto­
mis, loterijoj, tik jau ne teatre, 
o ypač “teatrą”. Bet ne tame 
svarba. Svarbiau surasti prie­
žastį, kodėl tas teatras mūsų 

j išeivijoje menkėja, retėja ar­
ba visai nyksta? Kadangi pas 
mus, išeivijos tarpe, niekad ne- 

j buvo ir nėra teatro tikra to žo­
džio prasme, o tik atskiri vai­
dinimai, vienur geriau, kitur 

į blogiau pavykę, tad į tokius ir 
žvilgterėsime.

Gal nedaug suklysiu pasa­
kęs, kad daugiausia tokių vai­
dinimų paruošė ir dabar tebe- 
ruošia parapijų chorai, nes jų 
daugiausia ir yra. Turime pri­
pažinti, kad kai kurie toki at­
skiri vaidinimai buvo visai vy­
kusiai pastatyti kai kurių or­
ganizacijų (Birutės, Dainos 
chorai — Chicago j ; Gabija — 
Bostone; Operetės choras — 
Brooklyne; Margutis — Chi­
cago j ir kt.) bei parapinių 
chorų, bet* tai mažumoje. Tie 
geriau vykę minėtų organiza­
cijų vaidinimai įvyko tuomet, 
kai vadovavo arba jiems gel­
bėjo tokie, kaip M.' Petraus­
kas, St. Šimkus, A. Vanagai­
tis, S. Pilka ir kt.

Bet dažniausiai iš vaidinimų 
išeina tik veikalo paskaitymas 
asmenyse ir tai nevykęs. Na, 
tegu, sakysime, neturime paty­
rusių toje srityje vadų. Bet 
svarbiausia vaidinimų silpnėji­
mo priežastis tai ta, kad mes 
į teatrą žiūrime ne kaip į tiks­
lą, bet į priemonę. Dar mums 
teatras yra tas, kas Lietuvoje 
buvo spaudos draudimo metu. 
Bet jie turėjo ir tikslą, nes tą­
ja proga susirinkę aptardavo 
tautos kėlimo reikalus.

Koks gi mūsų tikslas? Mes 
vaidinimus laikome priemone 
padaryti pinigų. Mums teatras 
tai melžiama karvutė — paja­
mų šaltinis. Reikalinga organi­
zacijai, draugijai ar net pavie-

Prancūzų ekonomistas Ža­
nas Diubuenas, išgarsėjęs tuo, 
kad pasaulinę ekonominę kri­
zę išpranašavo prieš keletą 
metų anksčiau-; išleido naują 
knygą, kurioje^ nagrinėja eko­
nomines krizes- ir jos reiški­
nius, ypač nedarbo problemą. 
Kartu bandoma išaiškinti ir su­
derinti tuos prieštaravimus, 
kuriuose dabar blaškosi pasau­
lis.

Paprastai manoma, kad po 
didžiojo karo pasaulio istorijo­
je prasidėjo naujas perijodas. 
Diubuenas su tuo nesutinka. 
Karas tik padarė ryškesnį ir 
pagreitina tą procesą, kuris 
jau seniai vyksta, šis proce­
sas buvo sukeltas milžiniško 
technikos išsiplėtojimo, maši­
nų įsigalėjimo.

Iki 19 amž. pradžios žmo­
nių reikalavimai buvo nedideli. 
Be to, ir gamybos bei mainų 
santykiai buvo kitokie. Be­
veik visi žmonės dalyvavo 
gamyboje ir savo pagamin­
tiems produktams lengvai su­
rasdavo rinką. Vėliau atsirado 
mašinos. Pradžioje, dėl maši­
nų netobulumo, mašinos reika­
lavo didelio kiekio darbo ran­
kų. Taip pat išaugo naujos 
pramonės šakos, kas dar la­
biau didino darbo rankų pa­
klausą.

Žinoma gamyba galėjo aug­
ti tik didėjant suvartojimui. Gi 
suvartojimas didėjo dėl kelių 
priežasčių. Geresnės higienos 
sąlygos leido sparčiai didėti 
gyventojų prieaugliui. Buvo 
surastds naujos rinkos užjū­
ryje ir kolonijose. Pigesnė fa­
brikų gamyba jau savaime da­
rė gaminius žmonėms prieina- 
mesnius. Del Visį'lių priežas­
čių kelias dešimtis mėtų gamy­
boje nebuvo didesnių sutruk­
dymų ir žmonija gyvena gero­
vės laikus.

Bet darnus žmonių ir maši­
nų bendradarbiavimas tęsėsi 
neilgai. Didžiųjų valstybių gy­
ventojų prieauglis 
šuolio vėl sulėtino

tumą. Kolonijos, kurios seniau 
buvo vien tik vartotojai, pra­
dėjo pačios gaminti. Pagaliau, 
nuolatinis mašinų tobulėjimas 
sumažino darbo rankų paklau­
są. Tokiu būdu prasidėjo nuola 
tinis nedarbas, ypač tuose kraš 
tuose, kur pramonė jau seniai 
buvo išplėsta ir ją labiau plėsti 
buvo sunkiai įmanoma." Eko­
nominės pusiausvyros sutruk­
dymas pasibaigė karu, kuris 
esmėje tęsiasi ligšiol.

Kaip gelbėtis iš susidariu­
sios padėties? Kaip išbristi iš 
atsiradusių sunkumų? Dauge­
lis ekonomistų siūlo mažinti 
mašinų vartojimą ir dirbtino­
mis priemonėmis stabdyti tech­
nikos pažangą. Diubuenas-ši­
tokias priemones vadina gry­
niausia nesąmone. Jis taip pat 
smerkia kai kuriuose kraštuo­
se praktikuojamą pagamintų 
gėrybių naikinimą (pav., kaip 
Brazilija naikina kavą, J. A. 
V. gyvulius ir t.t.). Reikia ne 
pagamintas gėrybes naikinti, 
bet didinti jų suvartojimą. Tik­
riausias būdas didinti suvarto­
jimą yra nedarbo mažinimas, 
nes kiekvienas bedarbis yra 
labai menkas vartotojas. Tai 
visiems aiški tiesa, kurią daug 
kartų kartojo kiti anksčiau, 
negu Diubuenas. Tik Diubue­
nas siūlo originališkesnį šios 
problemos sprendimą. Jis tei­
gia, kad nedarbui sumažinti 
reikia ne mašinas sustabdyti, 
ne jų skaičių apriboti, bet nuo­
lat plėsti mašinų vartojimą.

Kiekviena mašina turi nuo­
lat dirbti. Tik mašinas aptar­
nauti turi daugiau žmonių pa­
mainų. Jei ilgainiui pasirody­
tų, kad žmonės ir mašinos gė­
rybių pagamina perdaug, tai 
atskirų žmonių darbo laiką 
galima būtų trumpinti. Tačiau 
reikia, kad kiekvienas dirban­
tis žmogus, nepareinamai nuo 
to. koks bus nustatytas darbo 
laiko ilgumas ,turi gauti tokį 
atlyginimą, kad jis galėtų būti iį 
normaliu pagamintų gėrybių 
vartotoju.

oer audžiau |panag*rotKi- 
me: a> rfę mes patys, valdyto­
jai, čftt esame kafti. Juk Jwbli- 

Ika įgauna veikalo turinį ir 
loš- į jausmą per vaidintoją-aktorių, 

aktorius 
pasiimtas vei-|pats jaučia, išgyvena vienokį

niam asmeniui parama —
kime teatrą”. Na ir “lobiame” 
Nepaisom, ar
kalas mums įveikiamas, ar de- j ar kitokį jausmą. Jeigu Vaidin- 
koracijas ir kostiumus sugebė-1 tejas pasalto tik eflę ettmolo- 
sime pritaikinti, tai tas niekis, i ginių žodžių, pats nejausda- 
kad tik daugiau pinigų atliktų mas, nesuMldęž, neištarpinęs 
iš to parengimo. Žinoma, taip ! tos autoriaus minties save jaos- 
besiruošiant ir tokia mintimi Intuose, ji® negali pasiekti Žra- 
vadovaujantis, dažniausiai iš’retojo jausmo, pavergti jo sa- 
tokio “lošimo” išeina parodi-įvo išgyvenimu. Tuomet žiūrė- 
ja. Ypač daugiausia nukenčia tojas. likęs pasyvus, girdi tik 
istoriniai bei klasiniai veikalai, j eilę žodžių ir jam net sunku < 

... , prisiversti laikytis ramiai. Toks 
Teko matyti vienoje vietoje vaidinimas jam darosi ritidbo- 

vaidmant tragediją iš pirmų-. jus įr ilgainiui nustoja noro 
jų krikščionių gyvenimo. Ne- į lankytis įy£et kokius parengi- 
gana to, kad dekoracijos visai j mus; kur hus valfcnWa.

Žinoma,’ yra ir publikos kal­
tės dėl blogo elgesio, kartais

neatitiko neį laikotarpiui, nei i 
vietai ,bet ir kostiumai karika-
tūriški. Pavyzdžiui scena: mer- Hors jr g^raj vaidinant. Tai
gaitė stambmeldžio valdovo i 
rūmuose meldžiasi, žinodama, 
kad netrukus ją suims ir žu­
dys, nes jau žino ją esant

publika, kuri ateina į vaidini-, 
mą ne veikald pasiklausyti, 
pažiūrėti, bet pasirodyti, ’ kitų 
pamatyti arba neblaiviame 

krikščionę Pasirodo karvedys, st Tr)kja pobiika — nei ji 
kuris ją išgelbėtų, jeigu ji su- teatnri> Bei }ai netei.
tiktų priimti jo meilę. Bet ji kaJin 
atmeta jo sąlygas. Tas įdūks- 
ta; grasinimai, prievarta... Ir 
ką gi? Momentas ’ 
bet publikoj juokas ligi ašarų.i 
Kodėl? Gal publika nesupran-*

teatrui, nei teatras jai nerei

tragiškas, “y0
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ta veiksmo svarbos? Ne! Tai k.urlose

Geriausia yra vengti veika- 
i, kostiu­

mais bei dekoracijomis mums 
neįveikiami ,turint minty ap- 
7 ’. ’ T vefkiafne.
Ne kartą ir sumanesnis vai­
dinimų tvarkytojas, ‘ norėda­
mas gėriau paruošti veikalą ir 
padaręs daugiau išlaidų deko­
racijoms, kostiumams ir kt, 
susilaukia tokių “komplimen­
tų”: “per tiek laike ruošetės, 
dirbote ir tik keliasdešimt do­
lerių pelno ;' visai nėaprimokė­
jo”... Išeina, kad rengėjams ar­
ba organizacijų vadams ne­
svarbu patiekti žmonėms gerų 
veidJmmn, auklėti, parodyti 
ką nors gražesnio, kilnesnio, 
bet tik pehiasT

Ar ne laikas būtų pagalvoti 
bent dabar, jei anksčiau tai 
-onpi^ uiSfioj puą
ti kas kam priklauso: “kas 
Dievo — Dievm, 'kas valdovo 
— valdovui”, o kas teatro — 
teatrui. Jei organizacijos fa­

iššaukė to riterio-karvedžio 
kostiumas. Įsivaizduokite sau 
romėnų kario kostiumą, kuris 
vietoj labai aptemptų kelnių' 
(tights) apsiavęs “union suit” 
apatiniais baltiniais su drūčiai 
išsišovusiais keliais ir dar nu­
smukusiais’ vietoj apsiausto 
— plonas, siauras raudonas 
skuduras už pečių; vietoj durk­
lo — mėsininko peilis. Pačia­
me dramatiškiausiame momen-i 
te, mergaitei atmetus sąlygas, 
išsitraukia iš užjuosčio peilį ir 
-pradeda nevykusiai mostaguo­
ti ir dar priedo — toj vietoj 
pamiršta rolę’ (žodžius). To­
kioj situacijoj, ir labai kantrus 
būdamas, negali ištverti nesi­
juokęs.

Daugelis rengėjų, korespon­
dentų nusiskundžia, kad publi­
ka • nemoka užsilaikyti rimto 
vaidinimo metu; kur reikėtų 
verkti ji juokiasi.

tro. vaidinimų pelnas pavilk­
tų, tuomet nereikėtų skųstis, 
kad neturim lėšų geresnių, 
rimtesnių veikalų pastatymui.

Mūsų • \korespondentafr-kriti- 
kar. ' Visi žinome, kad sveika, 
nešališka kritika kiekviename 
veikime, taip pat ir meno sri­
tyje, yra reikalinga J Bet, de- Dėl Diubueno pasiūlymo ga- ...-

Įima tiek pasakyti, kad jo įgy-Į , m,es, ^°s 'R^rime. Apra 
vendinimas įmanomas tik tarp­
tautiniu mastu. Kitaip sakant, 
reikia, kad visos valstybės su­
sitartų dėl įvedimo vienodų 
darbo sąlygų ir nustatytų vie­
nodą atlyginimą. Bet tai įgy­
vendinti trukdo ir nevienodo 
gamtos gėrybių pasiskirsty­
mas. Norint įgyvendinti Diu- 
bueno siūlymą tektų atsisakyti 
nuo pasiūlų bei paklausų dės­
nio ir atsižadėti konkurencijos, 
nes, antraip, vėl prasidėtų nau­
ja krizė. Diubuenas teigia, kad , 
jei visi kraštai galėtų susitarti 
šia prasme, tai žmogus nusto­
tų būti mašinos vergu ir pasi­
darytų jos šeimininku.

Dėl kiekvieno sumanymo, 
dėl kiekvienos iškeltos proble-j 
mos galima turėti savo nūomo-.' 
nę, kiekviename sumanyme ga­
lima rasti trūkumų. Tačiau 
Diubueno nuomonei dėl maši­
nų vaidmens nedaug ką gali­
ma prikišti. Skaičius žmonių, 
kurie griauna mitą, kad maši­
nos yra nedarbo ir kitokių ne­
gerovių kaltininkės, nuolat au­
ga. Reikia manyti, kad klai­
dingos pažiūros dėl mašinų 
ilgainiui visiškai išnyko. Jei 
žmogus valdo mašiną techniš­
ku atžvilgiu, jis gali ją valdy­
ti ir socialiniu atžvilgiu. Maši­
nos nekomplikuos socialinių 
problemų, o padės jas išspręs­
ti

šant kokį nors vaidinimą ar 
koncertą, vadovaujamasi par- 
tyviškumais ir net asmenišku­
mais.- Priešingos srovės laikraš­
tis nors ir geriausią vaidinimą 
ar dalyvį visūoinėt niekfhs, že­
mins ir atbulai; saviškiai 
padanges kels. Viename laik­
rašty skaitau: “X solistė iš Y 
operos gerai dainavo ,bet kai 
pasirodė mūsų draugė M., tai 
stačiai sužavėjo publiką”... 
Tikrai nuostabu, kad pas mūs 
neliko nei vieno gero žemiško 
vaidintojo, solisto ar choro, bet 
tik ževčtojai... Vaizduojuosi 
sau akis išplėtusią, pastirusią 
iš to didelio jausmo pagavimo, 
Sužavėtą publiką... Tokios dar 
niekur neteko matyti. O kores­
pondencijose dažnai skaitau.

1 Būtų Hbai gera, kad tokie 
aprašymai būtų daugiau neša­
liški, sąžiningi, kurie daug pri­
sidėtų prie auklėjimo; tobuli­
nimo ir pažangos vaidyboje. 
Tąja linkme einant, ateity ga­
lėtume tikėtis daugiau rfrntes- 

nors ir atskirų vaidinimų. Pa­
staraisiais metais susikūrė 
Brooklyne Meno Teatras. Jei­
gu jis bus tinkamai vedamas ir 
užteks jo nariams pariaukoji­
mo ,pasiryžimo ir darbštumo, 
gal jis ateity priartės prie tik­
rojo tikslo.

i

PAVASARINIS BAU US
MOTERŲ VIENYBĖS

McALPIN VIEŠBUČIO SALfiJE 
ROOF ČARDEN

Penktadienio vakar?, gegužės mėa. 20 i, 1938 m.
Broadway E. 34th‘&, New York, N. Y.

i * * * * 5»- • - » U
Visas likutis pelnas bos skiriamas stipend i joftw « Gmklą Foatki

Pradžia 8 vai. vakare
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VIENYBĖ seen

Dviratininkams žinotina

M

AIDONE galite gauti FRANK A. URBONO ir kitose vaistinėse

Piliečių Klubo susirinkimas

Anglai pirks didžiausius 
Amerikos bombonešius

Perkėlė uvo Williamaburgo ofi*ą I

522 BEDFORD AVB

FLATBUSH OFISAS:
2220 Avenue J

Jeigu Jums skauda galvų naudo }
kite AIDONE į

BROOKLYN. N. Y.
Tel. EVergreen 7-1312

PRIĖMIMO VALANDOS: 
quo 1 vai. iki 3 vai. p. p.

Moterys ir vyrai sergantys kraujo ir 
I odo* Ligomis, kroniikų nervų suirimu, 

bendru kūno nusilpimu, vidurių ir iiei- 
j namosios žarnos ligomis, nosies, žarnoe. 

plaučių, bronchito ir kepenų ligomis, 
kurių nesuprantate, tuojau kreipkitės 
kurių nesuprantate, tuojau gydykite

RENTGENO SPINDULIAIS 
KRAUJO IR ŠLAPUMO 

EGZEMINACIJA
SĄLYGOS VISIEMS PRIEINAMOS

| Dr. L. ZINS
110 East 16th Street, 

New York, N. Y.
arba 4th Avė ir Irving PI.

VALANDOS: 9 vai. ryto iki 8 vai. 
vakaro. Sekmadieniais nuo 9 vai, ryto 
iki 3 vai. popiet.

9R

GYDO CHRONIŠKAS LIGAS

r-

R 
b I

-

---------  Vis daugiau žmonių prade-
New Yorko aviacijos siuoks- \da važinėti gatvėmis ir keliais 

niuose kalbama, kad Anglijos j dviračiais. Jų naudojimasspor- 
aviacijos ekspertų komisija, ku-Įtui ar mankštinimams yra ge­
ri atvyko į New Yorką pra 
dėti derybas dėl 
karo lėktuvų Anglijai,, nori įsi­
gyti vėliausių Amerikos didelių 
bombonešiu, kurie čia vadina­
mi “skrajojančios tvirtovės’ .

.. Tie lėktuvai nepaprastai greiti, 
gali labai aukštai iškilti ir len­
gvai atsigina nuo lėktuvų nai­
kintuvu.

Tokius lėktuvus parduoti 
anglams, jų gamintojai turės 
gauti USA kariuomenės ir ka­
ro laivyno vadovybių leidimus.

I ras ir naudingas, bet kartu ir 
užpirkimo | pavojingas, ypač šiais laikais, 

kai ant kelių ir miestų gatvių 
yra didelis automobilių judėji­
mas.

Žmonės, kurie važinėja vieš­
keliais ar plentais dviračiais su­
daro pavojaus sau ir automobi­
liams, nes automoblių judėji­
mas reguliuojamas pagal tam 
tikras taisykles, o dviratinin­
kai dažnai mano, kad jiems 
nėra jokių taisyklių ir jie gali 
važinėti kur tiktai nori. Daž­
nai jie nepaiso signalų, žiburių 
ir ant dviračių, ypač naktį, ne­
turi jokių signalų.

Todėl visi dviratininkai 
įspėjami, kad automobilis, mo­
tociklas, dviratis ir kiti vežimai 
visuomet turi turėti trafiko 
taisyklių nustatytus signalus jų 
ir kitų saugumui. Be to, dvi­
ratininkai privalo važinėti tik 
tokiose vietose, kur nėra dide­
lio trafiko judėjimo.

KRAUJO-ODOS- 
NERVy LIGOS 
NUSILPIMAS 

VIDURIU LIGOS

\Jlulone Jeigu nušalot, naudokite AIDONE }

SS

IŠVYKSTA Į LIETUVĄ Svetimtaučių paradas Pasau-
TeL: CUm. 6-9108

Šiais metais
Steila Malones ir p. Veronika

; ■ : j A S
Tet. Evergreen 8-7027

A. Šrupskis, savininku

Tautų Saleje.

Tel.: Cumberland 6-8629

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAIBEAUTY

K PLATESNIŲ INFORMACIJŲ, kreipkitės laiškais ar asmeniškai:

A: VALANTIEJUS
Edgar Rice Burroughs, vertė Pijus Bukšnaitis

JUOZAS GARŠVA
231 Bedford Ave., Brooklyn, N.

Prie van- 
vieta. Pa •

Gegužes 3 d. pora minučių 
po vidurnakčio North German

Restauranas su Gėrimais 
33 Hudson Avenue,

Dėlto, kad oras dabar labai 
sausas, tai miškų gaisrų gesini­
mas labai sunkus. Iš viso šie­
met New Jersey valstybėje bu­
vo 14 miškų gaisrų.

H Atsiminkite, kad čia Long Island'e pilni laisniai tik $400.00, 
o monopoliams $300.000, o biznis daugelį atvejų būna geresnis, 
kaip mieste.

K. BAGDONAS
Drabužių Krautuvė 
53 Hudson Avenue

Kas bus 
toliau — 

žiūrėkite 
kitame

100 akrų miško. Kai kuriose 
vietose pietinėje valstybės da-

151 Metropolitan Avenue 
Brooklyn, N. Y.

Tel. Evergreen 4-8213

Visi ^ie laidotuvių direktoriai išnuomuoja 
automobilius įvairiems reikalams

BAKERY

Didelis pasirinkimas HOTELIŲ ir RESTORANŲ nuo $11,- 
000.00 iki $50,000.00. Taipgi turiu didelį pasirinkimą tik res­
toranų, su pilnom laisnėm. Galima pirkti lik biznį be nuosavybės. 
Nuo $2,000.00 iki $5,000.000.

V. KRAUčUNAS
BAR and GRILL 

Restaurant 
50 Hudson Avenue 

Brooklyn, N. Y.

L. L universiteto studentai 
grasina streikuoti

KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS
Tel. EVergreen 8-9770

D. RAŠKEVICIUS
Meat Market and Groceries 

38 Hudson Avenue, 
Brooklyn, N. Y.

FRANK BLOCK
Dealer in choice 

BEEF, PORK and LAMB 
59 Hudson Avenue.

M. SIRUTIS
LUNCH ROOM 
48 Gold Street,

Jeigu kenčiat nuo neuralgijos ir >
muskulų gėlimų, naudokite }

AIDONE į
Jeigu turite karštį, naudokite AI- J

DONE ?

K LABAI GERAS ir nebrangiai įperkamas MOTELIS, 
dens. su madynėmis ir pilnomis laisnėmis. Labai gera 
tartina lietuviams ją apžiūrėti.

SKAITYKITE IR KITIEMS 
PATARKITE SKAITYTI 

VIENYBĘ

ro*
AluuM Imiiirdiale Relief

Mišios žuvusiems lakūnams 
Dariui ir Girėnui

Reikalauja dabar teisti 
žudiką Irwin

Samuel Leibowitz, žudiko

HOVOCtN LABORATORIfS

T. Kulber
Restauranas ir Gėrimai 

85 Hudson Avenue, 
Brooklyn, N. Y.

| JIQUOR ŠTORAS, MOTELIS su RESTORANU ir
PARLOR. Viskas po vienu stogu ir viskas krūvoje parmdvoda. 
LABAI DIDELIS BIZNIS. Ta vieta .abri gera, dviem partneriam 
nupirkti. Tai amžinai pastovus biznis Laba; patartina lietuviams 
ją nupirkti.

Nacis bėdoje* — Pereitą savaitę New Yorke susipešė 
Amerikos legionieriai ir vietiniai naciai. Vienas jaunas 
nacis Otto Geissler buvo sulaikytas, bet žydelis advoka­
tas jį išteisino.

Miškų gaisrai New Jersey 
valstybėje

IA PASTŲ IR EKSPRESU

numeryje

. eiif

9 LIQUOR ST ORE (Monopolio) biznis yra lengviausias, sau­
giausias, graž.tusias ir PELNINGIAUSIAS. Šioje apielinkčje lie-

- tuvių ūme biznyje yrantik du: vienas čia ant L. 1. ir kitas, tai 
mano įstaigos monopolis, Brooklyne. Patartina lietuviams į mono­
polius kreipti daugiau atydos.

Turiu keletu monopolių, kaip čia L. I. taip ir Brooklyne, par­
davimui. Nuo $6,000.00 iki $20,000.00.

f s' si

Šį penktadienį, balandžio 
29 d. 7 vai. 30 min. įvyksta 
Amerikos Lietuvių Piliečių 
Klubo biznio skyriaus susirin­
kimas, Klubo -salėje, 80 Union 
Ave., Brooklyn, N. Y.

SEKMADIENIAIS
37 Reddington St. 

BAY SHORE, L. I.
Telefonas Bay Shore 2162

FRANK A. URBONO VAISTINĖS
61-02 Grand Avenue 

Maspeth, L. L
Tel. Havemeyer 8-2977

Central Brooklyno 
Lietuviai Biznieriai

Kaip žinoma, šių metų lie­
pos 18 d. sukanka lygiai penki 
metai, kaip mūsų didvyriai 
transatlanto lakūnai Darius ir 
Girėnas žuvo Pamary, Soldino 
miškuose. Šioms sukaktuvėms 
paminėti kun. Norberto Pa­
kalnio (Apreiškimo parapijos) 
bažnyčioje bus tą dieną atlai­
kytos gedulingos mišios. Jokių 
kolektų per tas mišias nebus.

Visi Brooklyno ir apylinkės 
lietuviai prašomi pagerbti žu­
vusius didvyrius. ' •

išbus visą vasarą ir aplankys 
Įvairias Lietuvos vietas ir, ži­
noma, 20 metų Lietuvos nepri­
klausomybės iškilmes.

Į laivą reikia nuvykti ge­
gužės 2 d. apie 10 vai. naktį, 
nes laivas išplaukia po vidur­
nakčio.

PARDAVIMUI
Liquor Storai - Moteliai - Restoranai

A. M. AUGUNAS
ŠIOKIOMIS DIENOMIS

178 E. Main St.,

TARZANAS GALINGASIS

50. Lordas tuoj pasiūlė pa­
grobti žavėjant. emeraldą, ku­
rį vėliau pardavus, pasidalin­
ti abiem milžinišku pelnu. Kai 
godžiomis akimis jis žiūrėjo. 
Tarzanas ramiai paėmė didžiu­
lį brangakmenį ir suvyniojo į 
skudurą. “Ką tu manai daryti 
su juo?” neramiai jis paklau­
sė Tarzano, labai susijaudi-

New Yorko Pasaulinės Pa­
rodos Komitetas yra numatęs 
1939 metai? balandžio 30 die­
ną surengti milžinišką Pasauli­
nės Parodos paradą, kuriame 
dalyvaus visų tautų nariai. 
Tam tikslui bus paruošti du 
milžiniški vežimai papuošti vi­
su tautu vėliavomis ir ant ku­
rių bus įvairių tautų grupės 
tautiniuose rūbuose.

Kai kurios tautinės grupės 
duos savo dainininkus, šokėjus, 
muzikus ir t.t.

Kaip žinoma, Pasaulinėje 
Parodoje dalyvaus apie 64 
valstybės, jų tarpe ir Lietuva,

SALDAINIU KRAUTUVĖ
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžese iš 

Amerikos. Taip pat galite gauti saldainių ir ii 
LIETUVOS

Namie gaminti ledai (Ice Cream)

Geriausi užkandžiai
alus Iš krano ir bonkutbmis

JUOZAS GINKUS
495 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

EVERGREEN 7-2306

yragaiciu*

PIRMOS RUSIES LIETUVIŠKA D
64-66-68 So. 2nd Street B

Kepa visokia* Duon
VEŽA KRAUTUVĖMS.

univer- Robert Irwin advokatas vakar 
kad jo klijentas 

teisiamas 
j už Veronica Gedeon, jos moti­
nos ir vieno nuomininko nužu­
dymą.

Leibowitz nori pasinaudoti 
proga, dėl to, kad valstybės 

PASTATĖ NAUJA M0K0- p,nėjas Tkaip,. r,ega1', sunstl 
MAJl DIRIŽABLĮ ; ris neseniai kažin kur dingo.

s LAKEHURST, N. J. bal. 261 . Manoma- kad S1° llud‘- 
d. - Iš Akron, Ohio į Lake-;"lnį° Pa^ymų teismas nega- 
hurst atskrido naujas- mažas Uumą bausti mirties baus- 
dirižablis L-l, neseniai pasta- me, o tik nuteisti jį visam am- 
tytas Akrono, Goodyear diri-i žiui į pamišėlių ligoninę..
žablių dirbtuvėse. Tose pačio-s Leibowitz’o reikalavimas 
se dirbtuvėse statomas dar j teismo atmestas.
vienas dirižablis K-2. Abu di- į
rižabliai bus 147 pėdų ilgio ir -—-----------
turės po du motorus. Šie diri- Jeigu turite Lietuvoj giminių, 
žabliai bus naudojami tik pra- kurie domisi Amerikos lietu- 
timų ir mokamojo skraidymo vių gyvenimu, užprenumeruo- 
•reikalams. ; kite jiems Vienybės dienraštį.

Dėlto, kad Long Islando 
universiteto viršininkai nutarė 
pašalinti vieną universiteto re­
gistratorių ir vieną profesorių, 
apie 500 studentų pareiškė’ 
protestą ir pasipiktinimą dėl 
“diktatoriškų metodų’
siteto vadovybėje ir grasina pa- ■ pareikalavo, 

i skelbti streiką, jeigu pašalinti | būtų neatidėliojant 
! profesoriai nebus sugrąžinti.

Universiteto vadovybė pa­
reiškė, kad studentų reikalavi­
mas negali būti išpildytas.

MATTHEW P. BALLAS '
(BIELIAUSKAS)

660 Grand St., Brooklyn, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel STagg 2-5043

J. BARANAUSKAS
Restaurant 

BAR and GRILL
55 Hudson Avenue

Brooklyn, N. Y.
TeL: MAin 4-8746

Vienybės

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y,
1. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

A. RADZEVIČIUS IR SŪNUS
402 Metropolitan Ave., Brooklyn, N.

TEL. STAGG 2-44*9

54-41—72nd St., Maspeth. L. L, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel. NEwton 9-4464

BARRY P. SHALINS
(JALINSKAS)

84-02 Jamaica Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

“Gal jis bus man reikalinga 
derybose su Mafka”, atsakė 
Tarzanas. “Jei reikės, aš ati­
duosiu jį tam Mafkai, kad jis 
paleistų mano draugus ir ne­
kliudytų jiems us mudviem per 
eiti per jo žemę pas gerus 
žmones”. Lordą apėmė nepa­
sitikėjimas: jam rodėsi, kad 
Tarzanas nori pasisavinti eme­
raldą.

u-»o
Gerai” sakė Lordas, “aš eisiu 

su tavim pas Mafką”. Bet Tar­
zanas jam atsakė: “Ne. Aš ei­
siu vienas. Tu palauk čia vie­
ną dieną, o paskui sek mano 
pėdomis, vesdamas visus savo 
draugus ir tuos zulius. kurio 
nori išeiti iš šios šalies. Tuo 
tarpu aš bandysiu apsidirbti 
su tuo Mafka“.

Dabar anglas tikrai pamanė, 
kad Tarzanas nori vienas pa- 

. grobti emeraldą, nepaaidalin- 
damas su juo. Vienoje rankoje 
laikydamas peilį, kuriuo nupjo­
vė Tarzano virves, o kitoje pa­
galį, kuriuo užmmušė Vurą, 
jis sušuko: “Aitduok man tą 
emeraldą! Jei neduosi, aš už­
mušiu tave, kaip užmušiau 
Vurą SKAITYKITE VIENYBĘ



PREKYBOS IR KARO SUTARTĮ

Austrijos.

patirti

Baudas ir

LIETUVIŲ GIMNAZIJOS 
LANGAI JAU ĮSTATYTI

LIETUVA RADIJO MĖGĖJŲ 
PASAULINIS ČEMPIONAS

SUSIŠAUDYMAI TARP 
RUSŲ IR JAPONŲ

IŠLEIDO 12 NAUJŲ 
INŽINIERIŲ

MEKSIKA SUMAŽINO MUI­
TUS IMPORTAMS IŠ 

AMERIKOS

NACIAI PAŠALINA AUS­
TRIJOS ŽYDUS Iš DAĘBV

KAUNAS. . Apgindami

AUSTRALIJOS DARBININ­
KAI ATSISAKO KRAUTI 

JAPONŲ GELEŽĮ

40

ma:
.sikeiti 

tūroje.
Saulė teka 6:00 

7:48 ilgis
| min.

Išnyksta tauta, kuri pati išsižada savęs, § 
kimų, kuri del jų nekovoja—Mūsų Vilnią

LH. METAI. 97 (389) N. Telephone:

MOKĖTU VALSTYBES MOKESČIUS
Taip pat reikalaujama, kad asmenys pirkę vals­

tybinius paskolos bonus mokėtu mokesčius

WASHINGTON, 
dentas Rooseveltas 
kad jis reikalaus Kongreso pri- gal savo nuožiūrą. Esą, dabar 
imti naują mokesčių įstatymą, Į vyriausybė mato būtino reika- 
kuriuo bus panaikinta taisyklė .10 apdėti mokesčiais valstybės 
neimti mokesčius nuo parduo-įbonų pirkėjus ir valstybės tar> 
tų valstybės paskolos bonų ir nautojus. 
visų valdininkų ir tarnautojų,

^BROOKLYN, NEW YORK, KETVIRTADIENIS, 1933 M., BALANDŽIO-APRIL 28 D. KAINA 3 CENTAI
t

l AMERIKOS PRAMONININKAI IR FINANSWNKA1 ŽADA 
KOPERUOTI VYRIAUSYBEI PANAIKINTI DEPRESIJĄ 

---------------------------------------<g> 
LIETUVIŲ RADIJO PROG­
RAMA VISAM PASAULIUI

- Prezi- kyta, kad vyriausybė gali skir- 
pareiškė, ti mokesčius nuo pajamų pa-

LENKIJOS ČIGONAI 
GRASINA SAVO DETROIT, Mich., bal. 27 d. 

— Balandžio 28 d. 9 vai. va­
kare Detroite lietuvių choras, 
kuriuo vadovauja Bronius Ne-

Prašo prezidento neda 
ryti naujų ekonominių 

eksperimentų

NORI PASTATYTI BIZI 
ANT SVEIKŲ PAMATŲ

ČIGONAI NENORI DIKTA 
TORIAUS

visų valdininkų ir tarnautojų, Į Pastebėtina, kad 
kurie dirba federalinei ir va Is- turtuolių, norėdami 
tybių valdžioms.

Ta proga jis nurodė, kad
Valstybės Konstitucijos 16 pa­
ragrafas yra nereikalingas, nes 
Konstitucijos pataisoje, kur 
kalbama apie mokesčius, pasa-

daugelis 
išvengti 

mokėti valstybei mokesčius 
prisiperka valstybės paskolos 
bonų, už kuriuos iki-šiol jokių 
mokesčių nereikėjo mokėti. Iš 
to valstybei buvo didelis nuos­
tolis.

Sako, karalius uždraudęs 
jiems vogti ir varžo 

ją laisvą

MAISTO

Krašto apsaugos reikalams numatoma 
nepaprastai didelės išlaidos

LONDON, bal. 27 d. — Di­
džiosios Britanijos šlapti agen­
tai, kaip vakar paaiškėjo^ įvai- 
riose pasaulio ė" supirki- 

produktų, naftos 
ūktų ir kitų reikalingų ga­

minių Anglijos vyriausybei. 
Tie supirkti daiktai ir maisto 
produktai dedami į atsargą, 
kad,^reikalui esant Anglija ir 
jos gyventojai turėtų maisto ir 

. žaliavos keliolikai metų.:
Kad Anglija rimtai ruošiasi 

krašto apsaugai matyti iš to, 
kad vakar paskelbtame Angli-

nėja mąii

jos naujame biudžete numato- 
pia^valstybės išlaidas padidinti 
dar 450 milijonais dolerių 
mors ir dabartinis biudžetas 
yra nepaprastai didelis.

Naujoms išlaidoms padengti 
numatoma padidinti mokes­
čius nuo pajamų apie du ir pu­
sę nuošimčių, taip, kad naują 
biudžeto ‘sąmatą priėmus, 
Anglijos ^okės
apie 2714% nuo .pajamų. Di­
desnė tų išlaidų dalis eis kraš­
to. apsaugos reikalams. - -

BALTIJOS VALSTYBIŲ KONFERENCIJA 
ĮVYKS GEGUŽĖS 19 D. RYGOJE

RYGA. — Spaudos praneši­
mu, Latvijos užsienių reikalų 
ministras Muntersas įteikė Lie­
tuvos ir Estijos atstovams Ry- 

pakvietimus į Baltijos 
„valstybių atstovų konferencija,

kuri bus sukviesta šiemet ge- darbų programa bus paskelb- 
gužės 19 dieną Rygoje. ' ta vėliau.

Šioje Baltijos Santarvės kon­
ferencijoje, kaip anksčiau įvy­
kusiose, bus svarstomi įvairūs 
klausimai, liečia Baltijos vals­
tybių gyvenimą.

Smulkesnė konferencijos

LIETUVOS LAIKRAŠČIAI į PIETINĘ 
AMERIKĄ GABENAMI PAŠTO LĖKTUVAIS

BUENOS AIRES, Argentina.
— Dėl didelio atstumo paštas 
iš Lietuvos (laikraščiai ir laiš­
kai) į Pietų Ameriką^ ateina 
tik po 25—30 dienų. Kadangi 
visi lietuvių laikraščiai žinias 
iš Lietuvos, ima iš lietuviškų 
laikraščių, einančių Lietuvoje, 
tai visos tos žinios būdavo la-. 
bai pavėluotos. Lietuvio redak­
torius St. Vancevičius, lanky­
damasis Lietuvoje, šiuo reika­
lu tarėsi su Eltos direktorium 
Dailyde. Elta sutiko siuntinėti 
žinias iš Lietuvos kas savaitę 
oro paštu. Žinios jau pradėtos 
siuntinėti nuo kovo mėn pra­
džios. Dabar Pietų Amerikos 
laikraščiai žinias iš Lietuvos 
gauna per savaitę laiko. Tuo 
tarpu • žinios siuntinėjamo* 
Sao Paulo savaitraščiui Lietu­
vis, kuris tariasi su kitais 
tų Amerikos laikraščiais 
jų naudojimo.

MEXICO CITY, Meksika.
Tarp Jungtinių Valstybių ir 
Meksikos buvo kilę nesusipra­
timai dėl naftos versmių kon­
fiskavimo Meksikoje. Po to 
tuojau Meksika pakėlė muitų 
tarifus visoms importuojamoms 
iš Amerikos prekėms. Dabar, 
kaip praneša Meksikos'spau­
da, kai kurioms prekėms tari­
fai sumažinti dviem trečda­
liais, ypač keturių cilinderių 
automobiliams.

LENKAI SUSIRŪPINO 
VIEŠBUČIAIS

Pie- 
dėl

Brazilija pripažino Etiopijos 
užkariavimą

RIO DE JANEIRO, Brazili­
ja. — Brazilijos vyriausybė 
pranešė Italijai, kad ji oficia­
liai pripaž|sta Etiopijos užka­
riavimų ir laiko tų kraštų Ita­
lijos imperijos dalimi.

— Lietuvos miškų ūkis per­
nai valstybės iždui davė apie 
35 milijonus litų pelno.

JRaudonasis Napoleonas.— Kairėje: Kinijos “raudona­
sis Napoleonas” generolas ču Te, kuris vadovauja Ki­
nijos raudonąja kariuomene prieš japonus. Šalę stovi U. 
S. A. marinų karininkas kap. Evans Carlson.

A

VARŠUVA, bal. 27 d. — 
Vėliausiu laiku Lenkijos čigo­
nai, kurie neseniai išsirinko 
sau karalių, dabar juo 
tenkinti ir ru Usukelti re- 
voli ir naująjį karalių nu­
versti nuo “čigoniško sosto”. 
Dauguma čigonų nepatenkinti 
savo karalium Janušu Kwiėk, 
kuris, būk nori būti diktato­
rium ir diktuoti kaip čigonai 
turi gyventi. Vėliausiu laiku di­
delio nerimo čigonų tarpe šik 
kėlė karaliaus įsakymas ne­
vogti.

Kaip visi kiti žmonės, čigo­
nai pasidalino į politines gru­
pes, kurių stipriausia yra li­
beralų, kuri ir pareikalavo, 
kad Janusas pasitrauktų nuo 
sosto. . .

Lenkijoje yra apie 38,000 či­
gonų, kurie pernai išsirinko 
sau karalių.............

nas iš Detroito ultra aukštų 
bangų radijo stoties W8XWJ. 
Programa bus girdima ne tik 
visoje Amerikoje, bet Kanado­
je, Pietinėje Amerikoje, Lietu­
voje ir viso pasaulio valstybėse 
41 megacycles arba 7,3 metrų ■ 
bangomis.

šią programą specialiai ren­
gia Florance G. C

Prezidentas Rooseveltas pa­
tenkintas pramonininkų 

pasižadėjimu

WASHINGTON ,bal.
šešiolika ž

Visi uostai ir karo laivyno bazės perduodamos 
Airijos vyriausybei

VILNIUS. — Jau lietuvių 
spaudoje buvo rašyta, kad ko­
vo 18 dieną nežinomi asmens 
išmušė Vytauto Didžiojo gim­
nazijos rūmuose apie 80 stik­
lų. Kadangi gimnazija netu­
rėjo už ką įstatyti naujų stik­
lu, tai -kai kurios klasės iki šiol 
buvo be langų. Mokiniai ir mo­
kytojai per pamokas buvo ap­
sirengę apsiaustais.

Dabar, kaip teko
langai jau įstatyti, — tą dar­
bą atliko lenkų skautų vado­
vybė.'

TOKIO, Japonija, bal. 27 d. 
— Tolimuose Rytuose, prie 
MančukO pasienio du kartu 
|vyko susišaudymai tarp rusų 
ir japonų kareivių. Abu Kar­
tu, kaip sako japonų- spauda, 
rusai' buvo perėję į Mančuko 
valstybę, bet abu kartu japo­
nai privertė juos trauktis.

Kovų metu sunkiai sužeista 
keletas rusų kareivių, kurie 
palikti laukuose. Japonai juos 
nugabeno į ligonines.

oun

litan Detroit.
Visi Vienybės. skaitytojai 

kviečiami šios Detroito lietu­
vių programos pasiklausyti.

VIENA, bal. 27 d. — Aus­
trijos naciai pranešė, kad pėr 
keturis metus Austrijoje nei 
vienas žydas neprivalo turėti 
darbo. Jau ir dabar daugybė 
žydu pašalinti iš įvairią dar­
bų, bet per keturis metus ma­
noma, kad neliks nė vieno.

Tuo būdu naciai nori pri- 
1 versti visus žydus išsikraustyti 
Į iš

VILNIUS. — Vietos lenkų 
spauda praneša,- kad miesto 
valdyba,, numatydama turisti­
ni judėjimą su Lietuva, susirū­
pino Vilniaus viešbučiais.

Būtent, norima pagerinti 
viešbučiai ,kad gražiau atro­
dytų. Tuo tikslu netrukus bū­
siąs sukviestas viešbučių savi­
ninkų pasitarimas.

— Vienoje Varšuvos baž­
nyčioje būsiančios įvestos nuo­
latinės lietuviškos pamaldos. 
Iki šiol kartkartėmis būdavo 
lietuviškos pamaldos Kūdikė­
lio Jėzaus kolypčioje, Moniuš- 
kos gatvėje.

Nukirto nacių išdavikui 
galvą

BERLIN, bal 27 d. — Va- 
kar Berlyno kalėjime Vokieti­
jos nacių išdavikui Wilhelm 
Cammans nukirsta galva.

—-Amerikos lietuviams fil- 
mininkams broliams Mečiui ir 
Kaziui Motuzams Lietuvos vy­
riausybė davė nemokamus nuo­
latinius II klasės bilietus važi­
nėti visais Lietuvos geležinke­
liais iki Šių metų gruodžio 31 
dienos. šiemsT filmuotojams 
tenka daug važinėti, tai vy­
riausybė, įvertindama jų darbų 
tais bilietais suteikė kelionių 
palengvinimų.

merikos 
alstybių pramoni­

ninkų, bankininkų ir šiaip biz­
nierių vakar prižadėjo prezi-

Jungtini

geneles of Me- tentui Rooseveltui privatinės

PRAŠO IŠTEKĖJUSIŲ MO­
TERŲ UŽLEISTI DARBUS 

JAUNUOLIAMS

URBANA, Ill., bal. 27 d. — 
Illinois valstybės nacionalėsl 
jaunimo administracijos pir­
mininkas paskelbė atsišaukimą 
i visas dirbančias ištekėjusias 
moteris, kurios gali pragyventi 
be darbo, kad pasitrauktų iš 
darbų ir juos užleistų mokslus 
baigusiems jaunuoliams, kurie 
dabar jokio darbo neturi.

SYDNEY, Australija. — 
Sydney, Melbourne ir kituose 
Australijos uostuose darbinin­
kai atsisakė krauti į laivus ge­
ležį skiriamą Japonijai. Taip 
pat keliose vietose darbininkai 
atsisakė krauti į laivus gele­
žies rūdą, kurią užpirko Vo­
kietija savo amunicijos dirb­
tuvėms.

LONDON, bal. .27 d. — Pra­
nešama, kad pagal šiomis die­
nomis pasirašytą Anglijos Ai­
rijos sutartį, Anglijos karo 
ekspertai bus pasiųsti.į Airiją 
statyti naujus fortus, karo" lai-’1 
vyno .bazes ir mokyti ir orga­
nizuoti Airijos kariuomenę, 

karo aviaciją ir karo laivyną. 
Visos senosios karo laivyno ba­
zės pavestos Airijai, taip pat 
bus pavestos ir naujosios, bet 
su tuo supratimu, kad reika­
lui esant Airija prisidės ap- diplominius projektus, . Vy-U 

•tauto Didžiojo universiteto į 
technikos fakultetą baigė ir 
inžinieriaus vardą bei diplo­
mas įgijo: Eug. V. Manomai- 

| tis (buv. laikinosios studentų 
atstovybės pirm.), VI. Kuodys, 

; G. Izraelis, Leon. V. Nagevi­
čius, J. Abraitis, Adolf. Ty- 

Airijos vyriausybė pagal liūs, Vyt. A. Kriščiūnas, Br. 
naująją sutartį sutiko Angli- Bacevičius, Vyt. K. Kozarinas, 
jai sumokėti 10 milijonų do- V. Heimanas 
įerių už nusavintas anglų že-ĮAndr. Novodvorskis. Viso 12 ■ siųsta specialė ekspedicija lėk- 
mes. turtą ir kitas skolas. naujų inžinierių. - tuvo įr lakūnų ieškoti.

ginti Angliją.
Naujoji sutartis rado labai 

didelio pritarimo ne tik Anv’i-Į 
joje, bet ir Airijoje. Sutartis 
galioja trims metams, bet nu­
matoma, kad tam laikotarpiui j 
pasibaigus ji bus atnaujinta. ■

MATE KRINTANTI LEVA- 
NEVSKIO LĖKTUVĄ

- WASHINGTON, bal. 27 d.
— Iš Point Barrow, Alaska
gauta žinių, kad atvykę vieti­
niai gyventojai eskimai pasa­
kojo, kad pereitų metų rugpjū­
čio mėnesį matę krintantį į 
vandenį didelį lėktuvą, netoli 
Thetis salos, apie 150 mylių 
į pietų rytus nuo Point Barrow. 
Aviacijos sluoksniai mano tas 
nukritęs lėktuvas greičiausiai Į 
bus Sovietų lakūno Levanevs- 
kio, nes tuo i___ „ _____
skrido iš Maskvos į Ameriką 
Manoma, kad netrukus bus iš-

pramonės koperaciją išvesti 
valstybę iš dabartinės ekono­
minės depresijos.

Tų pramonininkų ir finansi­
ninkų pareiga bus sutelkti vi­
sas privatinės pramonės pajė­
gas ir imtis akcijos atgaivinti 
pramonės veiklą Amerikoje. 
Jie prižadėjo prezidentui pil­
ną savo koperaciją pastatyti 
Amerikos biznį ant sveikų ir 
tvirtų pamatų.

Ta proga biznieriai prašė 
prezidento panaikinti visas 
neišbandytas teorijas ir imtis 
tokių priemonių krašto ekono­
minę būklę pagerinti, kurios 
jau anksčiau sėkmingai išban­
dytos ir kurios davė teigiamų 
rezultatų.

Iš to matyti, kad pagaliau, 
galbūt, Amerikos pramoninin­
kai. kurie iki šiol buvo kaltina­
mi boikotavime, susitaikys* su 
administracija ir ranka į ran­
ką su vyriausybe imsis konsr 
truktyvaus darbo atgaivinti su­
smukusią Amerikos pramonę, 
kuri į bedarbiu eiles išvarė mi­
lijonus darbininkų ir sumažino 
Amerikos visuomenės perka­
mąją galią.

Pats prezidentas Roosevel­
tas šiuo susitarimu labai paten­
kintas ir neabejoja, kad jis at­
neš visam kraštui gerų vaisių.

Šiandien prezidentas Roose­
veltas tariasi su žymiu pramo­
nininku Heriry Ford. Jų pasi­
kalbėjimo rezultatai dar ne­
paskelbti.

tuvo ir lakūnų ieškoti.

etoliKur žuvo 48 angliakasiai. — Red Jacket Coal Company anglies 
rundy, Va., kur sprogimo metu žuvo 45 angliakasiai. 400 žmonių 
išimti žuvusių lavonus iš liepsnojančios kasykloi. >

KAUNAS. — Tirijos trum­
pų radijo bangų mėgėjai buvo 
paskelbę konkursą — kuris iš 
viso pasaulio radijo mėgėjų 

metu ta linkme trumpl»" siųstuvas dau- 
giausia kartų susijungs su Ai­
rijos radijo mėgėjais. Konkur- 
so laimėtojui buvo paskirtas 
aukso medalis ir diplomas. 
Konkursą laimėjo lietuvis Kau­
no pašto valdininkas Kazys 
Karkauskas. Jis ir gavo aukso 
medalį ir diplomą. Tokiu bū­
du Lietuva įsigijo pasaulio ra­
dijo mėgėjų meisterio vardą. 
Antrą vieta po Lietuvos lai­
mėjo Amerika.

Šveicarija stiprina savo 
sieną

BERNE, Šveicarija, bal. 27
— Šveicarijos parlamentasI d

nutarė neatidėliojant sustiprin­
ti savo sienas su svetimomis 
valstybėmis, kad priešas nega­
lėtu Šveicarijos iš netyčia už-
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NEPASIDUOKIME NEŠVARIEMS 
POLITIKIERIAMS

SLA nariai, stokim ginti savo teises organizacijoj
Visi geros valios ir lietuvy­

bei ištikimi SLA nariai, susido- 
mėkim savo organizacijos li­
kimu ! Kuriems SLA nariams 
rūpi išlaikyti Susivienijimą vi­
sų Amerikos lietuvių tautine 
organizacija, kurioje visi lietu­
viai galėtų sutilpti ir visų SLA 
narių teisės būtų vienodos, 
kai praeityje buvo, tad at­
kreipkite savo dėmesį į žemiau 
nurodomus faktus. Tie faktai 
jums aiškiai atidengs uždangą, 
už kurios slepiasi nešvarių tiks­
lų politikieriai, siekiantieji 
Susivienijimą pražudyti. Štai, 
tie faktai.

1) Vadinami “pažangieji” 
(socialistų-komunistų bendras 
frontas) brukte bruka SLA na­
riams savo partinį sąrašą kan­
didate, i SLA Pildomąją Tary­
bą. Ir tuo tikslu naudoja viso­
kia priemones. Visus tautiško 
m s įstatymo SLA narius skel- 
b'? “fašistais” ir visaip pravar­
džiuoja ir plūsta. Prieina net 
prie to, kad skelbia neturin­
čiais lygių teisių Susivienijime 
tuos narius, kurie netarnauja 
“pažangiųjų” tikslams. Jie vi­
są laiką falsifikuotai pirmuose 
savo laikraščių puslapiuose 
skelbė SLA kuopų balsavimų 
davinius, rodydami tik išpūs­
tus savo kandidatų laimėjimus, 
kad tuo baugintų SLA narius 
ir pakreiptų Į savo pusę. Lie­
tuvybei ir tautiniams idealams 
ištikimi SLA nariai šlykščiau­
siai išniekinti, išplūsti ir iško­
neveikti !

2) Nujausdami, kad savo 
nešvariomis priemonėmis ne­
galės pilnai savo tikslo pasiek-! 
ti, “pažangieji” rengiasi SLA 
seime visuotinu balsavimu iš­
rinktus tautinio nusistatvmo

” j "J

kandidatus atmesti. Jau atvi-|:an 
rai savo laikraščiuose pradeda l pakankamai lietuvybei ir tau- 
aiškinti SLA konstitucijos nu- ^ni*ams idealams ištikimų lie-

kas beliktų iš Amerikos lietu­
vių tautinės organizacijos, iš 
mūsų Susivienijimo, jei “pa­
žangieji” pilnai jį užvaldytų, 
iei sekančiam seime jie suda­
rytų didžiumą savo pasekėjų 
ir galėtų savo nešvarių tikslų 
pasiekti. Tuomet iš tikro tau­
tiško nusistatymo ir lietuvybei 
ištikimi SLA nariai turėtų bėg­
ti iš Susivienijimo, nes tuomet 
tikrai būtų mušami ir visaip 
terorizuojami ir persekiojami. 
Jei dabar jie drįsta nepripa­
žinti lygių teisių tiems SLA na­
riams, kurie netarnauja “pa­
žangiųjų” kromeliui, tai kas 
būtų tuomet, kai jie pilnais S 
LA šeimininkais paliktų!

SLA nariai, stokime ginti sa­
vo organizaci ją nuo tų gaivalų, 
kurie: 1) veidmainiška demo­
kratijos skraiste prisidengę 
neigia net fratemalės organi- 
-zacijos kitaip manančiųjų na­
rių teises, 2) nepripažįsta tei­
sės kitaip, negu jie, manan­
tiems žmonėms net gyventi, 
3) pasiryžę sunaikinti Ameri­
kos lietuvių tautinį gyvenimą. 
Tinkamiausiu atsakymu tiems 
tautinio darbo priešams bus, 
jei visos SLA kuopos, kurios 
dar yra laisvos nuo tų veidmai­
niškų “pažangiųjų tikslo, iš­
rinks pilną kvotą delegatų į 
seimą ir visi išrinkti delegatai 
seime dalyvaus.

Nepaisykime “pažangiųjų” 
grumojimu, netikėkime jų iš­
pūstiems ir nesamiems pasigy­
rimams, kad jau jie yra viską 
“laimėję”. Tokio laimėjimo jie 
neturi ir neturės! Tik reikia 
mums pasidarbuoti ir išrinkti 
-riek galima delegatų į seimą. 
Parodyk i me tiems nešyaru-

opėniojantiems gaiva-

Visi lietuviai susirūpino, ko­
kia bus Lietuvos užsienių po­
litika dabar, prievartos keliu 
pradėjus diplomatinius santy­
kius su Lenkija. Nerimta spė­
lioti. Turime klausytis pačios 
Lietuvos vyriausybės balso.

Ministras pirmininkas VI. 
Mironas Seime pasakė kalbą, 
kurioje apibūdino naujosios 
vyriausybės darbo gaires: 
“Tarp mūsų politikos klausi­
mų viena pirmųjų vietų šiuo 
metu tenka mūsų užsienio po­
litikos klausimams.

Nustačius diplomatinius san­
tykius su Lenkija, kiekvienam 
kyla klausimas: kas toliau?

Lietuvos vyriausybė ir anks­
čiau atidžiai ieškojo ir tyrinė­
jo būdus ir galimumus Lietu­
vos-Lenkijos santykių klausi­
mui spręsti, nors jos pastangos 
buvo sunkinamos, ypač nuo 
1936 metų pradžios, įvykių ir 
priemonių, veikusių į esamą 
tarp abiejų valstybių atmosfe­
rą. Tokiai padėčiai esant, Lie­
tuvai buvo pastatytas ultimatu­
mas užmegsti diplomatinius 
santykius.

Ultimatumo pateikimas ir jo 
priėmimas, n u t r aukdamas 
anksčiau pasakytas vyriausy­
bės pastangas, bet nepaveikda­
mas to nusistatymo, kuriuo jos 
buvo pagrįstos, privedė mus 
prie diplomatinių santykių su 
Lenkija užmezgimo. Tai šian­
dien yra įvykęs faktas ir nau­
jas veiksnys mūsų užsienio po­
litikoje.

Užsienio politikoje yra dve­
jopos rūšies elementų: pasto­
vių ir kintamų. Pastovus ele­
mentas yra tos politikos tiks­
las — patikrinti’valstybės sau­
gumą. Tačiau metodai, taktika 
gali keistis pagal tai, kas ku­
riuo laiku geriau patarnauja 
pagrindiniam tikslui, tai yra 
kintami elementai.

Diplomatinių santykių už-

valstybių srityse. Tokia nauja j 
laikysena turėtų reikšti naujos 
padėties pakreipimą Lietuvos 
interesų linkme. Todėl vyriau­
sybė yra nusistačiusi minėtą 
praktišką santykiavimą, jei to 
Lenkija pageidautų, pritaikinti 
prie naujos padėties, eidama 
tuo pat keliu, kaip su kitomis 
valstybėmis, kurios, lojaliai 
bedradarbiaudamos su Lietu­
va, sudarė tam tinkamas sąly­
gas. Jei šiam vyriausybės pasi­
ryžimui nebus kliūčių, tai jo 
įvykdymas galės turėti teigia­
mų padarinių ne tik Lietuvos 
-Lenkijos santykiams, bet taip 
pat ir taikos garantijų sustip­
rinimui šioje Europos dalyje. 
O taikos išlaikymas pasilieka, 
kaip buvęs, pagrindiniu Lietu­
vos dėsniu. ' -*> f

Paskutinis tarp Lietuvos ir

PAJUKO PASTABOS
Netolimoje praeityje vienas 

dienraštis pareiškė, kad reikia 
suorganizuot studentų ir pro­
fesionalų sąjungą. Ir, rodos, 
tas projktuojatna įvykdyti su 
pastaba: “u. į šią naują orga­
nizaciją be įstojimo mokesties 
yra priimami visi tie studentai 
ir profesijonalai, kurie moka 
nemąstyti turi mandagumo 
tylėt”;-: •;

Jeigu iš naujokų reikalauja­
te tokių kvalifikacijų, tai kuo 
skirsis • naujoji - organizacija 
nuo senųjų organizacijų, ku­
rios jau per keletą dešimčių 
metų tik tuo ir garsios, kad 
nemąsto ir tyli! x

pietėmis, bet dabar...
Dabar jie kvailioja, ne tik 

popietėmis, bet ir priešpietė- 
mis!

KRITIŠKU

rodymus jiems naudinga pras-T11™’ kad dar pajėgiame ap-^mezgimas su Lenkija reiškia 
me, kad galėtų suniekinti SLA 
narių visuotinio balsavimo va­
lią ir atmesti jiems nepatinka­
mus išrinktus viršininkus.

3) Kad galėtų SLA konsti-

ginti tautinę organizaciją — 
Susivienijimą ntio nešvarių po­
litikierių. ;

Visi darban, kam rūpi SLA 
ir Amerikos lietuviu tautinio 

tucijos nurodymus iškraipyti gyvenime likimas ir ateitis.
Vincas Beržiniskaip “pažangiesiems” tinka­

ma, jie stengiasi išgąsdinti SLA =

mūsų ligi šiol .vartoto metodo 
pakeitimą.

Kyla klausimas, ar, nusta­
čius diplomatinius santykius, 
yra galima nauja mūsų laiky­
sena kitose praktiško santykia­
vimo tarp dviejų kaimyninių

Lietuvos užsienio “politikos įra- 
grindų, nei jos santykiu su. ki­
tomis valstybėmis. .r • kr ■

Ištikimybė prisiimtiems tarp­
tautiniams pasižadėjimams yra 
aiški mūsų veiklos taisyklė. 
Šios taisyklės laikysimės tvir­
tai ir toliau. Tarp šių pasižadė­
jimų svarbią vietą užima Klai­
pėdos konvencija. Jos tikslus 
vykdymas ir autonomijos sta­
tuto tvarkingas funkcionavi­
mas yra pirmaeilis vyriausybės 
rūpestis, kurį diktuoja visos 
valstybės interesas, Klaipėdos 
krašto ir vienintelio mūsų uos­
to gerovė. ' • - ■ /

Nepaliesta lieka taip pat ir 
mūsų pažiūra į Tautų Sąjun^ 
gos pakte išreikštus tarptauti­
nio santykiavimo idealus. Jei 
Tautų Sąjungos narių organi­
zuota veikla šiuo metu yra la­
bai susilpnėjusi ir Tautų Są­
junga daug kur pasirodė bejė­
gė, tai šitas reiškinys negali 
būti paskatinimu nuo tų taikos 
ir teisės idealų atsisakyti, s

Sunkių mėginimų dienos yra 
davusios vyriausybei įrodymų, 
kad Lietuva savo tarptauti­
niuose santykiuose nėra izo­
liuota, kad ji turi draugų, ku­
rie rėmė ją šituo kritišku mo­
mentu. Mes atsimename- šian­
dien tuos draugus su tikro dė­
kingumo jausmais”-.

pinasi savo vfeido tepliojimu, 
negu apie išmintį”.

Įfto<Usi, kad .tas daroma vi- 
saL -natūraliu sumetimu. Juk 
protą taip lengvai nenuteplio- 

-Si kaip^ veidą, kad atrodytų 
skaistus. Mintis reikalauja ty­
rojo mokslo ir stropaus bei 
rimto išlavinimo...

O tokie dalykai, kaip moks­
las- ir lavinimasis, “vargšei” 
mergelei perdaug monotoniš­
ki ir įkyrūs !

Kai tik J. A. V. prezidentas 
ėmė: kalbėt apie piniginį bur- 
djulą ^(inflation), tuojau mai­
šų fabrikantai pradėjo planuo­
ti, kokiu būdu bus galima ko 
daugiausia ir greitai maišų pa­
gaminti. 1

Iš to viso jaučiama, jog ne­
trukus žalnugares kimšime į 
maišus ir ant pačių užsidėjų 
nešiosime. - r

Tai, štai, kada susilauksime 
to New Deal smagumo ir sykiu 
su tuo žydeliu užtrauksime: 
“Ah, America, I love you !”...

mažiausiai delegatų rinktų tos 
kuopos, kurios pažangiųjų 
partiniams tikslams neprita­
ria. Tuo tikslu jie skelbia ne­
būtus ir nesamus “pažangių­
jų” laimėjimus seimo delegatų 
rinkimuose. Pagaliau, nesidro­
vi net viešai savo laikraščiuose 
grūmoti muštynėmis tautiško 
nusitatymo seimo delegatams. 
Čikagos socialistų dienraštis 
net pirmam puslapyje paskel­
bė. kad tautiško nusistatymo 
delegatai gaus tiek pilti seime, 
kiek niekuomet niekas nega­
vo! Tokiais grūmojimais so­
cialistai mano įbauginti tautiš­
ko nusistatymo delegatus, kad 
jie nevažiuotų į seimą.

Tik šie trys aiškiai pasako,
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Lenku karininkas nusigando lietuvio ir 
atšaukė Įžeidimą

Aukos Lietuvos 
Ginklu Fondui

Pasirodo, kad vokiečiai iš 
tikro yra pakvaišę savo nacijo 
•rtalizmu, nes per pilnai turė­
dami geros duonos ir prie duo­
nos Klaipėdoje, betgi nerimsta 
ir . šaukiasi į savo “Maižiešių” 
maišus ir ant pečių užsidėję 
tų“ iš svetimos “verguvės”.

Kaip žinome, pirmiau vokie­
čiai būdavo kvaili tiktai po-
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Kad lenkai labai “honora- 
vi”, kas gi to nežino. Savo po­
niškumą visur kiša, patys sa­
vim didžiuojasi, o visus kitus, 
ką tik gali, niekina ,teršia. Vi­
si artimesnieji lenkų kaimynai 
tai gerai žino. O ką bekalbėti 
apie lietuvius, kurie ne kartą 
įvairiom progom ir įvairiom są­
lygom “susiženyti” (įvairiom 
unijom) turėjome.

'štai, ir dabar, kaip praneša 
Lietuvos spauda, lenkų rėks­
niai Varšuvos ir Vilniaus gat­
vėse teršė kaip įmanydami lie­
tuvius ir Lietuvą. Kai kalba 
paprasti rėksniai, neatsakingi
— ką čia su jais terstis. Nema­
lonu tai nemalonu klausyti, bet 
praleidžiama pro ausis. Tik 
štai Vilniuje išeina viešai prieš 
lietuvius kalbėti atsargos kari­
ninkas, taigi “polskas poruč- 
ninkas, oficieras”. Ir šis, lietu­
viams girdint, pasako, kad lie­
tuvių tauta tai niekšų, vagių 
tauta...

Vargšas poručninkas! Per 
siaurai jis mato pačius lenkus 
ir nežino kitų nuomonės apie 
iuos pačius. Tegu jis nots 
Ameriką pamatytu ir susipa­
žintu su amerikiečių nuomone 

lenkus.
Kadn minimas “oficierius”

— poručninkas lietuvius vagi­
mis išvadino, girdėjo vienas 
jaunas lietuvis, stipraus kūno 
•uriejimo. šviesus inteligentas, 
buvęs skautas, tarnavęs ir len­
kų kariuomenėje, matęs lenkų 
aukštasia* mokyklas, plačiai 
keliavęs Pranas žižmaras. Gat­
vėje, žinoma, negi pulsi prie jo

ir reikalausi, paprastai tariant,

satisfakcijos. Palydi lietuvis 
lenkų karininką į vieną gra­
žiausiu Vilniaus kavinių. Ap­
link išsipusčiusį lenkų frantą 
nemaža jo draugų, merginų. 
Pranas žižmaras įeina į jų tar­
pą. Klausia atsargos poručnin- 
ką:

— Ar tamsta sakei, kad lie­
tuvių tauta vagių tauta?

— O jakže, sakiau, — di­
džiuodamasis atsako honora- 
vas lenkas...

— Šitaip, ponuli? — atšau­
na Pranas žižmaras ir, visai 
nelauktai, savo smagiu delnu 
pliaukšt į niekinančio franto... 
veidelį, net kavinė suskamba.

Pašlijęs lenkelis nebežino 
ką daryti. O mūsų lietuvis, lie-

I tuvių garbės gynėjas, palieka 
j savo vizitinę kortelę... Jei nori, 
j prašau su manim į dvikovę.

Visi įtemptai laukia dviko­
vės. Lenkas pasirenka dviko­
vei kardus. Pranas žižmaras 
mankštinasi... Duos dar kartą 
honoravam lenkeliui, bet., šis, 
nors ir atsargos karininkas, pa-

> būgsta, viešai atsiprašo žižma- 
Tą h- lietuvius už įžeidimą!

Teko patirti, kad daug 
Amerikos lietuvių Pr. žižma- 
rui (jo adresas: 
Dąbrowskiego 5)
sveikinimo laiškų, o kai kas ir 
piniginiu dovanų. Tikrai gra­
žus darbas.

Lietuviai visur ir v)si turėtų 
ginti lietuvių tautos garbę, ne­
leisti, kad įvairūs driskiai 
niekintu. Kai mes nelei

Kas čia toks spaudoje pa­
reiškė, kad “bendro fronto 
progresistus reikia koja pa­
spirti taip toli, kad jie dau­
ginu i a? mus nesus’rinktu”.

Aš tam projektui neprita­
riu, nes, kuomet tie taps iš­
spirti iš savo vienintelės pro­
fesijos — “Lietuvoje demokra­
tiją atstatyti”, tai kas tada 
plačiajai lietuvių visuomenei 
akis dums ir ją mekleriškai iš­
naudos?

Vyrai prieš šitą “fašistų” 
siekimą protestuokime! Ruoš­
kime peticijas ir tegu draugė 
Mikožiurkė 
shingtoną.

Gal kam 
šitas mano
iš tikro yra pasauly tokių 
žangiečių”, kurie panašias far­
sas vaidina ir rimtai džiaugia­
si, manydami, kad jie yra “kul­
tūringi” vyrai ir labai “kilnų” 
darbą dirba, visuomenę mul­
kindami.

Nieko nepaprasto čia nėra: 
juk tai yra pasenę kūdikiai!

metų
ristų iš Lietuvos. Anksčiau kas­
met iš Lietuvos į Sovietų Rusi­
ją nuvykdavo apie 1,000 turis­
tų — keliauninkų. Berods ir iš 
kitų kraštų turistų Sov. Rusi­
ja neįsileidžia. Įsileidžia tiktai 
vykstančius aiškiais reikalais, 
ypač prekybininkus.

NEŠNEKUS, VĖLAI PARĖJUS

— Na, ir ką gi tu vakar pa­
sakei savo žmonai, kai grįžai 
namo po vidunakčio?

— Aš nieko nekalbėjau. 
Žmona kalbėjo.

Visokiais kelionių ir doku­
mentų reikalais kreipkitės į 
Venybes Travel Bureau, 193
Grand St, Brooklyn, N. Y. bažnyčiai.

Per keletą pastarųjų metų, 
išskyrus musų radikalus, tau­
tinė — katalikiška spauda Lie­
tuvos valdymosi atžvilgiu bu­
vo tiek aprimus, kad išrodė, 
jog liko pamirštos visokios par­
tijų grymtynės ir beHko tik 
dirbti lietuvybės ir valstybės 
stiprinimo darbas.

Bet, štai, dar šią žiemą 
Amerikos lietuvių katalikiškos 
krypties laikraščiai, matyti, 
pakurstomi Lietuvos krikkle- 
mbkratų iš vienos pusės, ir ko­
munistų bei “bendrafrontinin- 
kų”, kaž-kokių jėgų kurstomi 
iš kitos pusės, paleido- savo 
burneles Lietuvos valdžios ad­
resu. Tas nepaprastai keistas 
duetas, iš tolo žiūrint, buvo 
tiesiog nesuprantamas. Abu 
vakarykščiai nesutaikomų ideo­
logijų priešai pasidarė bendro 
veikimo draugai. Abū įsigeidė 
valdžios ir vis to vargšo Lie­
tuvos ūkininko sąskaitom

Kitas keistas dalykas, lyg 
būtų susitarta. Kovo mėn. 17 
d. ir lenkai pasiuntė savo ul­
timatumą Lietuvai. Mat, prie­
žodis sako: ką Dievas myli, 
tam ir kryželį uždeda, štai, 
kokių keistų įvykių protarpy 
mes gyvename.

Vis dėlto lenkų ultimatumas 
sujudino Amerikos lietuvių vi­
suomenę. Na, ir minėti:giesmi­
ninkai turėjo nusileistL

Dabar, nors laikinai pavojui 
praėjus, ir vėl ta pati sena 
giesmė giedama: Lietuvos val­
džia kritikuojama, peikiama, 
kad jiems neužleidžiamą vie­
tos arčiau valstybinio vairo.

Sveikai protaujantis žmogus 
nė negalėtų suprasti, ko tie 
opozicijonieriai nori ir kokie 
jų tikslai. Vieni rėkia, kad tau­
tininkai persekioja katalikus, 
o kiti rėkia, kad taūtmihkai 
perdaug duoda laisvių kuni­
gams. Suprask, žmogau, ko tie 
duetistai nori. ; •'/

Dabar klausimas, kur dingo 
tų žmonių patrtjotiškumas, ku­
ris buvo pasireiškęs kovo 17 
—18 dienomis? Dar nepraėjo 
pavojus Lietuvai, remkit“Gink­
lų Fondą, Geležinį Vilniaus 
Fondą, šaulius. Užmirškit val­
džios vairą! Dirbkime visi Lie­
tuvai naudingą darbą. : Tada 
bus naudos tautai, valstybei ir
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Prieš metus kitus komunis­
tai visiškai pakeitė savo veiki­
mo planus, pasivadinę dideliais 
“demokratijos mylėt ojais“. 
Tuo apmaskuotu obclsiu jie 
stengėsi ko daugiau suvilio­
ti nesusipratusią lietuvių visuo­
menę. Lengviausiai jiems pa­
sisekė prisiplakti prie socialis­
tų, kurie per savo spaudą ir pa­
sekėjus padėjo jiems tą “demo­
kratijos”1 burbulą pūsti. Ne­
susipratę ir apgaulingos politi­
kos nenuvokia lietuviai manė, 
kad šis komunistų burbulas 
kaip iš viršaus atrodo gražus, 
tap ir iš vidaus yra grožio pil­
nas. Bet trūkus tam burbului, 
pasileido tik supuvusios dujos. 
Burbulas dingo.
j • T>abar, kai Įvyko incidentas, 
kuris buvo lenkų išprovokuotas

sinaudodama privertė Lietuvą 
nusilenkti užmezgiant diplo­
matinius santykius, komunistai 
:su socialistais vėl pradėjo pūsti 
naują burbulą. Pirmu atveju 
jiems nepasisekė taip arti pri- 
eiti prie visos lietuvių visuome­
nės, kiek ši syki. Kovo mėne­
sį tveriantis—Lietuvos Gynimo 
Komitetams, jie be jokių są­
lygų stojo tų komitetų nariais. 
Atrodė, kad ir komunistai no­
rėjo, ginti Lietuvos Nepriklau­
somybę.

Bet stojus į bendrą darbą 
tuojau pasirodė, kad jų tikslas 
ne apsaugoti šalies nepriklauso­
mybę, bet kelti revoliuciją, kad 
paleistų lietuvių kraujo upe­
lius, kaip panašiai šiandien Is­
panijoj. Girdi, Sovietų Rusija 
net be karo sutarties užtartų 
Lietuvą.' Sovietų Rusija į visų 
šalių užkurtą ugnį pristato ku­
ro, jei toje* šalyje jų age h fa i ar­
ba auklėtiniai sulig jos planais 
užkuria tą ugnį.

KAIP VYTAUTAS DIDYSIS NORĖJO VAINIKUOTIS IR KAIP 
LENKAI TAM JO SUMANYMUI KENKĖCHICAGO, Ill.—Balandžio 

22 d. Murquette Parke Grybų 
namuose minint Jurgių vardin- 
nes (t. y.. Grybo, kuris yra 
lietuviškas Jurgis ir žinomas 
visuomenes veikėjas), ta proga 
pas juos susirinko būrelis jo 
draugų bei pažįstamųjų pa­
sveikinti vardiniu diena.

Buvo sumanyta, kad besi­
linksminant būtų visai pravar­
tu padėti m, su broliams lietu­
viams apginti Lietuvą. Esant 
gerai nuotaikai nors ir mažo 
būrelio žrhoniu sudėta $41.50. . 
Šias aukas B. F. Simons-Simo- bllvo « apšauktas Lietuvos karalium,ir ku­
kaitis ir Jurgis Grybas balan- ri kol jam neprireikė lenkų pagalbos 
džio 23 d. įteikė Lietuvos Kon- Rytuose, elgėsi visai nesitardamas su lenkais, 
šului P. Daužvardžiui, kad jis kaip jau aukščiau minėta, 1429 metais Vytau- 
persiųstų Lietuvos Ginklų Fon-j tas siųsdamas pasiuntinius Lenkijon įsakė 
dui.

Aukojo Me: Antanas ir An­
tanina Valašimai $10.00. Jur­
gis ir Petronė Grybai $5.00, 
B. F. Simons-Simokaitis $5.- 
00, Dr. Jurgis ir Marijona 
Bložiai $5.00, Jurgis 
'Škobiai $5.00, Jonas ir 
Vizbarai $5.00, Mikas ir Sta­
sė Palakai $2.00, K. Meškaus­
kas (Maskin) $2.00, Justina 
Urbikienė $2.00, K. Zekai 
25c., J. Slažai 25č. Iš viso 
$41.50.

Nuoširdžiai dėkojame vi­
siems geros valios lietuviams, siuntiniais dėl jo rinkimo Lenkijos karalium,! ekspansiją į Rytus ir kreipęs domės į Vakarus

Dr. D. Alseikos studija
Kituose Vytauto laiškuose, rašytuose neįvy­

kusio vainikavimo laikotarpiu, nors nematyti 
tautinių pažymių, bet aiškiai matyti jo nepa­
lankumas lenkams ir jo noras išsivaduoti iš jų 
{taikos. Be tų laiškų iš kronikininkų raštų su­
žinome, kad 1398 metais Vytautas, gavęs len­
kų karalienės Jadvygos įsakymą mokėti Len­
kijai duoklę, griežtai atsisakė tai daryti; jam 
pilnai pritarė Lietuvos bajorai; netrukus po to

jiems pareikšti Jogailai, “kad ar jam patinka, 
ar he, jis (Vytautas) karaliaus vainiką ant sa- 

galvos užsidėsiąs”.

Taigi, ir mūsų sukomums- 
tėję arba tuo raugu apkvaišin­
ti lietuviai visokiais nesąmo­
ningais būdais stengiasi 
dumti tikro lietuvio akis, 
kalbindami, agituodami 
masinius susirinkimus, kad
bar aukų Lietuvai neduotų, 
bet ruoštu masinius susirinki­
mus ir išneštų šlykščiausias re­
zoliucijas sukiršinti Lietuvos 
visuomenei. Girdi, Lietuvos 
valdžia turi būti sudaryta iš 
tekių asmenų, kad patiktų So­
vietų Rusijai... Kodėl gi ne ki­
tai kuriai didžiajai Europoj 
valstybei? O dar geriau, kodėl

gyvenantiems pačioje Lietuvo­
je, savo vidaus reikalus tvarky­
ti? - - <

Todėl, brangūs lietuviai F 
Kaip mums visiems Tėvynę 
mylintiems buvo aukščiausias 
tikslas iškovoti Jai Nepriklau­
somybę, taip šiandien mūsų 
visų yra šventa pareiga mora­
liškai ir medžiagiškai jai padė­
ti. O asmenys, kūrie trokšta 
Lietuvai “padėti” ardydami jos 
vidujinę tvarka, ^nesirūpina jos 
laisve ir ateities gerove, bet 
stengiasi savo darbais Įsteigti 
tokią partiją, kuri paskiau ka­
potų Lietuvos Nenpriklauso- 
mybę iškovojusiems drąsuo­
liams ir veikėjams galvas, kaip 
šiandien Sovietuose! Todėl 
lietuvių visuomenė turi gerai 
matyti, kokie “patrijotai” len­
da Į Lietuvos Gynimo Komite­
tus ir ko jie siekia. Panašiai 
ir Montreale (Kanadoj) pa­
skubom minėtas komitetas bu­
vo susidaręs iŠ Įvairaus plauko 
kenkėjų, kurių planai buvo 
laiku pastebėti ir kurių egzista­
vimas baigėsi sulig balandžio 
pirma diena.

Calgary miesto guli Turner 
slėnis, septynių ir pusės akrų 
didumo, ir čia daug vilčių sudė­
ta. Mat, rasta aliejaus ir vil­
tingesni kanadiečiai mano, kad 
čia išaugs pramonė, panaši į 
Amerikos Teksu ar Oklaho- 
mos pramonę. Kiek stipri čia 
amerikonizmo Įtaka, rodo 
miestelių pavadinimai: “Maža­
sis New Yorkas”, “Mažoji Či­
kaga”.

Alberto provincijos geologai 
spėja, kad žemėje čia esama 
apie pusę milijono statinių ža­
liojo aliejaus, bet dalis, ban­
dant išspausti .atgal susigeria. 
Todėl, gal būt, žmogui pavyks 
išimti tik 125 tūkstančiai sta­
tinių. Dabartinė gamyba te­
siekia 5,000 statiniu kasdien, fe

Kanada įveža 30 milijonų 
statinių kasmet. Todėl rinka 
šiam kanadiniam aliejui būtų 
didele, jei pavyktų rasti ganė­
tinai aliejaus ir sėkmingai jį iš 
uolų išspausti. Į Turnerio slė­
ni sudėta jau apie 45 milijonus 
dolerių kapitalo. Tačiau pra- 
monė dar tik augimo pra­
džioje.

štai-štai, aliejus virs aukso šal­
tiniu. Tačiau tie 4‘booms” vėl 
suslūgo, nes pasirodė, kad alie­
jus netekėjo lauktu gausumu.

Šaltinį iškasti (reiškia, pro

Masiniam lietuvių susirinki­
me kovo 25 d. Vytauto Klu- į 
be ir kovo 27 d. Šv. Kazimiero 
parapijos salėje Lietuvos Gin­
klu Fondui aukojo:

Po $2: J. Kiečius, P. Liau- 
dinskas, A. Navickas. P. Jasu­
tis.

Po $1: A. Kačergis, J. Ru- 
salevičius, Macijauskas. M. 
Mašnickas,, Dovidaitienė, Iv- 
inskas, McSwartz, Kačiulis, S. 
Žižiūnas,' Nakvočiūtė, Burba, 
Mikulienė, A m b razevičienė, 
Karalienė, Vaitkienė, Kleizie- 
nė, Budreika, Karakauskas, 
Gudauskas, Velykytė, Girnie- 
nė, Masandukas, Spundžienė, 
Vertelka, Bonkus, Šmitienė.Mi- 
čiuliai, Ambrasienė, J. Ambro- 
sas, Urbanavičius, Stankūnas, 
Rimdeika, Leknickas, Žigonis, 
Černauskas, Gieža.

Po 50c.: Tamkevičius, Dai- 
mantaitė, Kristinevičius, Gau- 
rys, Matusevičius. Pazniokai- 
tis, Bakanas, Kleiza, Mutiečius, 
Plepys, Karpavičius, Matulis, 
Naujokienė, Cikauskas, Lingo- 
'nis, Masys, Guzevičius, Juske- 
vičaitė, Levonis, Filerienė, Vir- 
bila, Dovidaitis, Vaškys.

Kovo 27 d. susirinkime au­
kojo: A. Navikevičiai (suma 
neskelbiama), kun. J. J-. Bo­
binas $5, J. Paplauskas $2.

Po $1: Jackienė, J. Jotkus, 
S. Gerclis, P. Bakusis, P. Meš-

Po 50c.: E. Sankuvienė, M. 
Rugenienė. M. Bindžiūnienė, 
Baltrušaitienė, Vasiliauskienė, 
Pundžius, J. Tomteris, J. Gu­
zevičius. J. Danusevičius, S. 
Januša. A. Sakalas, J. Anu­
žis, Statkienė, Kontautas, Vaiš- 
na-. ...Pirmame susirinkime^ aukas 
rinko: Labūnienė, Ambrasienė, 
Šmitienė ir Strimaitienė, o an­
trame susirinkime rinko: N. 
Žinaitytė, E. Kučinskaitė, M. 
Bindžiūniūtė ir P. Rugeniūtė. 
Gaila, kad rinkėjos praleido 
vardus ir žymėjo tik pavardes.

Lietuvos gen. konsului New 
Yorke įteikta $113.28, prašant 
persiųsti šias montrealiečių au­
kas Lietuvos Ginklų Fondui.

• ' P. Jasutis

Ten, už miško, saulė leidžias, dangus raudonuoja. 
Štai, čia mūsų mergužėlės daineles dainuoja. 
Apdainuoja jaunas dienas, jutų vainikėlį, 
Taip pat mielą bernužėlį, žalią dobilėlį, 
Kurį taip labai mylėjo, meilę pažadėjo 
Ir jo jauną širdužėlę visą sužavėjo.

Linksmas mūsų jaunimėlis, visur skamba dainos. 
Tai aukštyn, tai vėl žemyn, tai vėl balsai čia ma 
Taip Kaip rytą saulė teka, spindulėliai šviečia, 
Taip dainoje siela šneka ir dainuoti kviečia, 
Taip kaip maistas reikalingas kūnui ir gyvybei, 
Taip daina yr’ mums naudinga, sielos mūs linksi 

štai, saulutė jau pranyko, viskas jau nutilo. 
Mano širdis tokią gamtą taip labai pamilo. 
Sužavėjo mane miškas, kalnai ir upeliai, 
Ir tie sodų žali lapai, raudoni žiedeliai. 
Po tylios ramios naktelės ryto vėl sulauksim. 
Ir sukilę susirinkę vėl daineles trauksim.

LANCASTRI
' TIESIOG į KLAIPĖDA, BE PERSĖDIMO

P. Jasutis

ima šeši mėnesiai laiko. Reikia 
aštuoniolikos darbininkų, ku­
rių daugumas amerikonai, ama­
to Taksuose ar kitose valsty­
bėse pramokę. Jie gauna po 
$ 10 dienai, pagalbininkai po 
-6 dolerius.

nis, V. Bobinas, Ambrasienė, 
P. Pundžius, J. Paznokas, M. 
Mašnickas, K. Žižiūnas, P. 
Belskis, J. Kuprevičius, P. Ži­
žiūnas, J. Šarkis, J. B. Laučka, 
J. Leckevičius, M. Žinaitytč, 
Jeskevičienė, Katinas, Keblins- 
kienė, Mickuvienė, A. Navic­
kas, Vaišnora, J. Jonušą, K. 
Jasutienč.

PASTABOS IR PATARIMAI

ne didesnės teisės Lietuvą valdyti, kaip ir Jo­
gaila. Iš jo antspaudos matyti, kad jis Taiko sa­
ve Trakų valdovu. Trakų gi pilis buvo Lietuvos 
kunigaikščių rezidencija. Nebuvo Vytautas tuo 
laiku stiprus, bet nieks negalėjo jį versti tvir­
tinti Lietuvos įjungimą Lenkijon. Tokį jo elge­
sį galima aiškinti tiktai tų laikų kryžiuočių 
pročiu: politiniu tikslu galima pasižadėti, 
nepildyti.

pa- 
bet

Kaip žinome tų pasižadėjimų Vytautas ir 
pildė: su kryžiuočiais (antrą kart pas jobs 
bėgęs) kariavo prieš Jogailą, kol Yiegavo savo 
valdžion visos Lietuvos. 1391 m. Ostrove jis pa­
sižada būti Jogailos vasalu, pripažįsta Lenkijos 
suverenitetą Lietuvai. Tuomet kitaip pasielgti 
jis gal ir negalėjo: reikėjo pirmiau jAitvirtinti 
Lietuvoj, išvaryti visu srįčių kunigaikščius.

ne- 
pa-

Tai ir bene visi istoriniai faktai, kurie liudi­
ja Vytauto tautybę ir jo norą įkurti nepriklau-

Į somą Lietuvą. Nemažiau tačiau Vytauto veiki- Una | • . ...... v- •me randame faktų, kūne, paviršutiniai žiūrint, 
apibūdina Vytautą visai palankioj lenkams tais jis jau tvirtai valdė visus Gedimino ir Al- 
dvašioj ir davė progos Prochaskai ir kitiems girdo nukariautus gudų kraštus, buvo jau nu­
minėtiems lenkų istorikams tvirtinti, kad Vy- j kariavęs nemaža rusų ir ukrarnų kraštųvai­
tautas buvęs visai atsidavęs Lenkijai. ! tybė buvo jau didelė ir galinga, buvo užtekti­

nai pajėgų atsispirti kryžiuočiams ir lenkams.
1385 metais Jogaila, susiderėjęs su lenkų pa- Jei tais metais Vytautas būtų sustabdęs savo

Nuo 1398 metų prasideda Vytauto politika 
visai nepateisinama tautiniu žvilgsniu. Tais me-
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Toronto komunistų “gazie- 
ta”, kurią Svečias vadina sap- 
mininku, pradėjo rašyti “griau- 
•drngus verksmus” apie Vytauto 
Klubą. Stebuklingu būdu mi­
nimas klubas jiems yra tiek 
pakvipęs, kad pamiršę visus sa­
vo “gerus darbelius“, kuriais 
dar prieš metus niekino šią 
'draugiją, o jau dabar dedasi ge­
riausiais jo saugotojas, geriau­
siais užtarėjais.

Klubui bolševikiška
ma niekad nebūt*o reikalinga.

Kilikevičius iš Vinipego pa­
rašė per L. B. tokią “gromatą” 
montrealiečiams:

“Draugai, aš norėčiau savo 
Įspūdžius aprašyti ir pasveikin­
ti jus kiekvieną atskirai per 
laišką, bet materijaliais sumeti-

Jei Turnerio slėnyje subliz­
gėtų tikrai didelė aliejaus pra­
monė, aišku, šimtai darbininku 
gautų darbo, nes rinka aliejui 
Kanadoje didelė. Nėra abejoji­
mo, ir Anglijos laivynas tap­
tų dideliu pirkėju. Albertos 
provincijos kanadiečiai tiki ir 
nuolat Jcasa naujus šulinius, 
nors kiekvieno iškasimas (ar 
yra alejaus, ar ne), kainuoja 
po $130,000.

SVARBI PRIEŽASTIS
—■-Klausyk, Jonai, juk po­

nia Pipirienė, man rodos, pir­
miau buvo blondinė, o dabar 
jau virto briunete? Kaip tai 
atsitiko ?

— Matai, jL patamsėjo, kai 
tik pamatė, kad ėmė žilti!

Pirkite pas tuos biznierius, 
kurie garsinasi Vienybėje.

para-

<žiau bus bolševiku, to sveikiau 
bus. Gerai žinoma, kol klube 
nebuvo bolševikų, viskas ėjo 
gana sklandžiai, kai tiktai keli 
įsiveisė, tuojau pradėjo kilti ki- -% v • vircai.

Vytauto Klubą kūrė ir išau­
gino klubiečiai, kuriems Stali­
nas yra toks pat gengsteris, ar­
ba visuomenės priešas No. L 
kaip ir Dilingeris. Taigi, klu­
bas priklauso nėi bolševikams, 
nei fašistams, o tik klubiečiams.

Keisti sutvėrimai tie bolševi­
kai, ir kam jiems sirgti sveti-

Iš New Yorke 
Iš Bostono

i

IŠPLAUKIA

Gegužės-May 21 d., 12 valau
Gegužes-May 22 d., 3 valand;

Reiškia, Kilikevičius nusi­
skundžia, kad neturi pinigų 
“stem pu” pirkimui. Patartu­
me Kilikevičiui nebūti tokiam 
godžiam: atsiimtum morgičius, 
kuriuos esi paskolinęs septintu

Pas mus yra vienas barzda­
skutys, kuris nori būt visiems 
geras ir kartu daug “kostume- 
iių“ turėti. Gera būti geram, 
bet tokia politika, kokią veda 
minimas barzdaskutys, yra ne­
tikusi. Ir štai dėl ko.

■UKo

Ši Kelione ne tik visiems paranki tuo, kad keleiviai nuvežami tuo pačiu 1 
Amerikos į pat Klaipėdą, bet įdomi ir šiais įvairumais:

1. Laivas plauks per garsųjį KIEL KANALĄ. Tas teikia keleiviams pui 
vaizdų ir visos dienos ramiausią poilsį po kelionės per okeaną.

2. Laive kasdien bus leidžiamas laikraštis su vėliausiomis radijo žinic 
Amerikos, Lietuvos ir viso pasaulio. Tą laikraštį redaguos JONAS KRUj

3. Laive kasdien gros lietuviška muzika, bus rengiami įvairūs žaidimai, 
maskaradai, rodomi judomieji paveikslai ir kt.

4. Laive ir Klaipėdoje, kur bus surengtas iškilmingas ekskursijos prii
keleiviai bus įamžinti judamųjų paveikslų (moving pictures) filmose, kurio 
bus rodomos po visą Ameriką. y*

ATSIVEŽKltE SAVO GIMINES 
IŠ EUROPOS

Jūs turiu Lietuvoje giminiu ir draugų, 
norinčių atvykti į Ameriką paviešėti ar ap­
sigyventi. CUNARD WHITE STAR linija 
jums patarnaus paršaukti gimines ir draugus 
iš Lietuvos—suteiks informacijų laivakorčių 
ir dokumentų reikalais.

Nuolatinis savaitinis susisiekimas laivais
QUEEN MARY

—naujausiu pasaulyje keleiviniu laivu— 
AQUITANIA

Moderniškais motorlaiviais
BRITANNIC GEORGIC

Prašykite brošiūrėlės "Atsivežkite Savo 
Gimines iš Europos”.

Informacijų prašykite pas savo artimiausią 
CUNARD LINE agentą arba 

cunaRd white star line 
25 Broadway, New York

Nuėjęs po bažnyčia keikia 
visus, kas neremia bažnyčios. 
Nuėjęs Į klubą statosi geriausiu 
klubiečiu. Nuėjęs į S. ir D. su­
sirinkimą, įrodinėja, kad tik 
jis geriausias narys. O pasige- 
rinimui bolševikams įdėjo dide­
lę “objavleniją” į savo skuty- 
klos langą, kad geriau išrekla­
muotu bolševikiška bazara. fe fe *

Toks elegesys angliškai va­
dinamas “Doubleface” ir “kos- 
tumierių” tuo nepriviliosi.

Ši ekskursija išplaukia prieš turistinio sezono pradžią. Dėl 
abu galus žymiai pigesnės, negu važiuojant dviem dienomis vėliau 
išvažiavimui prasideda gegužės 23 d., o aaigiasi liepos 24 d.). 
(Round /.Trip) laivakortę kelionei su šia ekskursija į Lietuvą, sutaupoma 
trečiąja klase ir nuo $30 iki $34 turistine klase, negu važiuojant sezone, 
geriau tuos sutaupytus pinigus praleisti Lietuvoje?
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Jeigu jau iš tikro galvą skau­
da, tai nukeliaukit pas dr. Ro- 
senfieldą. jis suteiks pagalbą. ^ILIUSTRUOTO PASAULIO BIBLIOTEKA

$ _____4*J ’-LĮL-JL’-*.1  * ^J2^1L.1JAL..1L.2-L!L!2!Į!£L- y.
Antras bolševikų “filosofas“ 

toje pačioje “gazietoje” patie­
kė štai kokią filosofiją: “Vy­
tauto Klubo koncerte buvo ne­
daug publikos dėl to, kad Ur­
bonavičių išmetė iš klubo“.

Kažin, ar tas melagių šlamš­
tas parašys, dėl ko dar mažiau 
sėmingas buvo bolševi­
kiškas Sūnų ir Dukterų reng­
tas koncertas po savaitės vė- 

• liau toje pačioje svetainėje. Ar 
ir čia kaltas tas škarmalas Ur-

(Valstybės mokesčiai ekstra)SavaimltM “H-CUSTR UOTAS PASAULIS’’ peruko 
14KOLIS VAMtAS—ltAčtSUSKAS. 

tntotas. Pnnwe>T«t» Afecrikoje 12 lt. jMtMM. 

ILIUSTRUOTO PASAULIO RIRLIOTFXA. 
dn tomą kpytt- Kiekvieno* keino Amerikoje 1 lt. 90

r merwoti. Lit i»®1 iiėje k»yf<»»:
> 2) •‘RŪPESTIS”; Orvvoodo romėnė. APLFOftJl’SIOS SIR.
k DYS”; 4) riMewi '‘SMOGUS NO. I>"; SJFlereA* ir EUriifr
> JTmeZM Fmre rerrteem, “PIRMIEJI 2.000 METŲ ’.

Pite.nl. ir tereen»« «* Mirte ktint kevfm Uetnvnje ir ni*imiBA.< der nebnvo 
? ir nėrė. Atsekite 1 <W., fumte 3 tomu*. Pirmo ir antro tomo vieni nedant beliko.

A Adreeaokite t

| “ILIUSTRUOTAS PASAULIS”
t* Kęstučio gatvČ 36 ’ Kaunas. Lithuania

50,000 tirai*. Rrde
12 pnal., <au»iai ilimKomisija:

B. F. Sirhons-Simokaitis, 
Jurgis Grybas

įteikė jiems dokumentą, kuriame praneša, kad ir Pietus, visa mūsų tautos istorijos eiga gal 
jis lietuvių ir gudų kraštus amžinai įjungia 
Lenkijon. Tame dokumente pasakyta, kad vi- 
miš Jogailos pasižadėjimus liudija ir tvirtina 
šte kuftlgafkščiai: Skirgai’a, Koributas, Vytau­
tas ir Ligvenas. Prie to dokumento (kuris ran­
dasi Krokuvos kapitulos archive) yra dar ir 
dabar Vytauto antspauda su parašu: “Vitawt: 
Duris Trac”. Tuo laiku Vytautas buvo Gardino

ryte. - Vadinasi, až negalėsią|ir JBr®rtos ,riči,i ^nigaikSčiu, kurias jam pa- 
nueiti net pas plaukų šukuo- v<“de Jogaila po dviejų metų kovos. Jis kaipo

KI. Klepka tojų? . -- . .. _

Wilno, ui. 
nusiuntė

SAVAIP SUPRATO
— Jei txt, Matyte, sutiksi 

būti mano žmona, tai prisiekiu, 
kad niekas tau nepalies nei 

i mu«j v*eno plauko! — sako įsimylė- 
jaunuolis. x

— Kaip tai? — nustebo Ma-
wave gerbsime, tai ir kiti mus

Kęstučio vyresnysis sūnus turėjo tokios pat, jei

būtų buvusi visai kitokia. Tolimesnių ruisų kraš­
tų nukariavimo noras privertė jį daryti klaidin­
gų žingsnių. Nutraukęs ryšius su lenkais, vėl 
pradėjo su jais tartis, kryžiuočiams gi atiduoda 
riša Žemaitiją, kad nuo jų tokiuo būdu apsisau­
gotų savo politikoje Rytuose. Toks Vytauto el­
gęsis ne tik nedavė jam jokių teigiamų išda­
vų, bet kitais metais, kaip žinome, fto mūšio su 
totoriais prie Vorkslos, jis kuriam laikui nu­
stojo visos savo galybės.

(Bus daugiau)

•r

-!

Ir dar vienas patarimas Sū- § 
nu ir Dukterų “činaunin- 
kams”, kurie skaitosi komunis­
tais; neapsimoka iš 145 daryti 
115. Arba kiek bilietų parda­
vėt. tiek ir sakykit, nes klubie­
čiai nėra tokia “žalia medžia­
ga“, kaip jūs manot, kad tokių 
jūsų “gudrybių“ nesusektų.

Senas patarėjas

leidžia Irm rnėnnn po 
«. F ra to »n e užaiprenn- 
“VF.RGIŲ PIRKLIAI’’

Vizas Lietuvos konsulatas duoda nemokamai

VIENYBE TRAVEL BUREAU
■V X SS S' f'

Pite.nl
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SPECIALIU LAIVU

R

Ekskursijai vadovauja

Cunard White Star Linijos atstovaiKeleivių

LAIVAKORTĖS NUPIGINTOS
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NEPASIDUOKIME NEŠVARIEMS 
POLITIKIERIAMS

SLA nariai, stokim ginti savo teises organizacijoj
Visi geros valios ir lietuvy­

bei ištikimi SLA nariai, susido- 
mėkim savo organizacijos li­
kimu ! Kuriems SLA nariams 
rūpi išlaikyti Susivienijimą vi­
sų Amerikos lietuvių tautine 
organizacija, kurioje visi lietu­
viai galėtų sutilpti ir visų SLA 
narių teisės būtų vienodos, 
kai praeityje buvo, tad at­
kreipkite savo dėmesį į žemiau 
nurodomus faktus. Tie faktai 
jums aiškiai atidengs uždangą, 
už kurios slepiasi nešvarių tiks­
lų politikieriai, siekiantieji 
Susivienijimą pražudyti. Štai, 
tie faktai.

1) Vadinami “pažangieji” 
(socialistų-komunistų bendras 
frontas) brukte bruka SLA na­
riams savo partinį sąrašą kan­
didate, i SLA Pildomąją Tary­
bą. Ir tuo tikslu naudoja viso­
kia priemones. Visus tautiško 
m s įstatymo SLA narius skel- 
b'? “fašistais” ir visaip pravar­
džiuoja ir plūsta. Prieina net 
prie to, kad skelbia neturin­
čiais lygių teisių Susivienijime 
tuos narius, kurie netarnauja 
“pažangiųjų” tikslams. Jie vi­
są laiką falsifikuotai pirmuose 
savo laikraščių puslapiuose 
skelbė SLA kuopų balsavimų 
davinius, rodydami tik išpūs­
tus savo kandidatų laimėjimus, 
kad tuo baugintų SLA narius 
ir pakreiptų Į savo pusę. Lie­
tuvybei ir tautiniams idealams 
ištikimi SLA nariai šlykščiau­
siai išniekinti, išplūsti ir iško­
neveikti !

2) Nujausdami, kad savo 
nešvariomis priemonėmis ne­
galės pilnai savo tikslo pasiek-! 
ti, “pažangieji” rengiasi SLA 
seime visuotinu balsavimu iš­
rinktus tautinio nusistatvmo

” j "J

kandidatus atmesti. Jau atvi-|:an 
rai savo laikraščiuose pradeda l pakankamai lietuvybei ir tau- 
aiškinti SLA konstitucijos nu- ^ni*ams idealams ištikimų lie-

kas beliktų iš Amerikos lietu­
vių tautinės organizacijos, iš 
mūsų Susivienijimo, jei “pa­
žangieji” pilnai jį užvaldytų, 
iei sekančiam seime jie suda­
rytų didžiumą savo pasekėjų 
ir galėtų savo nešvarių tikslų 
pasiekti. Tuomet iš tikro tau­
tiško nusistatymo ir lietuvybei 
ištikimi SLA nariai turėtų bėg­
ti iš Susivienijimo, nes tuomet 
tikrai būtų mušami ir visaip 
terorizuojami ir persekiojami. 
Jei dabar jie drįsta nepripa­
žinti lygių teisių tiems SLA na­
riams, kurie netarnauja “pa­
žangiųjų” kromeliui, tai kas 
būtų tuomet, kai jie pilnais S 
LA šeimininkais paliktų!

SLA nariai, stokime ginti sa­
vo organizaci ją nuo tų gaivalų, 
kurie: 1) veidmainiška demo­
kratijos skraiste prisidengę 
neigia net fratemalės organi- 
-zacijos kitaip manančiųjų na­
rių teises, 2) nepripažįsta tei­
sės kitaip, negu jie, manan­
tiems žmonėms net gyventi, 
3) pasiryžę sunaikinti Ameri­
kos lietuvių tautinį gyvenimą. 
Tinkamiausiu atsakymu tiems 
tautinio darbo priešams bus, 
jei visos SLA kuopos, kurios 
dar yra laisvos nuo tų veidmai­
niškų “pažangiųjų tikslo, iš­
rinks pilną kvotą delegatų į 
seimą ir visi išrinkti delegatai 
seime dalyvaus.

Nepaisykime “pažangiųjų” 
grumojimu, netikėkime jų iš­
pūstiems ir nesamiems pasigy­
rimams, kad jau jie yra viską 
“laimėję”. Tokio laimėjimo jie 
neturi ir neturės! Tik reikia 
mums pasidarbuoti ir išrinkti 
-riek galima delegatų į seimą. 
Parodyk i me tiems nešyaru-

opėniojantiems gaiva-

Visi lietuviai susirūpino, ko­
kia bus Lietuvos užsienių po­
litika dabar, prievartos keliu 
pradėjus diplomatinius santy­
kius su Lenkija. Nerimta spė­
lioti. Turime klausytis pačios 
Lietuvos vyriausybės balso.

Ministras pirmininkas VI. 
Mironas Seime pasakė kalbą, 
kurioje apibūdino naujosios 
vyriausybės darbo gaires: 
“Tarp mūsų politikos klausi­
mų viena pirmųjų vietų šiuo 
metu tenka mūsų užsienio po­
litikos klausimams.

Nustačius diplomatinius san­
tykius su Lenkija, kiekvienam 
kyla klausimas: kas toliau?

Lietuvos vyriausybė ir anks­
čiau atidžiai ieškojo ir tyrinė­
jo būdus ir galimumus Lietu­
vos-Lenkijos santykių klausi­
mui spręsti, nors jos pastangos 
buvo sunkinamos, ypač nuo 
1936 metų pradžios, įvykių ir 
priemonių, veikusių į esamą 
tarp abiejų valstybių atmosfe­
rą. Tokiai padėčiai esant, Lie­
tuvai buvo pastatytas ultimatu­
mas užmegsti diplomatinius 
santykius.

Ultimatumo pateikimas ir jo 
priėmimas, n u t r aukdamas 
anksčiau pasakytas vyriausy­
bės pastangas, bet nepaveikda­
mas to nusistatymo, kuriuo jos 
buvo pagrįstos, privedė mus 
prie diplomatinių santykių su 
Lenkija užmezgimo. Tai šian­
dien yra įvykęs faktas ir nau­
jas veiksnys mūsų užsienio po­
litikoje.

Užsienio politikoje yra dve­
jopos rūšies elementų: pasto­
vių ir kintamų. Pastovus ele­
mentas yra tos politikos tiks­
las — patikrinti’valstybės sau­
gumą. Tačiau metodai, taktika 
gali keistis pagal tai, kas ku­
riuo laiku geriau patarnauja 
pagrindiniam tikslui, tai yra 
kintami elementai.

Diplomatinių santykių už-

valstybių srityse. Tokia nauja j 
laikysena turėtų reikšti naujos 
padėties pakreipimą Lietuvos 
interesų linkme. Todėl vyriau­
sybė yra nusistačiusi minėtą 
praktišką santykiavimą, jei to 
Lenkija pageidautų, pritaikinti 
prie naujos padėties, eidama 
tuo pat keliu, kaip su kitomis 
valstybėmis, kurios, lojaliai 
bedradarbiaudamos su Lietu­
va, sudarė tam tinkamas sąly­
gas. Jei šiam vyriausybės pasi­
ryžimui nebus kliūčių, tai jo 
įvykdymas galės turėti teigia­
mų padarinių ne tik Lietuvos 
-Lenkijos santykiams, bet taip 
pat ir taikos garantijų sustip­
rinimui šioje Europos dalyje. 
O taikos išlaikymas pasilieka, 
kaip buvęs, pagrindiniu Lietu­
vos dėsniu. ' -*> f

Paskutinis tarp Lietuvos ir

PAJUKO PASTABOS
Netolimoje praeityje vienas 

dienraštis pareiškė, kad reikia 
suorganizuot studentų ir pro­
fesionalų sąjungą. Ir, rodos, 
tas projktuojatna įvykdyti su 
pastaba: “u. į šią naują orga­
nizaciją be įstojimo mokesties 
yra priimami visi tie studentai 
ir profesijonalai, kurie moka 
nemąstyti turi mandagumo 
tylėt”;-: •;

Jeigu iš naujokų reikalauja­
te tokių kvalifikacijų, tai kuo 
skirsis • naujoji - organizacija 
nuo senųjų organizacijų, ku­
rios jau per keletą dešimčių 
metų tik tuo ir garsios, kad 
nemąsto ir tyli! x

pietėmis, bet dabar...
Dabar jie kvailioja, ne tik 

popietėmis, bet ir priešpietė- 
mis!

KRITIŠKU

rodymus jiems naudinga pras-T11™’ kad dar pajėgiame ap-^mezgimas su Lenkija reiškia 
me, kad galėtų suniekinti SLA 
narių visuotinio balsavimo va­
lią ir atmesti jiems nepatinka­
mus išrinktus viršininkus.

3) Kad galėtų SLA konsti-

ginti tautinę organizaciją — 
Susivienijimą ntio nešvarių po­
litikierių. ;

Visi darban, kam rūpi SLA 
ir Amerikos lietuviu tautinio 

tucijos nurodymus iškraipyti gyvenime likimas ir ateitis.
Vincas Beržiniskaip “pažangiesiems” tinka­

ma, jie stengiasi išgąsdinti SLA =

mūsų ligi šiol .vartoto metodo 
pakeitimą.

Kyla klausimas, ar, nusta­
čius diplomatinius santykius, 
yra galima nauja mūsų laiky­
sena kitose praktiško santykia­
vimo tarp dviejų kaimyninių

Lietuvos užsienio “politikos įra- 
grindų, nei jos santykiu su. ki­
tomis valstybėmis. .r • kr ■

Ištikimybė prisiimtiems tarp­
tautiniams pasižadėjimams yra 
aiški mūsų veiklos taisyklė. 
Šios taisyklės laikysimės tvir­
tai ir toliau. Tarp šių pasižadė­
jimų svarbią vietą užima Klai­
pėdos konvencija. Jos tikslus 
vykdymas ir autonomijos sta­
tuto tvarkingas funkcionavi­
mas yra pirmaeilis vyriausybės 
rūpestis, kurį diktuoja visos 
valstybės interesas, Klaipėdos 
krašto ir vienintelio mūsų uos­
to gerovė. ' • - ■ /

Nepaliesta lieka taip pat ir 
mūsų pažiūra į Tautų Sąjun^ 
gos pakte išreikštus tarptauti­
nio santykiavimo idealus. Jei 
Tautų Sąjungos narių organi­
zuota veikla šiuo metu yra la­
bai susilpnėjusi ir Tautų Są­
junga daug kur pasirodė bejė­
gė, tai šitas reiškinys negali 
būti paskatinimu nuo tų taikos 
ir teisės idealų atsisakyti, s

Sunkių mėginimų dienos yra 
davusios vyriausybei įrodymų, 
kad Lietuva savo tarptauti­
niuose santykiuose nėra izo­
liuota, kad ji turi draugų, ku­
rie rėmė ją šituo kritišku mo­
mentu. Mes atsimename- šian­
dien tuos draugus su tikro dė­
kingumo jausmais”-.

pinasi savo vfeido tepliojimu, 
negu apie išmintį”.

Įfto<Usi, kad .tas daroma vi- 
saL -natūraliu sumetimu. Juk 
protą taip lengvai nenuteplio- 

-Si kaip^ veidą, kad atrodytų 
skaistus. Mintis reikalauja ty­
rojo mokslo ir stropaus bei 
rimto išlavinimo...

O tokie dalykai, kaip moks­
las- ir lavinimasis, “vargšei” 
mergelei perdaug monotoniš­
ki ir įkyrūs !

Kai tik J. A. V. prezidentas 
ėmė: kalbėt apie piniginį bur- 
djulą ^(inflation), tuojau mai­
šų fabrikantai pradėjo planuo­
ti, kokiu būdu bus galima ko 
daugiausia ir greitai maišų pa­
gaminti. 1

Iš to viso jaučiama, jog ne­
trukus žalnugares kimšime į 
maišus ir ant pačių užsidėjų 
nešiosime. - r

Tai, štai, kada susilauksime 
to New Deal smagumo ir sykiu 
su tuo žydeliu užtrauksime: 
“Ah, America, I love you !”...

mažiausiai delegatų rinktų tos 
kuopos, kurios pažangiųjų 
partiniams tikslams neprita­
ria. Tuo tikslu jie skelbia ne­
būtus ir nesamus “pažangių­
jų” laimėjimus seimo delegatų 
rinkimuose. Pagaliau, nesidro­
vi net viešai savo laikraščiuose 
grūmoti muštynėmis tautiško 
nusitatymo seimo delegatams. 
Čikagos socialistų dienraštis 
net pirmam puslapyje paskel­
bė. kad tautiško nusistatymo 
delegatai gaus tiek pilti seime, 
kiek niekuomet niekas nega­
vo! Tokiais grūmojimais so­
cialistai mano įbauginti tautiš­
ko nusistatymo delegatus, kad 
jie nevažiuotų į seimą.

Tik šie trys aiškiai pasako,
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Kad lenkai labai “honora- 
vi”, kas gi to nežino. Savo po­
niškumą visur kiša, patys sa­
vim didžiuojasi, o visus kitus, 
ką tik gali, niekina ,teršia. Vi­
si artimesnieji lenkų kaimynai 
tai gerai žino. O ką bekalbėti 
apie lietuvius, kurie ne kartą 
įvairiom progom ir įvairiom są­
lygom “susiženyti” (įvairiom 
unijom) turėjome.

'štai, ir dabar, kaip praneša 
Lietuvos spauda, lenkų rėks­
niai Varšuvos ir Vilniaus gat­
vėse teršė kaip įmanydami lie­
tuvius ir Lietuvą. Kai kalba 
paprasti rėksniai, neatsakingi
— ką čia su jais terstis. Nema­
lonu tai nemalonu klausyti, bet 
praleidžiama pro ausis. Tik 
štai Vilniuje išeina viešai prieš 
lietuvius kalbėti atsargos kari­
ninkas, taigi “polskas poruč- 
ninkas, oficieras”. Ir šis, lietu­
viams girdint, pasako, kad lie­
tuvių tauta tai niekšų, vagių 
tauta...

Vargšas poručninkas! Per 
siaurai jis mato pačius lenkus 
ir nežino kitų nuomonės apie 
iuos pačius. Tegu jis nots 
Ameriką pamatytu ir susipa­
žintu su amerikiečių nuomone 

lenkus.
Kadn minimas “oficierius”

— poručninkas lietuvius vagi­
mis išvadino, girdėjo vienas 
jaunas lietuvis, stipraus kūno 
•uriejimo. šviesus inteligentas, 
buvęs skautas, tarnavęs ir len­
kų kariuomenėje, matęs lenkų 
aukštasia* mokyklas, plačiai 
keliavęs Pranas žižmaras. Gat­
vėje, žinoma, negi pulsi prie jo

ir reikalausi, paprastai tariant,

satisfakcijos. Palydi lietuvis 
lenkų karininką į vieną gra­
žiausiu Vilniaus kavinių. Ap­
link išsipusčiusį lenkų frantą 
nemaža jo draugų, merginų. 
Pranas žižmaras įeina į jų tar­
pą. Klausia atsargos poručnin- 
ką:

— Ar tamsta sakei, kad lie­
tuvių tauta vagių tauta?

— O jakže, sakiau, — di­
džiuodamasis atsako honora- 
vas lenkas...

— Šitaip, ponuli? — atšau­
na Pranas žižmaras ir, visai 
nelauktai, savo smagiu delnu 
pliaukšt į niekinančio franto... 
veidelį, net kavinė suskamba.

Pašlijęs lenkelis nebežino 
ką daryti. O mūsų lietuvis, lie-

I tuvių garbės gynėjas, palieka 
j savo vizitinę kortelę... Jei nori, 
j prašau su manim į dvikovę.

Visi įtemptai laukia dviko­
vės. Lenkas pasirenka dviko­
vei kardus. Pranas žižmaras 
mankštinasi... Duos dar kartą 
honoravam lenkeliui, bet., šis, 
nors ir atsargos karininkas, pa-

> būgsta, viešai atsiprašo žižma- 
Tą h- lietuvius už įžeidimą!

Teko patirti, kad daug 
Amerikos lietuvių Pr. žižma- 
rui (jo adresas: 
Dąbrowskiego 5)
sveikinimo laiškų, o kai kas ir 
piniginiu dovanų. Tikrai gra­
žus darbas.

Lietuviai visur ir v)si turėtų 
ginti lietuvių tautos garbę, ne­
leisti, kad įvairūs driskiai 
niekintu. Kai mes nelei

Kas čia toks spaudoje pa­
reiškė, kad “bendro fronto 
progresistus reikia koja pa­
spirti taip toli, kad jie dau­
ginu i a? mus nesus’rinktu”.

Aš tam projektui neprita­
riu, nes, kuomet tie taps iš­
spirti iš savo vienintelės pro­
fesijos — “Lietuvoje demokra­
tiją atstatyti”, tai kas tada 
plačiajai lietuvių visuomenei 
akis dums ir ją mekleriškai iš­
naudos?

Vyrai prieš šitą “fašistų” 
siekimą protestuokime! Ruoš­
kime peticijas ir tegu draugė 
Mikožiurkė 
shingtoną.

Gal kam 
šitas mano
iš tikro yra pasauly tokių 
žangiečių”, kurie panašias far­
sas vaidina ir rimtai džiaugia­
si, manydami, kad jie yra “kul­
tūringi” vyrai ir labai “kilnų” 
darbą dirba, visuomenę mul­
kindami.

Nieko nepaprasto čia nėra: 
juk tai yra pasenę kūdikiai!

metų
ristų iš Lietuvos. Anksčiau kas­
met iš Lietuvos į Sovietų Rusi­
ją nuvykdavo apie 1,000 turis­
tų — keliauninkų. Berods ir iš 
kitų kraštų turistų Sov. Rusi­
ja neįsileidžia. Įsileidžia tiktai 
vykstančius aiškiais reikalais, 
ypač prekybininkus.

NEŠNEKUS, VĖLAI PARĖJUS

— Na, ir ką gi tu vakar pa­
sakei savo žmonai, kai grįžai 
namo po vidunakčio?

— Aš nieko nekalbėjau. 
Žmona kalbėjo.

Visokiais kelionių ir doku­
mentų reikalais kreipkitės į 
Venybes Travel Bureau, 193
Grand St, Brooklyn, N. Y. bažnyčiai.

Per keletą pastarųjų metų, 
išskyrus musų radikalus, tau­
tinė — katalikiška spauda Lie­
tuvos valdymosi atžvilgiu bu­
vo tiek aprimus, kad išrodė, 
jog liko pamirštos visokios par­
tijų grymtynės ir beHko tik 
dirbti lietuvybės ir valstybės 
stiprinimo darbas.

Bet, štai, dar šią žiemą 
Amerikos lietuvių katalikiškos 
krypties laikraščiai, matyti, 
pakurstomi Lietuvos krikkle- 
mbkratų iš vienos pusės, ir ko­
munistų bei “bendrafrontinin- 
kų”, kaž-kokių jėgų kurstomi 
iš kitos pusės, paleido- savo 
burneles Lietuvos valdžios ad­
resu. Tas nepaprastai keistas 
duetas, iš tolo žiūrint, buvo 
tiesiog nesuprantamas. Abu 
vakarykščiai nesutaikomų ideo­
logijų priešai pasidarė bendro 
veikimo draugai. Abū įsigeidė 
valdžios ir vis to vargšo Lie­
tuvos ūkininko sąskaitom

Kitas keistas dalykas, lyg 
būtų susitarta. Kovo mėn. 17 
d. ir lenkai pasiuntė savo ul­
timatumą Lietuvai. Mat, prie­
žodis sako: ką Dievas myli, 
tam ir kryželį uždeda, štai, 
kokių keistų įvykių protarpy 
mes gyvename.

Vis dėlto lenkų ultimatumas 
sujudino Amerikos lietuvių vi­
suomenę. Na, ir minėti:giesmi­
ninkai turėjo nusileistL

Dabar, nors laikinai pavojui 
praėjus, ir vėl ta pati sena 
giesmė giedama: Lietuvos val­
džia kritikuojama, peikiama, 
kad jiems neužleidžiamą vie­
tos arčiau valstybinio vairo.

Sveikai protaujantis žmogus 
nė negalėtų suprasti, ko tie 
opozicijonieriai nori ir kokie 
jų tikslai. Vieni rėkia, kad tau­
tininkai persekioja katalikus, 
o kiti rėkia, kad taūtmihkai 
perdaug duoda laisvių kuni­
gams. Suprask, žmogau, ko tie 
duetistai nori. ; •'/

Dabar klausimas, kur dingo 
tų žmonių patrtjotiškumas, ku­
ris buvo pasireiškęs kovo 17 
—18 dienomis? Dar nepraėjo 
pavojus Lietuvai, remkit“Gink­
lų Fondą, Geležinį Vilniaus 
Fondą, šaulius. Užmirškit val­
džios vairą! Dirbkime visi Lie­
tuvai naudingą darbą. : Tada 
bus naudos tautai, valstybei ir
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Prieš metus kitus komunis­
tai visiškai pakeitė savo veiki­
mo planus, pasivadinę dideliais 
“demokratijos mylėt ojais“. 
Tuo apmaskuotu obclsiu jie 
stengėsi ko daugiau suvilio­
ti nesusipratusią lietuvių visuo­
menę. Lengviausiai jiems pa­
sisekė prisiplakti prie socialis­
tų, kurie per savo spaudą ir pa­
sekėjus padėjo jiems tą “demo­
kratijos”1 burbulą pūsti. Ne­
susipratę ir apgaulingos politi­
kos nenuvokia lietuviai manė, 
kad šis komunistų burbulas 
kaip iš viršaus atrodo gražus, 
tap ir iš vidaus yra grožio pil­
nas. Bet trūkus tam burbului, 
pasileido tik supuvusios dujos. 
Burbulas dingo.
j • T>abar, kai Įvyko incidentas, 
kuris buvo lenkų išprovokuotas

sinaudodama privertė Lietuvą 
nusilenkti užmezgiant diplo­
matinius santykius, komunistai 
:su socialistais vėl pradėjo pūsti 
naują burbulą. Pirmu atveju 
jiems nepasisekė taip arti pri- 
eiti prie visos lietuvių visuome­
nės, kiek ši syki. Kovo mėne­
sį tveriantis—Lietuvos Gynimo 
Komitetams, jie be jokių są­
lygų stojo tų komitetų nariais. 
Atrodė, kad ir komunistai no­
rėjo, ginti Lietuvos Nepriklau­
somybę.

Bet stojus į bendrą darbą 
tuojau pasirodė, kad jų tikslas 
ne apsaugoti šalies nepriklauso­
mybę, bet kelti revoliuciją, kad 
paleistų lietuvių kraujo upe­
lius, kaip panašiai šiandien Is­
panijoj. Girdi, Sovietų Rusija 
net be karo sutarties užtartų 
Lietuvą.' Sovietų Rusija į visų 
šalių užkurtą ugnį pristato ku­
ro, jei toje* šalyje jų age h fa i ar­
ba auklėtiniai sulig jos planais 
užkuria tą ugnį.

KAIP VYTAUTAS DIDYSIS NORĖJO VAINIKUOTIS IR KAIP 
LENKAI TAM JO SUMANYMUI KENKĖCHICAGO, Ill.—Balandžio 

22 d. Murquette Parke Grybų 
namuose minint Jurgių vardin- 
nes (t. y.. Grybo, kuris yra 
lietuviškas Jurgis ir žinomas 
visuomenes veikėjas), ta proga 
pas juos susirinko būrelis jo 
draugų bei pažįstamųjų pa­
sveikinti vardiniu diena.

Buvo sumanyta, kad besi­
linksminant būtų visai pravar­
tu padėti m, su broliams lietu­
viams apginti Lietuvą. Esant 
gerai nuotaikai nors ir mažo 
būrelio žrhoniu sudėta $41.50. . 
Šias aukas B. F. Simons-Simo- bllvo « apšauktas Lietuvos karalium,ir ku­
kaitis ir Jurgis Grybas balan- ri kol jam neprireikė lenkų pagalbos 
džio 23 d. įteikė Lietuvos Kon- Rytuose, elgėsi visai nesitardamas su lenkais, 
šului P. Daužvardžiui, kad jis kaip jau aukščiau minėta, 1429 metais Vytau- 
persiųstų Lietuvos Ginklų Fon-j tas siųsdamas pasiuntinius Lenkijon įsakė 
dui.

Aukojo Me: Antanas ir An­
tanina Valašimai $10.00. Jur­
gis ir Petronė Grybai $5.00, 
B. F. Simons-Simokaitis $5.- 
00, Dr. Jurgis ir Marijona 
Bložiai $5.00, Jurgis 
'Škobiai $5.00, Jonas ir 
Vizbarai $5.00, Mikas ir Sta­
sė Palakai $2.00, K. Meškaus­
kas (Maskin) $2.00, Justina 
Urbikienė $2.00, K. Zekai 
25c., J. Slažai 25č. Iš viso 
$41.50.

Nuoširdžiai dėkojame vi­
siems geros valios lietuviams, siuntiniais dėl jo rinkimo Lenkijos karalium,! ekspansiją į Rytus ir kreipęs domės į Vakarus

Dr. D. Alseikos studija
Kituose Vytauto laiškuose, rašytuose neįvy­

kusio vainikavimo laikotarpiu, nors nematyti 
tautinių pažymių, bet aiškiai matyti jo nepa­
lankumas lenkams ir jo noras išsivaduoti iš jų 
{taikos. Be tų laiškų iš kronikininkų raštų su­
žinome, kad 1398 metais Vytautas, gavęs len­
kų karalienės Jadvygos įsakymą mokėti Len­
kijai duoklę, griežtai atsisakė tai daryti; jam 
pilnai pritarė Lietuvos bajorai; netrukus po to

jiems pareikšti Jogailai, “kad ar jam patinka, 
ar he, jis (Vytautas) karaliaus vainiką ant sa- 

galvos užsidėsiąs”.

Taigi, ir mūsų sukomums- 
tėję arba tuo raugu apkvaišin­
ti lietuviai visokiais nesąmo­
ningais būdais stengiasi 
dumti tikro lietuvio akis, 
kalbindami, agituodami 
masinius susirinkimus, kad
bar aukų Lietuvai neduotų, 
bet ruoštu masinius susirinki­
mus ir išneštų šlykščiausias re­
zoliucijas sukiršinti Lietuvos 
visuomenei. Girdi, Lietuvos 
valdžia turi būti sudaryta iš 
tekių asmenų, kad patiktų So­
vietų Rusijai... Kodėl gi ne ki­
tai kuriai didžiajai Europoj 
valstybei? O dar geriau, kodėl

gyvenantiems pačioje Lietuvo­
je, savo vidaus reikalus tvarky­
ti? - - <

Todėl, brangūs lietuviai F 
Kaip mums visiems Tėvynę 
mylintiems buvo aukščiausias 
tikslas iškovoti Jai Nepriklau­
somybę, taip šiandien mūsų 
visų yra šventa pareiga mora­
liškai ir medžiagiškai jai padė­
ti. O asmenys, kūrie trokšta 
Lietuvai “padėti” ardydami jos 
vidujinę tvarka, ^nesirūpina jos 
laisve ir ateities gerove, bet 
stengiasi savo darbais Įsteigti 
tokią partiją, kuri paskiau ka­
potų Lietuvos Nenpriklauso- 
mybę iškovojusiems drąsuo­
liams ir veikėjams galvas, kaip 
šiandien Sovietuose! Todėl 
lietuvių visuomenė turi gerai 
matyti, kokie “patrijotai” len­
da Į Lietuvos Gynimo Komite­
tus ir ko jie siekia. Panašiai 
ir Montreale (Kanadoj) pa­
skubom minėtas komitetas bu­
vo susidaręs iŠ Įvairaus plauko 
kenkėjų, kurių planai buvo 
laiku pastebėti ir kurių egzista­
vimas baigėsi sulig balandžio 
pirma diena.

Calgary miesto guli Turner 
slėnis, septynių ir pusės akrų 
didumo, ir čia daug vilčių sudė­
ta. Mat, rasta aliejaus ir vil­
tingesni kanadiečiai mano, kad 
čia išaugs pramonė, panaši į 
Amerikos Teksu ar Oklaho- 
mos pramonę. Kiek stipri čia 
amerikonizmo Įtaka, rodo 
miestelių pavadinimai: “Maža­
sis New Yorkas”, “Mažoji Či­
kaga”.

Alberto provincijos geologai 
spėja, kad žemėje čia esama 
apie pusę milijono statinių ža­
liojo aliejaus, bet dalis, ban­
dant išspausti .atgal susigeria. 
Todėl, gal būt, žmogui pavyks 
išimti tik 125 tūkstančiai sta­
tinių. Dabartinė gamyba te­
siekia 5,000 statiniu kasdien, fe

Kanada įveža 30 milijonų 
statinių kasmet. Todėl rinka 
šiam kanadiniam aliejui būtų 
didele, jei pavyktų rasti ganė­
tinai aliejaus ir sėkmingai jį iš 
uolų išspausti. Į Turnerio slė­
ni sudėta jau apie 45 milijonus 
dolerių kapitalo. Tačiau pra- 
monė dar tik augimo pra­
džioje.

štai-štai, aliejus virs aukso šal­
tiniu. Tačiau tie 4‘booms” vėl 
suslūgo, nes pasirodė, kad alie­
jus netekėjo lauktu gausumu.

Šaltinį iškasti (reiškia, pro

Masiniam lietuvių susirinki­
me kovo 25 d. Vytauto Klu- į 
be ir kovo 27 d. Šv. Kazimiero 
parapijos salėje Lietuvos Gin­
klu Fondui aukojo:

Po $2: J. Kiečius, P. Liau- 
dinskas, A. Navickas. P. Jasu­
tis.

Po $1: A. Kačergis, J. Ru- 
salevičius, Macijauskas. M. 
Mašnickas,, Dovidaitienė, Iv- 
inskas, McSwartz, Kačiulis, S. 
Žižiūnas,' Nakvočiūtė, Burba, 
Mikulienė, A m b razevičienė, 
Karalienė, Vaitkienė, Kleizie- 
nė, Budreika, Karakauskas, 
Gudauskas, Velykytė, Girnie- 
nė, Masandukas, Spundžienė, 
Vertelka, Bonkus, Šmitienė.Mi- 
čiuliai, Ambrasienė, J. Ambro- 
sas, Urbanavičius, Stankūnas, 
Rimdeika, Leknickas, Žigonis, 
Černauskas, Gieža.

Po 50c.: Tamkevičius, Dai- 
mantaitė, Kristinevičius, Gau- 
rys, Matusevičius. Pazniokai- 
tis, Bakanas, Kleiza, Mutiečius, 
Plepys, Karpavičius, Matulis, 
Naujokienė, Cikauskas, Lingo- 
'nis, Masys, Guzevičius, Juske- 
vičaitė, Levonis, Filerienė, Vir- 
bila, Dovidaitis, Vaškys.

Kovo 27 d. susirinkime au­
kojo: A. Navikevičiai (suma 
neskelbiama), kun. J. J-. Bo­
binas $5, J. Paplauskas $2.

Po $1: Jackienė, J. Jotkus, 
S. Gerclis, P. Bakusis, P. Meš-

Po 50c.: E. Sankuvienė, M. 
Rugenienė. M. Bindžiūnienė, 
Baltrušaitienė, Vasiliauskienė, 
Pundžius, J. Tomteris, J. Gu­
zevičius. J. Danusevičius, S. 
Januša. A. Sakalas, J. Anu­
žis, Statkienė, Kontautas, Vaiš- 
na-. ...Pirmame susirinkime^ aukas 
rinko: Labūnienė, Ambrasienė, 
Šmitienė ir Strimaitienė, o an­
trame susirinkime rinko: N. 
Žinaitytė, E. Kučinskaitė, M. 
Bindžiūniūtė ir P. Rugeniūtė. 
Gaila, kad rinkėjos praleido 
vardus ir žymėjo tik pavardes.

Lietuvos gen. konsului New 
Yorke įteikta $113.28, prašant 
persiųsti šias montrealiečių au­
kas Lietuvos Ginklų Fondui.

• ' P. Jasutis

Ten, už miško, saulė leidžias, dangus raudonuoja. 
Štai, čia mūsų mergužėlės daineles dainuoja. 
Apdainuoja jaunas dienas, jutų vainikėlį, 
Taip pat mielą bernužėlį, žalią dobilėlį, 
Kurį taip labai mylėjo, meilę pažadėjo 
Ir jo jauną širdužėlę visą sužavėjo.

Linksmas mūsų jaunimėlis, visur skamba dainos. 
Tai aukštyn, tai vėl žemyn, tai vėl balsai čia ma 
Taip Kaip rytą saulė teka, spindulėliai šviečia, 
Taip dainoje siela šneka ir dainuoti kviečia, 
Taip kaip maistas reikalingas kūnui ir gyvybei, 
Taip daina yr’ mums naudinga, sielos mūs linksi 

štai, saulutė jau pranyko, viskas jau nutilo. 
Mano širdis tokią gamtą taip labai pamilo. 
Sužavėjo mane miškas, kalnai ir upeliai, 
Ir tie sodų žali lapai, raudoni žiedeliai. 
Po tylios ramios naktelės ryto vėl sulauksim. 
Ir sukilę susirinkę vėl daineles trauksim.

LANCASTRI
' TIESIOG į KLAIPĖDA, BE PERSĖDIMO

P. Jasutis

ima šeši mėnesiai laiko. Reikia 
aštuoniolikos darbininkų, ku­
rių daugumas amerikonai, ama­
to Taksuose ar kitose valsty­
bėse pramokę. Jie gauna po 
$ 10 dienai, pagalbininkai po 
-6 dolerius.

nis, V. Bobinas, Ambrasienė, 
P. Pundžius, J. Paznokas, M. 
Mašnickas, K. Žižiūnas, P. 
Belskis, J. Kuprevičius, P. Ži­
žiūnas, J. Šarkis, J. B. Laučka, 
J. Leckevičius, M. Žinaitytč, 
Jeskevičienė, Katinas, Keblins- 
kienė, Mickuvienė, A. Navic­
kas, Vaišnora, J. Jonušą, K. 
Jasutienč.

PASTABOS IR PATARIMAI

ne didesnės teisės Lietuvą valdyti, kaip ir Jo­
gaila. Iš jo antspaudos matyti, kad jis Taiko sa­
ve Trakų valdovu. Trakų gi pilis buvo Lietuvos 
kunigaikščių rezidencija. Nebuvo Vytautas tuo 
laiku stiprus, bet nieks negalėjo jį versti tvir­
tinti Lietuvos įjungimą Lenkijon. Tokį jo elge­
sį galima aiškinti tiktai tų laikų kryžiuočių 
pročiu: politiniu tikslu galima pasižadėti, 
nepildyti.

pa- 
bet

Kaip žinome tų pasižadėjimų Vytautas ir 
pildė: su kryžiuočiais (antrą kart pas jobs 
bėgęs) kariavo prieš Jogailą, kol Yiegavo savo 
valdžion visos Lietuvos. 1391 m. Ostrove jis pa­
sižada būti Jogailos vasalu, pripažįsta Lenkijos 
suverenitetą Lietuvai. Tuomet kitaip pasielgti 
jis gal ir negalėjo: reikėjo pirmiau jAitvirtinti 
Lietuvoj, išvaryti visu srįčių kunigaikščius.

ne- 
pa-

Tai ir bene visi istoriniai faktai, kurie liudi­
ja Vytauto tautybę ir jo norą įkurti nepriklau-

Į somą Lietuvą. Nemažiau tačiau Vytauto veiki- Una | • . ...... v- •me randame faktų, kūne, paviršutiniai žiūrint, 
apibūdina Vytautą visai palankioj lenkams tais jis jau tvirtai valdė visus Gedimino ir Al- 
dvašioj ir davė progos Prochaskai ir kitiems girdo nukariautus gudų kraštus, buvo jau nu­
minėtiems lenkų istorikams tvirtinti, kad Vy- j kariavęs nemaža rusų ir ukrarnų kraštųvai­
tautas buvęs visai atsidavęs Lenkijai. ! tybė buvo jau didelė ir galinga, buvo užtekti­

nai pajėgų atsispirti kryžiuočiams ir lenkams.
1385 metais Jogaila, susiderėjęs su lenkų pa- Jei tais metais Vytautas būtų sustabdęs savo

Nuo 1398 metų prasideda Vytauto politika 
visai nepateisinama tautiniu žvilgsniu. Tais me-
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Toronto komunistų “gazie- 
ta”, kurią Svečias vadina sap- 
mininku, pradėjo rašyti “griau- 
•drngus verksmus” apie Vytauto 
Klubą. Stebuklingu būdu mi­
nimas klubas jiems yra tiek 
pakvipęs, kad pamiršę visus sa­
vo “gerus darbelius“, kuriais 
dar prieš metus niekino šią 
'draugiją, o jau dabar dedasi ge­
riausiais jo saugotojas, geriau­
siais užtarėjais.

Klubui bolševikiška
ma niekad nebūt*o reikalinga.

Kilikevičius iš Vinipego pa­
rašė per L. B. tokią “gromatą” 
montrealiečiams:

“Draugai, aš norėčiau savo 
Įspūdžius aprašyti ir pasveikin­
ti jus kiekvieną atskirai per 
laišką, bet materijaliais sumeti-

Jei Turnerio slėnyje subliz­
gėtų tikrai didelė aliejaus pra­
monė, aišku, šimtai darbininku 
gautų darbo, nes rinka aliejui 
Kanadoje didelė. Nėra abejoji­
mo, ir Anglijos laivynas tap­
tų dideliu pirkėju. Albertos 
provincijos kanadiečiai tiki ir 
nuolat Jcasa naujus šulinius, 
nors kiekvieno iškasimas (ar 
yra alejaus, ar ne), kainuoja 
po $130,000.

SVARBI PRIEŽASTIS
—■-Klausyk, Jonai, juk po­

nia Pipirienė, man rodos, pir­
miau buvo blondinė, o dabar 
jau virto briunete? Kaip tai 
atsitiko ?

— Matai, jL patamsėjo, kai 
tik pamatė, kad ėmė žilti!

Pirkite pas tuos biznierius, 
kurie garsinasi Vienybėje.

para-

<žiau bus bolševiku, to sveikiau 
bus. Gerai žinoma, kol klube 
nebuvo bolševikų, viskas ėjo 
gana sklandžiai, kai tiktai keli 
įsiveisė, tuojau pradėjo kilti ki- -% v • vircai.

Vytauto Klubą kūrė ir išau­
gino klubiečiai, kuriems Stali­
nas yra toks pat gengsteris, ar­
ba visuomenės priešas No. L 
kaip ir Dilingeris. Taigi, klu­
bas priklauso nėi bolševikams, 
nei fašistams, o tik klubiečiams.

Keisti sutvėrimai tie bolševi­
kai, ir kam jiems sirgti sveti-

Iš New Yorke 
Iš Bostono

i

IŠPLAUKIA

Gegužės-May 21 d., 12 valau
Gegužes-May 22 d., 3 valand;

Reiškia, Kilikevičius nusi­
skundžia, kad neturi pinigų 
“stem pu” pirkimui. Patartu­
me Kilikevičiui nebūti tokiam 
godžiam: atsiimtum morgičius, 
kuriuos esi paskolinęs septintu

Pas mus yra vienas barzda­
skutys, kuris nori būt visiems 
geras ir kartu daug “kostume- 
iių“ turėti. Gera būti geram, 
bet tokia politika, kokią veda 
minimas barzdaskutys, yra ne­
tikusi. Ir štai dėl ko.

■UKo

Ši Kelione ne tik visiems paranki tuo, kad keleiviai nuvežami tuo pačiu 1 
Amerikos į pat Klaipėdą, bet įdomi ir šiais įvairumais:

1. Laivas plauks per garsųjį KIEL KANALĄ. Tas teikia keleiviams pui 
vaizdų ir visos dienos ramiausią poilsį po kelionės per okeaną.

2. Laive kasdien bus leidžiamas laikraštis su vėliausiomis radijo žinic 
Amerikos, Lietuvos ir viso pasaulio. Tą laikraštį redaguos JONAS KRUj

3. Laive kasdien gros lietuviška muzika, bus rengiami įvairūs žaidimai, 
maskaradai, rodomi judomieji paveikslai ir kt.

4. Laive ir Klaipėdoje, kur bus surengtas iškilmingas ekskursijos prii
keleiviai bus įamžinti judamųjų paveikslų (moving pictures) filmose, kurio 
bus rodomos po visą Ameriką. y*

ATSIVEŽKltE SAVO GIMINES 
IŠ EUROPOS

Jūs turiu Lietuvoje giminiu ir draugų, 
norinčių atvykti į Ameriką paviešėti ar ap­
sigyventi. CUNARD WHITE STAR linija 
jums patarnaus paršaukti gimines ir draugus 
iš Lietuvos—suteiks informacijų laivakorčių 
ir dokumentų reikalais.

Nuolatinis savaitinis susisiekimas laivais
QUEEN MARY

—naujausiu pasaulyje keleiviniu laivu— 
AQUITANIA

Moderniškais motorlaiviais
BRITANNIC GEORGIC

Prašykite brošiūrėlės "Atsivežkite Savo 
Gimines iš Europos”.

Informacijų prašykite pas savo artimiausią 
CUNARD LINE agentą arba 

cunaRd white star line 
25 Broadway, New York

Nuėjęs po bažnyčia keikia 
visus, kas neremia bažnyčios. 
Nuėjęs Į klubą statosi geriausiu 
klubiečiu. Nuėjęs į S. ir D. su­
sirinkimą, įrodinėja, kad tik 
jis geriausias narys. O pasige- 
rinimui bolševikams įdėjo dide­
lę “objavleniją” į savo skuty- 
klos langą, kad geriau išrekla­
muotu bolševikiška bazara. fe fe *

Toks elegesys angliškai va­
dinamas “Doubleface” ir “kos- 
tumierių” tuo nepriviliosi.

Ši ekskursija išplaukia prieš turistinio sezono pradžią. Dėl 
abu galus žymiai pigesnės, negu važiuojant dviem dienomis vėliau 
išvažiavimui prasideda gegužės 23 d., o aaigiasi liepos 24 d.). 
(Round /.Trip) laivakortę kelionei su šia ekskursija į Lietuvą, sutaupoma 
trečiąja klase ir nuo $30 iki $34 turistine klase, negu važiuojant sezone, 
geriau tuos sutaupytus pinigus praleisti Lietuvoje?
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Jeigu jau iš tikro galvą skau­
da, tai nukeliaukit pas dr. Ro- 
senfieldą. jis suteiks pagalbą. ^ILIUSTRUOTO PASAULIO BIBLIOTEKA

$ _____4*J ’-LĮL-JL’-*.1  * ^J2^1L.1JAL..1L.2-L!L!2!Į!£L- y.
Antras bolševikų “filosofas“ 

toje pačioje “gazietoje” patie­
kė štai kokią filosofiją: “Vy­
tauto Klubo koncerte buvo ne­
daug publikos dėl to, kad Ur­
bonavičių išmetė iš klubo“.

Kažin, ar tas melagių šlamš­
tas parašys, dėl ko dar mažiau 
sėmingas buvo bolševi­
kiškas Sūnų ir Dukterų reng­
tas koncertas po savaitės vė- 

• liau toje pačioje svetainėje. Ar 
ir čia kaltas tas škarmalas Ur-

(Valstybės mokesčiai ekstra)SavaimltM “H-CUSTR UOTAS PASAULIS’’ peruko 
14KOLIS VAMtAS—ltAčtSUSKAS. 

tntotas. Pnnwe>T«t» Afecrikoje 12 lt. jMtMM. 

ILIUSTRUOTO PASAULIO RIRLIOTFXA. 
dn tomą kpytt- Kiekvieno* keino Amerikoje 1 lt. 90

r merwoti. Lit i»®1 iiėje k»yf<»»:
> 2) •‘RŪPESTIS”; Orvvoodo romėnė. APLFOftJl’SIOS SIR.
k DYS”; 4) riMewi '‘SMOGUS NO. I>"; SJFlereA* ir EUriifr
> JTmeZM Fmre rerrteem, “PIRMIEJI 2.000 METŲ ’.

Pite.nl. ir tereen»« «* Mirte ktint kevfm Uetnvnje ir ni*imiBA.< der nebnvo 
? ir nėrė. Atsekite 1 <W., fumte 3 tomu*. Pirmo ir antro tomo vieni nedant beliko.

A Adreeaokite t

| “ILIUSTRUOTAS PASAULIS”
t* Kęstučio gatvČ 36 ’ Kaunas. Lithuania

50,000 tirai*. Rrde
12 pnal., <au»iai ilimKomisija:

B. F. Sirhons-Simokaitis, 
Jurgis Grybas

įteikė jiems dokumentą, kuriame praneša, kad ir Pietus, visa mūsų tautos istorijos eiga gal 
jis lietuvių ir gudų kraštus amžinai įjungia 
Lenkijon. Tame dokumente pasakyta, kad vi- 
miš Jogailos pasižadėjimus liudija ir tvirtina 
šte kuftlgafkščiai: Skirgai’a, Koributas, Vytau­
tas ir Ligvenas. Prie to dokumento (kuris ran­
dasi Krokuvos kapitulos archive) yra dar ir 
dabar Vytauto antspauda su parašu: “Vitawt: 
Duris Trac”. Tuo laiku Vytautas buvo Gardino

ryte. - Vadinasi, až negalėsią|ir JBr®rtos ,riči,i ^nigaikSčiu, kurias jam pa- 
nueiti net pas plaukų šukuo- v<“de Jogaila po dviejų metų kovos. Jis kaipo

KI. Klepka tojų? . -- . .. _

Wilno, ui. 
nusiuntė

SAVAIP SUPRATO
— Jei txt, Matyte, sutiksi 

būti mano žmona, tai prisiekiu, 
kad niekas tau nepalies nei 

i mu«j v*eno plauko! — sako įsimylė- 
jaunuolis. x

— Kaip tai? — nustebo Ma-
wave gerbsime, tai ir kiti mus

Kęstučio vyresnysis sūnus turėjo tokios pat, jei

būtų buvusi visai kitokia. Tolimesnių ruisų kraš­
tų nukariavimo noras privertė jį daryti klaidin­
gų žingsnių. Nutraukęs ryšius su lenkais, vėl 
pradėjo su jais tartis, kryžiuočiams gi atiduoda 
riša Žemaitiją, kad nuo jų tokiuo būdu apsisau­
gotų savo politikoje Rytuose. Toks Vytauto el­
gęsis ne tik nedavė jam jokių teigiamų išda­
vų, bet kitais metais, kaip žinome, fto mūšio su 
totoriais prie Vorkslos, jis kuriam laikui nu­
stojo visos savo galybės.

(Bus daugiau)

•r

-!

Ir dar vienas patarimas Sū- § 
nu ir Dukterų “činaunin- 
kams”, kurie skaitosi komunis­
tais; neapsimoka iš 145 daryti 
115. Arba kiek bilietų parda­
vėt. tiek ir sakykit, nes klubie­
čiai nėra tokia “žalia medžia­
ga“, kaip jūs manot, kad tokių 
jūsų “gudrybių“ nesusektų.

Senas patarėjas

leidžia Irm rnėnnn po 
«. F ra to »n e užaiprenn- 
“VF.RGIŲ PIRKLIAI’’

Vizas Lietuvos konsulatas duoda nemokamai

VIENYBE TRAVEL BUREAU
■V X SS S' f'
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IS MOTERŲ VIENYBĖS VEIKIMO IŠLEISTUVES

jau kelios

Komisijos narys

Dalyvis

RADIJO PROGRAMA

■ PLATESNIŲ INFORMACIJŲ, kreipkitės laiškais ar asmeniškai:

Edgar Rice Burroughs, vertė Pijus Bukšnaiti*TARZANAS GALINGASIS

gražaus ir 
tarp dau-

Jeigu norite atsiimti savo gi­
mines is Lietuvos, užeikite į 
Vienybės Travel Bureau, 193 

Grand St., Brooklyn, N. Y.

metu 
17th

si 
jų

Atsiminkite, kad čia Long Island'e pilni laisniai tik $400.00, 
o monopoliams $300.000, o biznis daugelį atvejų būna geresnis, 
kaip mieste.

Laidotuvėmis ' rūpinasi lai­
dotuvininkas J. Garšvą.

ta- 
už 
už

H Didelis pasirinkimas HOTELIŲ ir RESTORANŲ nuo $11,- 
000.00 iki $50,000.00. Taipgi turiu didelį pasirinkimą tik res­
toranų, su pilnom laisnėm. Galima pirkti lik biznį b$ nuosavybės. 
Nuo $2.000.00 iki $5,000.000. ~t ..

H LABAI GERAS ir nebrangiai įperkamas HOTELIS. Prie van­
dens, su madynėmis ir pilnomis laisnėmis. Labai gera vieta. Pa­
tartina lietuviams ją apžiūrėti.

■ IIQUOR STORAS. KOTELIS su RESTORANU ir BEAUTY 
PARLOR. Viskas po vienu stogu ir viskas krūvoje parsiduoda. 
LABAI DIDELIS BIZNIS. Ta vieta »abai gera, dviem partneriam 
nupirkti. Tai amžinai pastovus biznis Labai ^patartina lietuviams 
ją nupirkti. *

kuriuo 
pagerbti New 

visuomenės 
mūsų tau- t-

McALPIN VIEŠBUČIO SALEJE 
ROOF GARDEN

Penktadienio vakarą, gegužes mėn. 20 d., 1938 m.
Broadway E. 34th St., New York, N. Y.

Visas liknsis pelnas bus skiriamas našlaičiams, stipendijoms it Ginklą Fondui

Pradžia 8 vaT. vakare Įžanga $1.00

prisiartino prfe
mo.

'•< į-

Penktadienį, balandžio 29 d., 
7:45 vai. vak. iš stoties WBBR. 
Brooklyn, N. Y. Ir vėl šios apy­
linkės lietuviai turite progos pa­
siklausyti, Jehovos liudytojų pro­
gramos. Auul. savo priimtuvą ly­
giai nuo 7:45 vakare.

i

I 
i

■ LIQUOR S; ORE (Monopolio) biznis yra lengviausias, sau­
giausias, graz.iusias ir PELNINGIAUSIAS. Šioje apielinkėje lie­
tuvių tame biznyje yra tik du: vienas čia ant L. L ir kitas, tai 
mano įstaigos monopolis, Brooklyne. Patartina lietuviams į mono­
polius kreipti daugiau atydos.

Turiu keletą monopolių, kaip čia L. L taip ir Brooklyne, par­
davimui. Nuo $6,000.00 iki $20,000.00.

Pokylis Menderių vedybinio gyvenimo 25 metu 
sukaktuvėms paminėti

Praėjusį šeštadienį, balan­
džio 23 d., SLA salėje įvyko 
labai šaunus pokylis, 
buvo gražiai 
Yorko lietuviu 
mylimi ir gerbiami 
tiečiai Juozas ir 
Menderiai.

Juozas Menderis 
dešimtys metų yra cukraus fa­
briko prievaizda. Savo lietu­
višku nuoširdumu ir žmonišku 
elgesiu su darbininkais, o taip 
pat gražiu sugyvenimu su savo 
giminėmis, draugais ir' pažįs­
tamais jis įsigijo didelės lietu­
vių meilės ir pagarbos.

Šiemet sukako lygiai 25 me­
tai, kai Juozas ir Viktorija su­
kūrė gražią ir jaukią šeimą.

Tam įvykiui paminėti ir 
pasidžiaugti Menderių draugai 
surengė minėtą pokylį Tam 
darbui vadovavo Kiburiai, 
Rapsevičiai, Povilauskai ir. 
Karveliai. Piršliu sidabrinėms 
jungtuvėms buvo J. Garšva, o j 
piršle Ona Žudienė. Piršliai 
taip pat dadg gelbėjo pokyliui 
surengti.

Tą vakarą susirinko dau­
giau kaip 200 žmonių. Daly­
vavo žymūs mūsų visuomenės 
veikėjai verslininkai (biznie­
riai), pramonininkai, darbinin­
kai ir kitokio verslo lietuviai.

- Pokylio vadovu buvo pla­
čiai žinomas pramonininkas 
Steponas Karvelis. Kalbėjo ir 
geriausius linkėjimus pareiškė: 
R. Povilauskas, J. Čižas (iš 
New Jersey), Povilauskienė, 
Pankevičienė, (N. J.), J. Ma-

čiulis, Kiburienė, J. Augūnas, 
1 B. Schegauskas, Klimienė, Dai- 

ginienė Moterų Vienybės pir­
mininkė. Buivydienė, J. Cin­
kus, O. Žudienė, J. Garšva, 
Albertas ir Juozas Menderiai 
(jubiliejantų sūnūs) ir kt.

Sidabrinių jungtuvių kalti­
ninkai tu nuoširdžiu kalbu, 
linkėjimų ir komplimentų bu­
vo giliai sujaudinti. Juozas ir 
Viktorija Menderiai gražiai 
padėkojo kalbėtojams, pokylio 
vadovui ir visiems atsilankiu­
siems jų pagerbti.

Pokyliui puikią vakarienę 
gamino: A. Karvelienė, A. Po- 
vilauskitnė, V. Kiburienė, Rap- 
ševičienė, M. Karvelytė, O. Žu­
dienė, Diksienė ir Klimienė. 
Stalams patarnavo: Milda Žu- 
džiūtė, Aldona Šliauterytė, Ži­
nytė ir dar viena mergelė, ku­
rios pavardės nesužinojau.

Iš pokylio liko pelno $9.50. 
Pokylio vadovas S. Karvelis iš 
savo kišenės sulygino ir lygiai 
dešimt dolerių įteikė VIENY­
BES administracijai, kad per­
siųstų Lietuvos Ginklų Fondui. 
Tokia sąžininga apyskaita ir 
patrijotiškas pelno panaudoji­
mas yra labai pagirtinas. Dau­
giau tokių partijotų!

Po šaunaus pokylio prasidė­
jo linksmi šokiai, kurie turėjo 
nutrukti policijos valandai iš­
mušus (lygiai 2 valandą).

Linkipie gerbiamiems Men- 
deriams ilgo, 
laimingo gyvenimo 
gybės savo draugi.

. - PARDAVIMUI
Liquor Storai - Hoteliai - Restoranai

A. M. AUGUNAS
ŠIOKIOMIS DIENOMIS SEKMADIENIAIS

178 E. Main St., 37 Reddington St.
BAY SHORE, L. I.

Telefonas Bay Shore 2162

Kaip jau buvo pirmiau ra­
šyta apie socialį Moterų Vie­
nybės susirinkimą, kuriame bu­
bo judami paveikslai iŠ Edi­
sono Elektros Com., kuriuose 
buvo perstatyta elektros išra­
dimas ir Edisono darbuotė 
elektros srityje. Įdomu pasi­
žiūrėti su kokiu pasiryžimu 
žmogus dirba jo genijaliais iš­
radimais, kuriais“ visas pasaulis 
naudojasi. Pirmiau elektros 
srovė vien raižydama padan­
ges baugino žmones.Šiandiena, 
jai tarnauja. Paveikslams pa­
sibaigus visos to vakaro daly­
vės pakviestos prie vaišių sta­
lo, kuris buvo papuoštas įvai­
riaspalviais margučiais ir įvai­
riais valgais bei gėrymais, ku­
riuos paruošė mūsų gabiosios 
šeimininkės: P a u 1 a u s kienė, 
Karvelienė, Šimėnienė. Vini- 
kienė, Atkočaitienė ir Ščegaus- 
kienė.

Mūsų pirmininkė p. Buivy­
dienė sveikindama su šv. Ve­
lykoms pasakė trumpą prakal­
bą, linkėdama Moterų Viey- 
bei draugingai dirbti ir eiti 
prie užsibrėžtojo tikslo. Vėliau 
pakvietė vieną iš šeimininkių 
būtent, P. Vinikiene, kuri sa­
vo kalboje apibudino margu­
čių reikšmę, primindama mū­
sų Tėvynę. Kaip būdavo šei­
ma susirinkusi prie Velfkų 
stalo sveikina vienas kita. Čia 
ji pabrėžė, kad Moterų Vieny­
bė ir yra bendra Šeima, kuri 
renkasi, kad dirbti labdaringą 
ir kultūrinį darbą. Po vaišių 
viešnia p. Budrienė, kuri tą 
vakarą buvo atsilankiusi, papa­
sakojo apie savo įgytus Lietu­
voje įspūdžius, kaip Lietuvos 
visuomenė sutinka parvažiavu­
sius, amerikiečius, 20 metų Lie­
tuvos nepriklausomybės minė­
jimą, organizacijų veiklą, mo­
kyklas, moterų klubus ir pa­
staruosius įvykius Lietuvoje. 
Baigdama linkėjo Moterų Vie­
nybei gero pasisekimo toli­
mesnėje darbuotėje. Moterų 
Vienybė yra dėkinga p. Bud­
rienei už atsilankymą ir linkė­
jimus.

Nors šis susirinkimas ir bu­
vo socialio pobūdžio, bet Mo­
terų Vienybės narės neužmiršo 
ir savo einamųjų reikalų, nes 
gegužės 20 d. ruošia pavasari­
nius Šokius, kurie įvyks McAl­
pine Hotely, 34 st ir Broad­
way, N. Y. Be to, surinko au­
kų sumoje $5.27, kurią Garš- 
vienė įteikė vienai neturtingai 
šeimai.

Tai yra labai pavyzdingas 
darbas. Moterų Vienybė vei­
kia ne žodžiais, bet darbais, 
kas matosi ir iš pirmesnių jų 
darbu ir veikimo.

Moterų Vienybės narės 
ria ačiū p. Buivydienei 
kaktėlius, kuriuos išgėrė 
mūsų pirmininkės sveikatą.

51. Tarzanas ramiai pažiūrėjo 
j nerimaujantį Lordą ir išlėto 

matei, ką aš pada­
lai?“ Atsiminęs šio 
nkrumą ir jėgą, ang- 
, nors buvo apsigink- 
u ir lazda, kuomet 
stovėjo prieš jį su 
rankomis. Jis nuri-

“Duok man tą peilį, jis man 
bus reikalingas“, paliepė Tar­
zanas .Pratęs klausyti paliepi- 

-• mų per daug metų, Lordas, iš­
girdęs liepiantį balsą, nesiprie­
šindamas atidavė Tarzanui 
peilį. Šis pririšęs didįjį emeral- 
dą prie savo juostos, nieko ne­
laukdamas, 
lango.

• v 
1S-

AIDONE galite gauti FRANK A. URBONO ir kitose vaistinėse

A. šrupskls, savininkai

ta

A. VALANTIEJUS

Vienybė* JUOZAS GARŠVA
numeryje

188 GRAND STREET,
Trf.1 Everxrtt* t-7179

FLATBUSH OFISAS:
2220 Avenue J

doleris, 
dvidešimts penki

Jeigu turite Lietuvoj giminių, 
kurie domisi Amerikos lietu­
vių gyvenimu, užprenumeruo­
kite jiems Vienybe* dienraštį.

»

151 Metropolitan Avenue 
Brooklyn, N. Y.

Tel. Evergreen 4-8213

SO COURT STREET, 
Brooklyn, N. Y.

Ti} Trintis 5-3622

231 Bedford Ave., Brooklyn, N.
KOPLYČIOS LAIDOTUVRMS' 

Tel. EVergreen 8-9770

Dr. H. MENDL0WITZ
Perkllč uvo Willianuburgo ofką | 

522 BEDFORD AVE 
netoli Taylor Sc. 

BROOKLYN, N. Y.

Tel. EVerjreen 7-1312 
PRIĖMIMO VALANDOS:

nuo 1 vai. iki 3 vai. p. p.

g BAKERY
Tel. Evergreen 8-7027

FRANK A. URBONO VAISTINĖS
61-02 Grand Avenue 

Maspeth, L. L
Tel. Havemeyer 8-2977.

■

<*en 7-7840

dūmų

apsi-

nt
Pitts-

Tautų Sąjungos pasitrau

kalnu POTTSVILLE. Pa.. haL 29

ORAS

plačioji

tos tau- 
gyvena

tarp 
karo

Vienoje iki šiol iš darbų pa­
šalinta keletas tūkstančių žydų

VILNIUS. — Balandžio 26 
d. Lenkai davė vietos lietu­
viams leidimą leisti naują laik-

Kun. Vladas Miror
Lietuvos ministras pirn: 
kas.

Vilniaus krašte yra labai sun­
kioje padėtyje, todėl Amerikos 
lietuviu prenumeratos naujam 
laikraščiui būtų labai didelė 
parama. Linkime, kad naujam 
laikraščiui lietuvių prenumera­
tos plauktų tūkstančiais. Ame­
rikos lietuviai parodys, kad is­
terinė Lietuvos sostinė jiems

— Klaipėdon Nemunu at­
plukdyta didelis kiekis ąžuo­
linių rąstų, kurie atsiųsti į 
šventosios uostą. Iš rąstų bus 
statomi žvejams laivai.

WASHINGTON, bal. 28 d.: Henry Ford. Nors apie ; 
— Vakar prezidentas Roose- sikalbėjimą spaudai ofi 
veltas keletą valandų kalbėjo nebuvo pranešta, bet iš 
su automobilių pramonininku

New Jersey valstybė šiomis 
dienomis paskyrė $400.000 
valstybės keliams taisyti.

Numatoma: Apsini
ižas pasikeitimas tei

.Jangtse upėje. Kinijoje ja- 
Vienybės skaitytojų Į ponai sulaikė anglų prekybinį 

šeima seniai būtų padvigubė-l laivą Tungwo. Vėliau jį palei- 
jusi. do.

LONDON, bal. 28 d. — 
Anglijos Parlamentui vakar

į Clevelandą atsilan- 
pirmiausia einate į 
Darželį, tai Pitts-

tūroje.
Saulė teka 5:59, 1e 

7:49. Dienos ilgis 13 3
I min.

APIPLĖŠĖ LIETUVĮ JO 
NAMUOSE

Pirmadienio vakare pas V. 
Daukšą (Wm. Danes), gyve­
nantį ant Rodney St., netoli 
Metropolitan Avė., atėjo ne­
pažįstamas vyrukas ir pabel- 
dęs į duris klausė, ar gyvena 
tūlas žmogus. V. Daukša at­
sakė, kad tokia pavarde žmo­
gus čia negyvena. Nepažįsta­
masis mandagiai atsiprašė ir 
išėjo. Po apie pusės valandos 
sugrįžo tas pats vyras ir su 
juo kitas su revolveriu ir už­
rakinę duris iš vidaus parei­
kalavo pakelti aukštyn rankas. 
Kambaryje buvo V. Daukša 
ir pas jį buvo atėjęs namo pri- 
z i ū r ėtojas (superintendent). 
Plėšikai surijo abiem rankas ir 
kojas ir iš Daukšos atėmė 20 
dol., o iš superintendento 40 
dol. ir pabėgo.

Policijos jokiu būdu nebuvo 
galima prisišaukti per pusę va­
landos. Tada atvažiavo net

Šį penktadienį bal. 29 
Piliečių klubo salėje bus 
leistuvės Jono Navicko, Litua­
nicos klubo kasininko ir Juo­
zo Mikulkos, Nakties Pelėdų 
orkestro nario. Jonas Navic­
kas dalyvaus su visomis ‘pelė­
domis", nes abu išvykstantieji 
yra jo geri draugai. Visi esate 
kviečiami atsilankyti į išleistu­
ves, nes bus vienos iš gražiau­
sių. Įžanga vyrams 
merginoms
centai, porai vienas doleris. Vi- 

Lituanicos klubo nariai ir

VAINIKAS DARIUI IR 
GIRĖNUI

MWHMMI

risi .-c —

1938 m., Balandzio-April 28 d

dement Voketaitis
’advokatas

LII. METAI. 98 ( 390) N.

Jeigu Jums skauda galvą naudo 
kite AIDONE

Jeigu nušalot, naudokite AIDONE
Jeigu kenčiat nuo neuralgijos ir 

muskulų gėlimų, naudokite 
AIDONE

Jeigu turite karštį, naudokite AI­
DONE

Žalios vėliavos 
“Dūmų miestas

Pareigos tautai
* JUOZAS TYSLIAVA

▼

B

Mes turime išsklaidyti vienų kitų iliuzijas, jog Lietuva 
kiekviena padiktuota būtim paaimanavusi susigyvens. —Jfo 
Madas Mironas

BROOKLYN, NEW YORK, PENKTADIENIS, 1938 M., BALAND2IO-APRIL 29 D.

Daukša sako, kad su plėši­
kais susitaręs, jį apiplėšė vie­
nas jo pažįstamas ant keršto.

-Brooklymečiai lietuviai turė­
tų apsisaugoti, užsidėti ant du­
rų lenciūgus ir. nepažįstamų ne-

Veronika^ Vaicelis, 15 
amžiaus, gyveno 675 E. 
St., Bronx, N. Y. Mirė namie 
bal. 26 d. Laidotuvės bus ba­
landžio 29 d. iš ŠV. Augustino 
bažnyčios į St. Raymond kapi­
nes. Kūna-s pašarvotas namie.

John Tloraitis, 85 metu 
amžiaus, gyveno .745 Lafayette 
Ave., Mirė balandžio 24.d. na­
mie. Laidotuvės' bal. .28 d; 2 
vai. pp. į Alyvų Kalno kapi­

nes. Pašarvotas ; koplytėlėje, 
246 24tH St., Brooklyn, N. Y.

Mūsų Atlanto nugalėto­
jams, didvyriams Dariui ir Gi­
rėnui jų penkių metų žuvimo 
sukakčiai, Lituanicos klubas 
yra pasiryžęs nusiųsti vainiką 
didvyriams ant kapo. Tam 
tikslui klubas turi atspausdinęs 
lapelius anglų kalboje, kad ir 
tie žmonės, kurie ir nesupran­
ta lietuvių kalbos, bet gerai at­
mena Lietuvos didvyrius Da­
rių ir Girėną ir atjaučia jų tra­
gišką mirtį, galėtų bendrai pri­
sidėti talkon gražesnio vainiko 
nusiuntimui į Lietuvą. Kvie­
čiame visus lietuvius, Lurie gy­
venate plačioj Amerikoj, kurių 
organizacijos gali nors ir ne­
didele auka prisidėti. Esate 
kviečiami žemiau pažymėtu 
adresu. Visų aukavusiųjų pa­
vardės bus skelbiamos spau­
doje/ Be to, bus duodama pil­
na atskaita visų pajamų ir iš­
laidų. .

: Prisidėkime' visi kiek kas 
galime prie šio garbingo darbo 
tuo parodydami, jog mes savo 
motinai - Lietuvai esame dėkin­
gi, kad užaugino didvyrius, 
nors jie gyveno išeivijoje, bet 
niekuomet nepamiršo Lietuvos 
ir buvo pilnai pasiryžę apvai­
nikuoti Lietuva Garbės vaini-

* - .

ku savo didvyriškais darbais. 
Mes, Amerikos lietuviai nepa- - 
mirškime ir jiems ant kapo 
uždėti nors vainiką.

Vainiko pirkimui kom.i 
pirm. Br. Mockus, 

93-95 Marcy Ave.
Brooklyn, N. Y.

SALDAINIU KRAUTUVĖ
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžese iš 

Amerikos. Taip pat galite gauti saldainių ir iš 
t LIETUVOS

Namie gaminti ledai (Ice Cream) 

Geriausi užkandžiai
ALUS IŠ KRANO IR BONKUTBMIS

JUOZAS GINKUS
495 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

EVERGREEN 7-2306

Kada šis laiškas pasieks 
Vienybės skaitytojus, aš. jau 
būsiu toli vakaruose. O tuo 
tarpu tebūnie man leista nors 
puse lūpų prasitarti apie tai, 
ką aš mačiau Pennsylvanijos 
kalnuose, kur dabar pavasaris, 
kur laukai, kaimai ir miestai 
pasipuošę žaliomis vėliavomis.

Turiu pasakyti, kad Pitts- 
burghas, šis Amerikos geležies 
industrijos centras vadinamas 
“dūmų miestas“, man padarė 
gilaus įspūdžio, čia aš radau 
daugiau, negu tikėjausi. Net 
lietuvių šiame mieste ir jo 
apylinkėse gyvena daugiau, 
negu paprastai manoma.

Būdamas žymaus visuome­
nės veikėjo ir stambaus vietos 
biznieriaus Pivarūno svečias, 
aš čia turėjau labai patogią; 
progą pamatyti ir įsitikinti, 
kad Pittsburgh© lietuvių kolo­
nija su savo draugijomis, salė­
mis, parapijomis ir net ban­
kais, be to, gana lietuvišku 
jaunimu, turtingesnė, negu ki­
tos mūsų kolonijos.

KAUNAS. — Balandžio 26 d. Informacijos ir Tautos Kul­
tūros Propagandos Vedėjas profesorius Tamošaitis pareiškė, 
kad Vyriausybė nusistačiusi steigti Kultūros Rūmus.

KAUNAS. — Balandžio 23 d. Pradėtas Valstybės Teatro 
festivalių ciklas provincijai. Lietuvos teatro meno išaugimu 
galės pasidžiaugti ir tolimesnės nuo Kauno provincijos.

KAUNAS. — Balandžio 25 ir 26 dienomis vykstančiame 
didžiausios pieno produktų eksporto organizacijos Pienocen- 
tro suvažiavime, kuriame dalyvauja 470 įgaliotinių iš įvai­
rių Lietuvos kampų, Ministras Pirmininkas Mironas ir Fi­
nansų Ministras Indrišiūnas pabrėžė reikalą toliau plėsti ūki­
ninkams ir tautos ūkiui reikšminingą pieno ūkį, ypatingai 
dėtinos pastangos pakelti neturtingesnių rajonų gerbūvį.

KAUNAS. — Balandžio 26 d. Šiandien Užsienių Reikalų 
Ministras Lozoraitis atidarė Baltijos Spaudos Santarvės Kon­
ferenciją, pirmą kartą dalyvaujant Baltijos Užsienių Reikalų 
Ministerijų spaudos šefams. Konferencijai pirm ininkauja 
Lietuvos Telegramų Agentūros Eltos dir. Dailydė.

KAUNAS. — Balandžio 25 d. 
rybos Kaune pašto, telegrafo ir

Prasidėjo lietuvių-lenkų de- 
telefono susisiekimo reika-

Prasidėjo gausūs LietuvosKAUNAS. — Balandžio 22 d.
dantų gydytoju, chirurgų ir ginekologų kongresai, kurie už­
truko kelias dienas.

' KAUNAS. — Balandžio 26 d. Užsienių Reikalų Ministras 
Lozoraitis ir Žemės Ūkio Ministras Tūbelis apdovanoti Ita­
lijos Šventojo Mauricijaus Lozoriaus ordino Didžiuoju Kry­
žiumi. Lozoraitis prašė Italijos pasiuntinį padėkoti Italijos 
karaliui( Etiopijos imperatoriui. Šv. Mauricijaus ordenas 
yra aukščiausias. Italijos garbės ženklas teikiamas civiliams 
asmenims.

KAUNAS. — Balandžio 22 d. Į Kauną atvyko lenkų karo 
atašė pulkininkas Mikievičius.

Hitleris vykstą pas Mussolini. — Neseniai Italijos dikta­
torius Musolinį lankėsi Vokietijoje, dabar Vokietijos 
fuehreris lankysis Italijoje. Ryšium su Hitlerio atsilan­
kymu Romoje.ir kituose miestuose suimti visi žydai ir 
įtariami asmeąys. Hitleris lankysis Romoje nuo gegužės 
3 d. iki 10 čL <

FRANKISTAI BOMBARDA­
VO CASTELLON DE LA 

PLANA

RAGINA AMERIKOS LIE­
TUVIUS SKAITYTI VIL­

NIAUS AIDĄ

PAVASARINIS BALIUS
Rengia

MOTERŲ VIENYBĖS

Anglas susiraukęs žiūrėjo į iš­
einantį Tarzaną. Jis žinojo, 
kad šis drąsuolis gali ir moka 
kovoti ir kad nebus galima su­
laikyti jo ir neduoti išsinešt 
brangiojo emeraldo. Tuo tarpu 
Tarzanas išlipo pro langą, nu­
šoko žemyn į kiemą ir išnyko 
nakties tamsoje. Lordą paė­
mė nerimas.

Staiga Lordas subruzdo. Jei 
emeraldas jau netenka jam, 
tai jis bent neleis, kad tasai 
brangusis akmuo tektų kokiam 
ten nežinomam drūtuoliui. Da­
bar jis sugalvojo, kaip sulai­
kyti Tarzaną ir atjmti emeral- 
dą. Skubiai jis atidarė duris ir 
bėgo į kambarius, kur stovėjo 
sargyba.

DERYBOS SU LENKAIS NERĖKIA 
ŽAIZDŲ UŽGIJIMA, SAKO MIRON 

A. '

Valstybės būtis reikalauja valstybiniam darb 
suteikti kuodaugiausia kūrybinių pajėgų

KAUNAS, Balandžio 24 d. 
Ministras Primininkas Mironas 
Šiauliuose tautininkų suvažia­
vime pareiškė,, kad pradėtos 
su lenkais derybos nereiškia 
mūsų žaizdų užgijimą, kad mes 
turime išsklaidyti vienų kitų 
iliuzijas, jog Lietuva su kiek­
viena padiktuota būtim paai­
manavusi susigyvens. Vyriau­
sybė ir tauta supranta šiandie­
ninės padėties rimtumą, mūsų 
vieninga valia ginti savąsias 
teises kelia pareiga būti viso­
keriopai pasiruošusiems. Vals­
tybės būtis reikalauja valsty­
biniam darbui suteikti kuo 
daugiausia kūrybiniai pajėgių 
žmonių ne nepastoviu partiniu 
susitarimu ,bet tautinių vals­
tybių idealų šviesoje. j

PRANCŪZIJA IR ANGUJA TARIAS 
DĖL KARO AVIACIJOS SUTARTI

Kas bus 
toliau — 
žiūrėkite 

kitame

“GARSAS
PIRMOS RŪŠIES LIETUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn, N.

Kepa visokia* Duona* ir Pyragaičiu*
VEŽA KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PASTŲ IR EKSPRESU

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
MATTHEW P, BALLAS

(BIELIAUSKAS)

660 Grand St., Brooklyn, N.
NOTARY PUBLIC ‘ Tel STagg 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

^423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N.
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

A. RADZEVIČIUS IR SŪNUS
402 Metropolitan Ave.; Brooklyn, N.

TEL. STAGG 2-44«9

54-4i-72nd St., Maspeth. L. L, N.
NOTARY PUBLIC Tel. NEwton 9-4464

BARRY P. SHALINS
(JALINSKAS)

84-02 Jamaica Ave., Brooklyn, N. Y,
Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

Visi lie laidotuvių direktoriai ilnuomuoja 
automobilius įvairiems reikalams •

SKAITYKITE VIENYBĘ

Pirmąsyk šiame 
mieste“.

Jeigu 
kę, jūs 
Lietuviu
burghe ~ Į Lietuvių Kambarį 
universitete.

Tiesa, šis Kambarys, kuriam 
įrengti to paties Pivarūno va­
dovaujamas komitetas yra su­
rinkęs, rodos,, apie, keturis 
tūkstančius dolerių, toli gražu 
dar nebaigtas. Bet jeigu norė­
tumėte ieškoti kaltininko, tai, 
berods, turėtumėte eiti ne į 
Pittsburghą, o į Kauną...

Taip, į Kauną. Labai keista, 
bet tai faktas. Kaunas, apsi­
ėmęs paruošti kambario įren­
gimo planus, dar ir šiandien 
tyli.'Ponia R. C. Mitchell, ku­
riai pavesta visų tautų kamba­
rių ruošos reikalai ir kuri tais 
pačiais' reikalais pernai metais 
net buvo nuvykusi į Lietuvą, 
stebisi, kad Kauno žmonės ne 
tik neatsiunčia planų, bet net į 
laiškus neatsako.

Lietuvių Kambarys 
burgho universitete, palyginti, 
nedidelis. Gal būt truputį di­
desnis, negu mano gyvenama­
sis kambarys Manhattane. Bet 
tai nesvarbu. Svarbu, kad tie 
kambariai bus papuošti tautų 
simboliais, į kuriuos žiūrėda­
mi, studentai galės įsivaizduoti 
tarp kita ko ir lietuvių tautos 
dvasios galybę.

Jeigu Lietuvių Kambarys 
bus įrengtas taip, kaip man 
aiškino ponia Mitchell, tai, tu­
riu pasakyti, jis bus labai bū­
dingas.

Pailgai apvaliojo stalo vi­
duryje, apie kurį, paprastai, 
sėdės studentai, stovės Rimšos 
LIETUVOS MOKYKLA, ku­
riai nupirkti, to paties energin­
go veikėjo Pivarūno iniciaty­
va, taip pat jau surinkta nema­
ža suma. Vieną kambario sie­
ną turėtų puošti simbolingoji 
Čiurlionies PASAKA, o kitas 
— lietuvių tautos vyrų vardai, 
lietuviškojo ąžuolo karnizai ir 
Lietuvos kaimo motyvų audi­
niai. Be to, visame kambario 
lange spindės Vytis...

Lietuvių Kambarys — gre­
ta Rumunų Kambario.

Reikia pastebėti, kad kaip 
mūsų, taip ir kitų tautų kam­
bariai —- Pittsburgh© univer­
siteto studijų klasės. šiuose 
kambariuose nebus nė vieno 
gyvo tautos ar valstybės vyro 
paveikslo. Be to. universitete 
reprezentuojamos tik 
tos. kurių žmonės 
Pittsburghe.

Labai gaila, kad

VOKIETIJA RENGIASI KONFISKUOTI 
VISĄ VOKIETIJOS ŽYDU TURTĄ

Visi svetimtaučiai iki birželio 30 turi 
suregistruoti savo turtą

BERLIN, bal. 28 d. — Vo­
kietijos keturių metų ekonomi­
nio plano vykdytojas genero­
las Hermann Goering vakar 
įsakė nacių autoritetams su­
registruoti visų Vokietijos žy­
dų turtą, kuris manoma sieks 
iki $3,000,000,000 sumos. 
Taip pat įsakyta visiems sve­
timtaučiams gyvenantiems Vo­
kietijoje iki birželio 30 d. su­
registruoti visą savo turtą Vo­
kietijoje. Registruotis privalo

Amerikos lietuviu visuomenė 
taip mažai domisi šiuo savotiš­
ku lietuvių tautos paminklu. 
Jeigu Pittsburghe nebūtų at­
siradę keleto energingų ir są­
moningų tautinių idealistų, 
tai lietuviai visai nebūtų buvę 
reprezentuojami šioje žymioje 
Pennsylvanijos akademinėje 
įstaigoje. Taip, jeigu ne tam 
tikra Amerikos lietuvių darbo 
visuomenės dalis, tai šio kam­
bario visai nebūtų.

Na, ar nebartini tie žmonės, 
kurie, naudodamiesi universi­
tete įgytomis žiniomis, taip 
dažnai pamiršta savo pareigas 
tautai?

Generolas Hermann Goering 

tie, kurie turi nemažiau 5,000 
markių turto.

Iš to įsakymo daroma iš­
vada, kad Goeringas ruošiasi 
konfiskuoti visą Vokietijos ir 
buvusios Austrijos žydų turtą, 
kurio pagalba vykdys naują 
keturių metų ekonominį planą.

Tuo tarpu pranešama, kad 
Austrijoje eina didelės žydų 
žudynės. Iki šiol jau nusižudė 
apie 2,000 žydų ir kasdien į 
Vienos kapus sunkvežimiais at- 

į gabenama mirę žydai, kurių

PARIS, bal. 28 d. — Vakar 
Ispanijos frankistų karo lėktu­
vai smarkiai bombardavo Cas­
tellon de la Plapa miestą. Per 
keletą valandų apie 20 karo 
lėktuvų sugriovė 70 namų ir 
užmušė apie 50 žmonių. Kele­
tą šimtų sunkiai- sužeista.

ANGLIJA "IR LENKIJA PA­
SIRAŠĖ KARO LAIVYNO 

SUTARTĮ
LONDON, bal. 28 d. — Va­

kar Lenkija ir Anglija pasira­
šė karo laivyno sutartį pagal 
1936 metų Londone tarptau­
tinę karo laivyno sutartį, ku­
ria numatoma apriboti tam tik­
rų klasių karo laivus ir pasi­
keisti karo laivyno informaci-į pranešta, kad šiais metais Ang- 
jomis. Anglija panašią sutartį j Įjjos karo laivyne susekta pen- 
yra 
Rusija, Amerika. Prancūzija ir 
dabar su Lenkija. Vėliau nu­
matoma tokią sutartį pasirašy­
ti su Turkija.

SABOTAŽAI ANGLIJOS 
KARO LAIVYNE

pasirašiusi su Vokietija, ( k į atsitikimai, kurie neginčija­
mai įrodo, kad laivyne veikia 
grupė sabotažninkų. Kai ku­
riais atsitikimais sabotažninkai 
sugadino karo laivų mašinas, 
karo lėktuvus ir kitas laivyno 
mašinas ir pabūklus.KETURI ŽMONES ŽUVO 

LĖKTUVO NELAIMĖJE
BAKERSFIELD, Cal., bal. 

28 d. — Nuo pereito pirmadie­
nio Nevada-valstybės kalnuose 
dingo keleivinis lėktuvas su 
penkiais žmonėmis. Po kelių 
dienų ieškojimo pagaliau lėk­
tuvas rastas nukritęs vienoje 
tarpukalnėje. Visi penki kelei­
viai matyt, ant vietos buvo už­
mušti.

AMERIKOS PLIENAS 
JAPONIJA

PHILADELPHIA. Pa. — 
šiomis dienomis iš Philadelphi- 
jos išsiųsta apie 3.400 tonų 
Amerikos geležies į Japoniją. 
Geleži į Japoniją išvežė anglų 
prekybiniai laivai.

Nori sustiprinti savo karo sutarti, kad abi v 
tybės eitų viena kitai Į pagalbą

LONDON, bal. 28 d. — 
šiandien į Londoną atvyko 
Prancūzijos ministras pirminin­
kas Daladier ir užsienių reika­
lų ministras Bonnet ’ pasitari­
mams su Anglijos vyriausybe 
dėl ' Paryžiaus Londono 
“ašies“ sustiprinimo. Pasitari­
muose bus kalbama apie Pran­
cūzijos Anglijos bendro 
gynimo sąjunga.

Visų pirma numatoma 
abieju valstybių sudaryti
aviacijos sąjungą, kad Angli­
jos ir Prancūzijos karo avia­
cija, reikalui esant, veiktų iš­
vien, taip, pat numatoma sude­
rinti abiejų kraštų užsienio po­
litiką ir siekti pasaulinės ko­
ordinacijos. Derybase nebus 
užmiršta ir abiejų valstybių 
karo laivynai.

Nežiūrint, kad nuo 1914 me- Sąjungoje, bet jeigu to 
tų Anglija ir Prąncūzija suriš- valstybės garantijos 
ta viena su kita įvairiomis ka- tai Šveicarija bus. priver 
ro ir ekonominėmis sutartimi;

dabar ta sutartis sustiprū 
ir pataisoma ta prasme, 
iškilus pūvojuj iš už 1 
upės, abi valstybės autor 
kai viena kitai eina į pa; 
be jokių atidėįiejiinų.

Toje konferencijoje 
kliūčių sudarys čekoslovž 
klausimas, kuris dabar yr 
nas ir jautriausia Centr 
je Europoje. Prancūzija, 
yra sudariusi sąjungą si 
k ©Slovakija norėtų ,kad ir 
lija prie tas sąjungos d 
bet anglai nelabai nori 
sąjungai _su čekoslovakij

Vakar Šveicarijos vyri 
bė pareiškė, kad jeigu Pr 
zija ir Anglija sutiks g 
tuoti Šveicarijos nepriki 
mybę, tai ji pasilieka '

FORDAS NESUTINKA SU R00SEVE1
AKCIJA PANAIKINTI DEPRESUj

Sako, pramonė negali progresuoti, jeigu ją 
riausybė suvaržo ir apsunkina mokesčiai:

Tiek tuo tarpu iš Pitts­
burgh©, kur man-teko pamaty­
ti visą eilę žmonių, aplankyti 
jų įstaigas. Dar daug, daugi pavardžių nacių autoritetai ne 
ko yra rašyti apie šį kalnų, dū-| išduoda, 
mų ir geležies miestą, kuria­
me jau ne pirmas pavasaris 
dešimtys tūkstančių mano tau- specialistų ir darbininkų, 
tos žmonių dirba, gyvena ir... ---------------------
“laukia geresnių laikų“.

šių žodžių rašytojas 
patenkintas Pittsburgh© 
viais, kurie, kaip ir visi 
gyventojai, yra darbštūs, drą-|d> _ St Clair Coal Company 
sūs, išdidūs ir kovingi. Nenuos- angIies kasykloje ties Mam- 
tabu, jeigu Pittsburgho lie-Į moth Slope įvyko didelis spro- 
tuviams patinka Yienybes gimas, kuriame žyvo 10 ang-

P.a?. drąsiair lakusių ir keletas pasiliko už­
griauti kasykloje. Pagalbos 
būriai bando likusius kasyklo­
je išgelbėti.

KITAS DIDELIS SPROGI- 
labai i MAS ANGLIES KASYKLOJE

tabu, , 
tuviams 
dienraštis 
skelbiant’ tautinę idėją.

Dar teks grįžti į Pittsburghą 
kur gegužės 15 dieną kviečia 
mas kalbėti. Aš gailiuosi pir 
miau neatsilankęs šioje kolo 
nijoj'e:

istų kariuomene,Sveikina jūrą.
kiną ją iškeldami ranka:

■ s

i Viduržemio jūrą, svei-

kimų šaltinių sužinota, 
Fordas ir Rooseveltas 1 
visą laiką kalbėjo apie 
ekonominę būklę ir prie 
ją pagerinti.

Fordas būk nesutil 
Roose velto planu vyria 
kištis į biznį, bet laikė 
nuomonės, kad biznis, jei 
ri progresuoti, turi turėl 
va s rankas.

Jis taip pat smerkė ad 
tracijos dideles išlaidas 
rips, pasak, jo didina vai 
skolas ir apsunkina bizni 
nes įvairiais mokesčiais.




